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Főtiszteiéin egyházkerületi közgyűlés!
Körülbelül egy fél éve annak, hogy szerencsés voltam 

megtenni hivatalos jelentésemet, de azért nem mondhatom, 
hogy e rövid időköz meddő lett volna oly eseményekben, a 
melyek a főt. egyházk. közgyűlés komoly figyelmét igényien - 
dik, s felhivják higgadt és bölcs elhatározásokra.

Mielőtt azonban ezekre térnék, nem tartom felesleges
nek megemlíteni azon örvendetes eseményt, mely szerint az 
1879-ik év kedvezőbb volt az azt megelőzőknél, melyekben 
főleg a kisdedek és gyermekek között oly borzasztóan pusz
tított a halál angyala, hogy 329,000 lelket számláló egy
házkerületünkben olykor a halottak száma múlta felül a szü
löttekét, olykor pedig a szülöttek csakis nagyon kevéssel 
haladták meg a halottak számát. Az 1879-ik évi szülöttek 
2109-el vannak fölényben a halottak felett, és számnk 1298- 
al több, mint az 1878-ik évi szülötteké. Örvendetesnek je
leztem az eseményt, mert hisz ez a szám nemcsak egyházunk 
tagjai, hanem nemzetünk szaporodását is jelzi. A házas 
életre lépők is jóval, 797 párral, múlták felül az 1878 évit. 
A tankötelesek száma is jelentékeny 3743, a tanulóké pe
dig csak 3335-nyi növekedést mutat; ez az oka annak, 
hogy a tanulók száma a tankötelesekhez viszonyítva, csak
nem 0#004%-al kevesebb volt a lefolyt évben, mint az 
előbbiben. Ez a tény azonban koránt sem mutat arra, hogy 
népoktatásunk hanyatlott volna, sőt inkább a tanulók szá
mának feles szaporodása a mellett bizonyit, hogy bár nem 
is oly gyorsan, mint óhajtanok, de haladunk. Hogy lassan 
haladunk, annak sok oka van, s ezek közzűl egyet, — mivel 
épen onnan jön, a honnan ellenkezőt kelle remélnünk, — a 
főt. egyházk. közgyűlés elébe terjesztek.

Hozsánnával üdvözöltük azon eszmét, hogy kormá
nyunk országos törvénynyel kivan gondoskodni a néptaní
tók Özvegyeiről, árváiról és önmagukról is, midőn hivatá
suk folytatására öregség vagy tőlük nem függő más okok

miatt képtelenekké válnak. Az eszme testté lett; megszüle
tett a néptanítók nyugdíjáról és özvegy-árvái gyámintázeté- 
ről a törvény, és mi elmondhatjuk az egyszeri emberrel: 
„adtál úram esőt, de nincs köszönet benne.* Legalább ad
dig, mig e törvény végrehajtása a jelenben divó modorban 
kezeltetik. Mert hisz, — közbe legyen mondva, — a leg
jobb törvény is átkossá válik a fonák végrehajtás követ
keztében. Hogy állításom, — mely a főt. egyházk. közgyű
lés több tagjaiban megütközést, hogy ne mondjam botrán- 
kozást keltett, — nem az elfogúltság, szűk latkor vagy 
bármi más előítélet szülötte, hanem a keserű tapasztalás 
eredménye, a maga meztelenségében felmutatott igazság: 
azt száraz tényekkel igazolom.

Legelsőbben is azt a tényt hozom fel, hogy e törvény 
értelmében minden iskolát fenntartó egyházközség a nyug
díjalapba évenként 12 */* tizenkét o. é. írttal köteles já- 
rúlni. No már főt. egyhker. közgyűlés 329,000 lelket szám
láló egyházkerületünkben van 543 anya- és 514 leányegy
házközség, tehát összesen 1057 egyházközség; ha ez a lé- 
lekszám egyenlően lenne felosztva valamennyi egyházközség 
között, egyre-egyrejutna kerek számmal 300 lélek, de miután 
egy egyházközségünk 8000-et, egy 7000-et, egy 4000-et, egy 
3000-et, öt 2000-et, 50 ezevefc, 132 ötszázat jóval meg
haladó lélekszámúul: e 191 egyházközség többet elnyel az 
összes lélekszám felénél. Képzelhetni hát, mily kevés mai*ad 
a még hátralévő 452 anya- és 513 leányegyházközség szá
mára A minthogy léteznek anyaegyházközségeink, melyek
ben a lélekszám jóval alatta áll a száznak, sőt lemegy 
egész az 50-ig, a leányegyházközségek lélekszáma, igen ter
mészetesen még ennél is lejebb száll. Azt pedig mindenki 
tudja, hogy egyházközségeinkre épen megfordítva áll a köz
mondás állítása: „sok gyermek szegénység41, mert protes
táns elveink szerint, minden egyháztagnak részt kelletvén 
venni az egyházközség terheiben: minél több váll között 
oszlik meg a teher, annál kisebb, minél kevesebb a vállak 
száma, annál nagyobb az egyesekre súlyosodé teher; vagyis 
csekély számú egyházközségeinkről szint’ azt kell monda
nunk, a mit a kevés bogarú méhkasokról szoktunk, t. i. 
hogy szegények. Már pedig nagy szerencsétlenségünkre, ál
talában az ily kevés népességű egyházközségeink helyzete a 
legválságosabb úgy hitfelekezeti, mint nemzetiségi tekintet
ben. Ezekben iskoláink feladása a legtöbb esetben egyenlő 
jelentékű vagy hitfelekezetünk, vagy a legtöbb esetben, azzal
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együtt, nemzetiségünk kiirtásával. Nem segit e veszedel
men, sőt sietteti bekövetkezését a községi iskolák felállí
tása, mert a szegény egyházközségekben nem lévén 30 tan
köteles, nem lehetne számukra kieszközölni, hogy anyanyel
vükön nyerjenek oktatást. Igyekeztünk tehát az ily egyház- 
községekben minden áron fenntartani felekezeti iskoláinkat, 
a melyek, ha szintén nem is állottak a népoktatási tör
vényben megszabott magaslaton, de eszközöltek mégis any- 
nyit, hogy azokban hitsorsosaink gyermekei megtanulták 
és gyakorolták, — mert otthon szülőik házában csak rit
kán és akkor is hibásan hallották, — anyanyelvűket, az ol
vasást és legtöbb esetben az Írást is. Ezek mellett — egy- 
egy levita, vagy nagyon természetesen —  nem okleveles 
tanitó gyakorolta magát az önmegtagadás nagy művészeté
ben. A tanitó vagy levita a legtöbbször bámulatosan cse- 
ké^  fizetését még kiizzadták valahogy az egyházközség na
gyon szegény sorsú tagjai, s mind magok, mind az egy
házmegyei vizsgáló-bizottság leikéből örvendett, ha a szá
madás évi zárlatakor a mérleg csak semmi pénztármarad
ványt, nem pedig ki nem adott kiadandó, vagyis magyar 
állami műszóval —  deficitet mutatott fel. Méltóztassék már 
a főt. egyházkor, közgyűlés elgondolni, miként eshetett az 
ilyen egy évről másra nagy nehezen csikorgó egyházköz
ségnek a néptanítói nyugdíj-törvény azon áldása, mely sze
rint a tanitói nyugdíj-alapba évenként 12 frtot o. é. kell 
fizetni minden iskola-fenntartó egyházközségnek, és igy 
olyan egyházközségeknek is, melyek igen nagy részében az 
évi egész jövedelem sem megy 12 tizenkét írtra, a me
lyekben még az egyházkerületi múlhatatlan fizetendőket is az 
egyházkázközség tagjai vagy rovataiból, vagy szorgalmi 
jövedelemből fedezik, ha nem maradnak örökös hátra
lékban ! ?

Azonban a törvényt meghozták azok, a kik viszonya
inkat vagy nem ismerték, vagy számba nem veendőnek tar
tották. Elég az hozzá, a Procrustes-féle ágy meg Ion al
kotva, és a kurtának nyúlnia kellett, hogy megüsse a mér
téket, vagy ketté szakadnia.

Meghozták mondom a viszonyainkhoz nem illő tör
vényt, de legalább végrehajtásában lettek volna kíméle
tesebbek, mert azt nem akarom mondani, hogy eszélje- 
sebbek!

Lássuk ezt is.
A törvény életbeléptekor az egyházi kormányzat k i

kerülésével, közigazgatási úton összeirattak minden iskolát; 
e névsorba önkényesen felvettek olyan egyházközségeket, a 
melyekben épen nem létezik iskola, olyanokat is, a melyek
ben van ugyan némi iskola, de nincs iskola* tanitó, tehát 
oly egyén, a ki maga vagy hozzátartozói a nyugdíj-alapra 
jogosúltak volnának, mert a lelkész van díjlevélileg köte
lezve a tankötelesek iskoláztatására; kirótták valamennyire 
az évenként fizetendő 12 frtot, de nem hogy minden évben 
felhajtották, vagy behajtását megkisérlették volna, sőt igen 
sok helyütt a kirovást hivatalosan nem is tudatták, hanem 
elvártak öt egész esztendeig, ekkor indúlt meg a megintés: 
az öt évi összes tartozás és ennek büntető kamatai rövid

határidő alatti befizetésére, és utána nyomban az adóvég
rehajtó lefoglalta az egyházközség szegény gondnokának 
marháját.

Nem Oroszországról szólok, főt. egyházker. közgyűlés, 
hanem édes magyar hazánkról; nem is kiszinezve, hanem 
száraz valóságukban adva elő a tényeket. Kivánják-e, hogy 
hozzak fel speciális eseteket? Szolgálok azzal is. Közbe le
gyen mondva, sok irka-firkába került az ig. tanácsnak, mig 
azt ki tudta nyerni a vallás- és közoktatásügyi miniszter ő 
nagyméltóságától, hogy oly egyházközségeink, melyekben 
nincs tanitó, hanem a lelkész van díjlevélileg kötelezve a 
tanitásra, felmentessenek a nyugdíj-adótól, ezt sem nekünk 
sikerűit kivívnunk, erre vonatkozó felterjesztésünk kegyes 
válasz nélkül maradt; csak miután egy más hitfelekezet ki
nyerte, arra hivatkozó felterjesztésünkre jött meg az en
gedély.

De ezt csak közbeszurva mondám, tényeket Ígértem, 
Ígéretemet be kell váltanom.

A f. év tavaszán történt különböző, de egymástól 
nem távol eső időszakban, Kolozsvárhoz közel eső két egy
házközség tagjai jelentek meg előttem, panaszolván, hogy a 
miről ők eddig semmit sem tudtak, megintették a tanitói 
nyúgdíj'alapba fizetendő 60— 60 o. é. frtig és annak járu
lékáig. A két egyházközség egyike anya- a másik leány- 
egyházközség; amabban hitfelekezeti és nemzetiségi, ebben 
pedig nemzetiségi szempontból fenntartandó a felekezeti is
kola. Az anyaegyház oly szegény, hogy temploma közada
kozás és államsegélyből épült fel valami nagy bajjal, és öt
ven évi szolgálat után lelkésze rendesen előfordúl az ál
lamsegélyből részesített egyének sorában. A leányegyházköz
ség mindössze huszonnyolcz lelket számlál egy oláh falúban; 
közadakozás útján tudtunk számára egy faimaházat tákol- 
tatni, s hogy nemzetisége fennmaradjon, benne koplal egy 
levita, a ki a fiatal nemzedéket kalauzolgatja az öreg Á  
mélységes titkaiban; van pedig jelenben mindössze 12 tan
köteles, a mely a községi iskolában, — ha feiállittatnék, — 
írmagúi ha hallana magyar szót. Ezt az ig. tanács, a hová 
terjesztettem ez ügyet, alaposan és részletesen felfejtette a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ő nagyméltósága 
előtt; megirta, hogy e szegénysorsú és bevés számú ta 
gokból álló egyházközség, melynek voltakép még iskolája 
sincs, teljesleg képtelen a nyugdíj-adó kiteremtésére, s ha 
ő nagyméltósága el nem engedi, mi kénytelenek leszünk 
ezt az iskolaszerű valamit is megszüntetni, minek aztán az 
lesz a szükséges következése, hogy e helységben a magyar 
nemzetiség egy emberöltő alatt teljesen elenyészik. A vá
laszt vártuk, s mikor az adóvégrehajtó kiment és a szegény 
gondnok egyetlen tehenét is elexequalta, újból megsürget
tük és várjuk mind e mai napiglan. E közben a sze
gény gondnok tehenét nem hagyhattuk az árverezés esélyé
re, sem ama másik anyaegyházközséget, — a melynek ügyé
ben még fel sem merészeltünk írni, mert a törvény áléi 
nem lehet kivétel, — nem nézhettük, hogy úgy szólva, 
orrunk előtt denationálodjék, és az annyira elhíresztelt de- 
serták száma egygyel szaporodjék, hanem kiutaltuk helyet-
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tök a nyudíj-adóhátrálékot, — a mely hatvan írtról hetven
kettőre és 50 krra szaporodott, — a részünkre aránytala
nul csekély mérvben ki szakasztott, az újahb időben még az 
5 %  levonásával is megrövidített államsegélyből.

Ez, főt. egyházker. közgyűlés, egyszer megtörténhe
tett szorultságból, hisz hasonló körülmények között még 
Dávid király is elköltötte a szent kenyereket; de nem le
ket mindig így, vagy ha igy kellene maradnia: a hasonló 
helyzetekben lévő egyházközségeket sem lehetne belőle ki
zárnunk, és igy végeredményben az egész államsegélyt visz- 
sza kellene fizetnünk a tanítói nyugdíj-alap adójába. A má
sik alternatíva még nyomasztóbb, mert az ily iskolák meg
szüntetésére kényszerit. Ezért mondtam, hogy népnevelésünk 
lassú fejlődésének egyik oka a néptanítói nyugdíj-törvény, 
vagyis annak végrehajtása. Sőt el merem mondani, hogy az 
ily intézkedéseknek mulhatatlanúl végeredménye a török- s 
tatár-dúlások után szórványosan fennmaradott apróbb egy
házközségeinknek és ezekkel együtt a magyarságnak végle
ges megsemmisülése. Hogy a magyar állam hetesen felfo
gott érdekében történik-e? e kérdésre felelni magamat hi
vatottnak nem érzem ; de a tényt constatálni kötelességem
nek ismertem.

A maga teljes meztelenségében és valóságában tártam 
fel a helyzetet, hogy a főt. egyházker. közgyűlés intézked
jék annak könnyítésére vagy legalább elhordozhatóvá téte
lére. Bölcs előrelátással méltóztatott is volt intézkedni, mi
kor a domestika felállítását elhatározta, e czélra az állam
segély felét öt éven keresztül utalványozta és a gyűjtést az 
egész egyházkerületben elrendelte. Szerfelett vérmes remé
nyeket nem kötöttünk e gyűjtéshez, de azt mégis feltehet- 
tük, hogy az Öt évi gyűjtés eredménye lesz legalább is fél
annyi forint, mint a hány lelket számlál egyházkerületünk, 
hisz évenként egy lélekre átlagosan csak 10 krajezár esett 
volna. A gyűjtésnek négy éve már lefolyt, és az eredmény, 
daczára annak, hogy a feledhetlen emlékű gr. Mikó Imre, 
gr. Xtín Kocsárd, gr. Battyáni József buzdító jó példával 
mennek elől, az eredmény annyira elszomorító, hogy szá
mokban kifejezni is szégyenlem. A vezérek előre haladtak, 
de a sereg zöme nem követte. Egyházkerületünk-, az erdé
lyi magyar protcstántismus jól felfogott érdekében kérem 
a főt. egyházker. közgyűlést, ne hagyja az eszmét elesni, 
kisértse meg a hatalmában álló minden eszközökkel a gyűj
tés utolsó évét oda emelni, hogy általa pótolva legyen az 
előbbi évek meddősége; tán megfordítva lesz mivelünk e 
.részben az, a mi a Faráók korában történt Egyptomban: 
termékeny évek váltják fel a terméketleneket; hogy ha ez 
eszme már, —  miért, miért nem, —  annyira népszerűtle- 
nitve van, hogy rehabilitálni lehetetlen: keressen és találjon 
módot megvalósitni egyházkerületünkben a szentek egyessé- 
gét, mely abban nyilvánul, hogy az egyházközségek, mint 
testvérek segitnek egymáson atyafiságosan, s közzülök a 
szükség miatt elpusztulni egyet sem hagynak. Jusson eszünk
be, főt. egyházke)', közgyűlés, hogy a történelem részrehaj- 
latlauúl és épen azért kíméletlenül fog Ítéletet mondani 
ténykedéseink felett.

A keresztyéni szeretet nem is halt ki a szivekből, sőt 
el merem mondani, sokkal nagyobb mérvben áthatotta és 
uralja ma, mint abban a korban, a melyben úgy szólva a 
vallásos eszmék voltak az európai politika mozgatói. Jézus 
vallása a fejekből a szivekbe szállott, a mint ezt nagyban 
igazolta az a világra szóló tényleges részvét, a mely a sze
rencsétlen Szeged iránt nyilvánúlt és kicsinyben az az ada
kozás, melylyel egyházkerületünk egyházközségei a szegedi 
ref. egyházközség felsegéléséhez járultak. A múlt évi je
lentésemben közlötteken kívül érkeztek hozzám és illető 
helyre beszolgáltattak: a v.-hunyad-zarándi, n.-enyedi,széki, 
dézsi, sepsi, kézdi egyházmegyékből, a s.-szt.-györgyi, n.- 
kendi és balavásári egyházközségekből 308 frt 45 krban; 
fogadják a keresztyéni érzület e nyilvánításáért meleg kö- 
szönetemet.

És most már, főt. egyházker. közgyűlés, arra a neve
zetes eseményre térek, a melyet jelentésem elején említet
tem. Ez a középtanodai törvényjavaslat, mely a képviselő
ház asztalára letétetett, és a lá z  tanügyi bizottságában is 
keresztül menvén, rögtöni és gyors tárgyalása csakis 10 
szótöbbséggel Ion elhalasztva. E törvényjavaslat megszüle
tésére való kilátás indította volt a múlt év szeptemberében 
Debreczenben tartott conventet, hogy az egyházkerületek 
főgondnokait és püspökeit egy bizottsággá nevezte ki, mely
nek az legyen feladata, hogy „törvényes igazainkat fenye
gető törekvések ellenében, éber figyelemmel őrködve egyhá
zunk önkormányzati szabadságának, jogainak és érdekeinek 
védelmére bármikor és bárhol, úgy a törvényhozás ténye
zőinél, mint a kormánynál is minden szükséges lépést 
megtegyenek.0

E határozat értelmében conventi elnök idősb báró Vay 
Miklós úr ő nagyméltóságától múlt april hó elején vettem 
táviratilag a meghívást, azon hó C-ikán Budapesten tartan
dó bizottsági gyűlésre. A meghívás következtében meg is 
jelentem, és egyházkerületemet egyedül képviseltem, főgond
nokunk ő nagy méltósága miniszteri gondjaival lévén elfog
lalva. Nem kényelmes volt a bizottság összes tagjai hely
zete, mint kiknek egyházkerületeik nézetének, határozott 
véleményének ismerete nélkül kelle azok nevében nyilatkoz
to k , hogy a középtanodai törvényjavaslat imminensnek lát
szó tárgyalásától el ne maradjanak; azonban mégis hozzá 
láttunk feladatunkhoz, azon nyilván ki nem jelentett, de 
azért folytonosan szem előtt tarto tt elvet követvén, hogy a 
képviselőházhoz e tárgyban benyújtandó kérvényünkben nem 
a szokásos alkudozási modort, mely szerint sokat kívánunk, 
hogy kevesebbet nyerhessünk, kövessük, hanem azt a mi
nimumot szabjuk meg, a melynek szorosan kivont határain 
túl békekötések (s ránk erdélyiekre nézt két oldalú szerző
dés), országos régibb és újabb tővények s a százados tör
vényes gyakorlat által biztosított önkormányzati jogunk oly 
tetemes sérülést szenvedne, mely a csaknem két millióra 
menő magyar reformátusok szivén sajgó sebet ütne, hogy 
né mondjam, kesermméltatlankodást keltene, és a kívül ír ég 
közép-tanodáink úgy anyagi fejlésére, mint szellemi gyara
podására hátrányos lenne. így készült el az a kérvény, me
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lyet csak előleges tájékozás végett óhajtottunk volna a főt. 
egyházkerületi kögyülések eleibe terjeszteni, és tőlük ki
nyerendő útasitások alapján újból önteni; de a melyet, 
—  miután közvetlen értesülésünk volt arról, hogy a kép
viselőim tanügyi bizottsága épen a szóban forgó törvény 
tárgyalására már össze van hiva, — azzal a kéréssel tet
tünk le nagyméltóságú elnökünk kezéhez, hogy mihelytt biz
tos tudomása leend a bizottsági tárgyalás megkezdéséről, 
nyújtássá be a képviselőháznak, és kinyomatván osztassa 
szét a képviselő úrak között. Mindezek megtörténtek, a bi
zottsági elnök ő nagyméltósága e kérvényt több példány
ban áttette a főt. egyházkerületi közgyűléshez, hogy bár 
utólagosan, nézeteit nyilvánithassa, s ha szükségét látja, — 
mint azt a többi egyházkerületek is tették, — kívánalmait 
egy memorandumban kifejezhesse. Ez a tárgysorozat rend
jén szőnyegre kerülend, ugyanakkor lesz alkalmam a törvény- 
javaslat úgy egészére, mint egyes pontjaira megtenni ész
revételeimet; de addig is nem tehetem, hogy e törvényja
vaslat életrevalóságát és tapintatosságát jellemző azon tényt 
fel ne említsem, hogy nincs a hazában általa közelebbről ér
dekelt oly testület, — nem csak az autonóm valamennyi 
hitfele kezet, hanem még a szerzetes rendek, tanári testüle
tek is, — a mely annak valamelyik pontját magára nézt 
sérelmesnek ne tartaná és ellene nem kérvényezett volna. 
Es még kötelességemnek érzem reflektálni a vadas és köz- 
okt. miniszter úrnak a törvényjavaslat indokolásában min
den prot. iskolára mondott azon bókjára, mely szerint azt 
állítja, hogy „azoknakrepotatiojuk tagadhatatlanul megingott * 
Megeshetik, hogy egyik vagy másik autonóm iskolában ta
pasztalhatott a miniszter úr ő nagyméltósága visszaélése
ket, hanyatlást, a mi ezek reputatioját miniszter és elv
rokonai szemében megingathatta; de miután egyesek kihá
gásáért az egészet becsmérelni, a legszelídebben is kifejez
ve, ildomtalanság, s midőn ezt egy m. kiu. vallás-és köz
oktatásügyi miniszter egy ország képviselőtestületének nem 
átalja mondani, legalább is nem sok rokonszenvet tanúsít 
azon autonóm iskolák irányában, a melyekről önmaga is 
kénytelen bevallani, hogy fentartásuk fontos. Én pedig ki 
merem mondani, hogy ezek az iskolák nagy szolgálatokat 
tettek évszázakon keresztül a hazának, a nemzetnek, és bi_ 
zonyosan tenni is fognak, ha csak a számukra tervezett 
Procrustes-féle ágy agyon nem nyomorítja. Ez a miniszteri 
nyilatkozat bennünket kétszeres óvatosságra int e törvény- 
javaslat mindazon pontjai irányában, melyekben a minisz
ternek szabadkéz van fenntartva.

Az igaz: középtanodáink külső fényben soha sem ver
senyezhetnek az államiakkal, melyek közzűl csak a budai kö
zéptanodának épülete többe került 800,000 forintnál. Mi 
szegények vagyunk, rendelkezésünkre nem áll egy állam 
pénztára, nekünk nem szabad pazarolnunk; de másfelől az 
oktatási czélokra nem fösvénykedünk; tanodáink szegények, 
növendékeiknek nagyobb része szegénysorsú, de a jó erkölcs 
és tudomány kedvelés virágzik benuök, a szegény tanulók
nak édes anyjai, és bírnak az államiak felett azzal az előny
nyel, hogy nem csak tanító, hanem egyszersmind nevelő
intézetek.

Részemről, — noha teljesen megbízom a főt: egyház
kerületi közgyűlés minden egyes tagja protestáns érzületé
ben, még is nagy megnyugvást találok abban, hogy ez a 
tárgy itt a szabad székelység annyi drága vérrel áztatott 
szent földjén, éppen abban a városban kerül szőnyegre, a 
mely úgy maga, mint környéke áldozatkészségével egy új 
középtanodát alapított, a mely fényes jövőnek néz elébe. 
Hiszem, hogy ez önerőn teremtett iskola szülőföldén nem 
emelkedhetik egy szózat is, mely feladná, vagy megcsorbit- 
tatni hagyná iskoláink felett önkormányzati jogunkat. Hi
szem, hogy a főt. egyházkerületi közgyűlés nem fog hozni 
oly határozatot, melylyel a többi testvér egyházkerületek me- 
gett maradjon, hanem tényleg be fogja bizonyítani, hogy 
Erdély a vallásszabadság és tanszabadság földe. A protes- 
tántismus oly növény, a mely szabad léget, napsugárt igé
nyel, s nem tenvész a lombos fák sűrű árnyéka alatt, hol 
az ég üdítő harmatja el volna fogva tőle. A magyar pro- 
testántismus pedig évszázakon keresztül a nemzetiség hű 
szolgája, a trónnak erős istápja, az alkotmányos szabadság 
oly védbástyája volt, a melyet nem mondom lerombolni, de 
falain avagy csak rést törni is könnyen oly végzetes le
hetne. mint T r ó j á r a  volt a falbontás, a hírhedt fa-ló 
kedvéért.

De már bevégzem, főt. egyházker. közgyűlés ! nagyon 
is hosszúra terjedett jelentésemet, csak azt jelentem még, 
hogy esperesi karunkból a közidőben kiszakadt Elekes György, 
gy.-fehérvári esperes afia, a jegyzői karból szebeni egy
házmegyénk jegyzője, Szigeti Gy. István. Nyugodjanak csen
desen! ez a mindnyájunkra váró bizonyos jövő. Vajha, mi
kor munkánktól eiszólittatunk, azzal a tudattal hagyhatnók 
el, hogy hívek voltunk mind halálig és a kezünkből kihulló 
szövétneket erősebb, hatalmasabb kezek veszik át az egy
ház javára és Isten dicsőségére !

Egyházkerület! közgyűlés.
Negyedik nap, május 26-án.

A közgyűlés negyedik napján, m. Zeyk Károly fő
gondnok úr elnöklete alatt, a már, fölsoroltakon kivűl (l. 
lapunk közelebbi számát), még a következő fontosabb ügyek 
nyertek elintézést:

— Titkár bejelentvén, hogy az ig. tanács a s.-szt.-györ- 
gyi igazgató tanári állomás betölthetése czéljából az elöl
járóságokat felhívta a candidatiora, de a n.-enyedi, m.-vá- 
sárhelyi s szászvárosi tanodák kijelölő leveleiket nem kül
döttek fel, a közgyűlés — Székely Gergely főgondnok in
dítványára — az ig. tanári állomás, esetleg több tanszé
kek betöltését is a jövő évi ülésre halasztotta.

— A szászvárosi Kún-tanoda kimutatván, hogy vagyoni 
ereje egy új tanszék szervezését elbírja, az ig, tanács ja
vaslatára, a közgyűlés nevezett tanodánál a mennyiség- és 
természettani tanszék rendszeresítését kimondotta s annak 
a jövő évi gyűlésen való betöltését elrendelte.

— A központi kezelés alatt álló tőkék elhelyezése s 
gyümölcsöztetése érdekében a közgyűlés az ig, tanácsnak
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fölhatalmazást adott arra, hogy azok nemcsak állami köt
vényekbe fektethetek, hanem az ig. tanács által javaslatba 
hozott szigorú szabályok pontos megtartása mellett, köz
jegyzői szabályszerű okmány alapján, 500— 1000 frtig há
romszoros, 1000 írton felül kétszeres értékű ingatlanokra 
egyeseknek is, félévenként előre fizetendő 7 °J0 mellett, ki
kölcsönözhetek.

Ötödik nap, május 27-én.
Az ötödik napon, ugyancsak m. Zeyk Károly főgond- 

hok űr elnöklete alatt, a következő fontosabb ügyek intéz
hettek el:

— Tárgyalás alá kerülvén az ig. tanácsnak az agentiale 
kirovására s további szedésére vonatkozó javaslata s ennek 
rendén az ig. tanács és a n.-envedi főtanoda között e tárgy
ban fölmerült differentia, püspök afia azt indítványozta, 
hogy a közgyűlés a javaslatnak csak ama két pontja felett 
fiöntsön ez alkalommal, hogy fönntartassék-é továbbra is e 
czimen a közrovatai, s köteles-é a n.-enyedi főtanoda hát
ralék tartozását megfizetni vagy nem; a javaslatnak a fönn- 
forgó differentiára vonatkozó része felett pedig a határozat- 
hozatal halasztassék el a jövő ülésre s útasittassék az ig. 
tanács, hogy bevévén az enyedi főtanoda nyilatkozatát, ter- 
jeszszén elő részletes javaslatot.

E kérdés tárgyalása nagy vihart idézett elő.
Püspök afiának ez indítványával s illetőleg az ig. 

tanácsnak e tárgyban követett eljárásával szemben a n -  
enyedi tanárok közzűl Hegedűs János, dr. Kovács Ödön, 
Lőttíe József, továbbá Szabó Sámuel szállottak síkra, az 
utóbbi be is adván a következő három indítványt: a) az 
enyedi tanodának agentiale czimen követeit hátrálékaira 
nézve hallgattassák ki újra a tanoda, s addig halasztassék 
el a határozathozatal; b) a közrovatalok sorából az agen- 
isiale töröltessék ki; c) fejeztessék ki roszalás az ig. ta
nács ez ügyben követett eljárása fölött. A heves vita után, 
Szabó Sámuel jobbnak látván harmadik indítványát vissza
vonni, a közgyűlés a más két indítványt is nagy többség
gel elvetette, s püspök afia javaslatának elfogadásával ki
mondotta, hogy az agentiale czimen a közrovatait tovább
ra is fönntartja, az enyedi főtanodát hátraléka megfizetésé
re kötelezi; az elszámolásra nézve pedig útasitotta az ig. 
tanácsot, hogy az enyedi főtanodától vegyen be nyilatkoza
tot, s intézkedéséről tegyen jelentést a jövő évi ülésen.

— Az egyházkerület jövő évi közpénztári költségvetése, 
az ig. tanács javaslata szerint, megállapittatott, útasittat- 
yán egyszersmind az ig* tanács, hogy az ezután benyúj
tandó költségvetések mellett részletes kimutatásokban tün
tesse fel a magán kötelezvényekre elhelyezett tőkék össze
geit s azoknak folyó- vagy hátrálékkamatait,

— Az ig. tanács ügykezelése megvizsgálására kikül
dött bizottság jelentését a közgyűlés örömmel s megnyug
vással vette tudomásul.

— Deák József, egyházkerületi péüztárnok a nagy- 
teremi alapítványi pénztár 1878-iki,- ugyan o az 1877-iki 
letéti alap számadása terhe alól feloldoztatott.

— Bányai Vitális, egyházkerületi volt pénztárnok az 
1857— 1866-ig általa vezetett számadások terhe alól fel
oldoztatott.

— Pót. püspök afia a kezelése alatti pénzekről 1879 nov. 
1-től 1880 máj 20 ig vezetett számadásai terhe alól, & 
közgyűlés köszönetének kifejezése mellett, fölmentetett.

A közgyűlés utolsó napjára vonatkozó tudósításunkat 
kénytelenek vagyunk, térszűke miatt, lapunk jövő számára 
halasztani.

K Ü L F Ö L D .

Németország.
(A Proteslantenverein nagy gyűlése)

Mint már lapunkban, e rovatban, eleve is jeleztük, a  
németországi protestáns egylet múlt hó 18— 20 napjain 
tartá meg Grótkában évi nagy gyűlését. A gyűlés tárgyso
rozatáról is tettünk pár szót, most, a német egyházi lapok 
részletes tudósításai feküdvén előttünk, a gyűlés folyamáról 
bővebben értesíthetjük olvasóinkat. Sajnáljuk azonban, hogy 
térszűke okán, csak azon thésiseket közölhetjük, melyek
ben a gyűlés, a kérdés alatt forgó tárgyak felől, megálla
podott.

I . A n é m e t p r o t e s t a n t i s m u s é s a  p o r o s z  t a r 
t o m á n y i  e g y h á z  (előadó Schmeider berlini lelkész):

a) A p o r o s z  t a r t o m á n y i  e g y h á z ,  melynek 
feladata a német protestantismus védoszlopa lenni, azon ve
szélyes úton van, hogy nemes feladatának öntudatától elide
genedjék.

/?) A p r o t e s t á n s  e g y l e t  minden törekvését ar
ra irányozza, hogy üdvös befolyását ezen egyház kebelében 
is érvényesítse.

y) Tekintettel azon veszélyekre, melyek a porosz tar
tományi egyházat anuyi részről fenyegették 1879 folya
mán, tiltakozik az egylet az ellen, hogy az iskola ismét az 
egyház uralma alá jusson, s felemeli szavát az egyházközségek jo
gainak megcsorbítása, a protestáns egyháztudomány, a theolo- 
giai fakultások és a lelkészek tekintélyének kisebbítésére 
irányzott törekvések ellen, s azonmozgalom ellen, mely újabb 
időkben a németbirodalmi házasságszabályozó törvényezik- 
kelyek ellen megindult.

A p r o t e s t á n s  e g y l e t  b e l mi s  z s z i ó  ja , (elő
adó: Frickhöffer, brémai lelkész.,)

a) Mig a külmiszszié törekvése oda irányúi, hogy a 
keresztyén vallás hívőinek számát minél inkább növelje, ad
dig a belmiszszió igyekszik ama sebeket orvosolni, melye
ket az egyház testén a keresztyén érzület sülyedése, az 
erkölcsök lazulása üt. Erre működik feláldozó felebaráti 
szeretettel, s résztvevő jótékonysággal a sors által sújtot
tak és nyomorúltak iránt.

/?) A belmiszszió sikeres eredményt csak úgy érhet 
el, ha lemond, a theologiai irányok érdekében foly
tatott, propagandáról, s teljes buzgósággal hozzálát czél- 
jainak megvalósításához és öntudatosan működik, menten 
minden konfeszszionalis számítástól.

y) Feladata ép oly sokoldalú, mint a hány alakban ar 
testi és szellemi szükség jelentkezik; működése ép oly jog
gal alapszik az egyes nyomorgókkal s szűkölködokkel való* 
szűkkörű közlekedésen, mint az egyesült erőveli hatá
lyos fellépésen, mely a társadalom alap-intézményei el
len is fordulhat, ha nemes czéljai úgy kívánják.

<J) Teljes tudatával annak a hatalmas befolyásnak* 
melyet egyesek hathatós működése, az egész belmiszszió, s 
ez által a keresztyéni érzület és vallásosság .emelkedésére 
gyakorol, felhívja tagjait a protestáns egylet, hogy nemes 
törekvéseiben tettel és pénzzel támogassák.



234

Ezekben állapodott meg a gyűlés, a mennyiben ezek 
.Icépezték a tárgyalás alapját. E pontok mindegyike felett 
<élenk eszmecsere fejlődött ki, melyről, sajnálatunkra, — la
punk tere rendkívül szűk lévén ilyes részletek méltatására 
is, — ez alkalommal a legjobb akarattal sem emlékezhetünk 
meg. Talán máskor!

(A kulturkarcz ú j erővel tort k i.)

A Németország és a Vatikán közt folyó alkudozások 
megszakadtak, a kulturharez tehát újra meg fog indulni. 
Bismarck hevesen vádolja a pápát, hogy a németországi 
Katolikusokat a kormány ellen izgatja. „Nagyon sok magas 
és alacsony állású pap egyenesen tagja a kormányellenes 
törekvéseknek —  mondja Bismarck —  és azon politikának, 
melynél fogva támogatják a szocziálistákat, védelemre talál 
a leggazdagabb és legelőkelőbb nemesség tagjainak részéről, 
a minél semmi más befolyást nem lehet feltételezni, mint 
a gyóntatóatya befolyását a férfiakra s még inkább az asz- 
szonyokra.“ A németországi katholikus egyház állapotát pe
dig igy jellemzi: „A papság folytatja azt a szerepet, mely 
mind jobban elidegenít az államtól és a lakosságtól. A pap
ság kevesbülése, a püspökök eltűnése, a lelkipásztorkodás 
hanyatlása a legélénkebb rokonszenvet kelti bennünk ka
tholikus polgártársaink iránt, kiket ily módon elhagynak 
lelkészeik, miután a lelkészek, politikai és laikusokra nézve 
nehezen érthető indokokból, megtagadják a lelkipásztorko
dást. “ Az egyházpolitikáról szóló törvényjavaslatot a porosz 
képviselőház, heves vita után, egy 21 tagú bizottsághoz 
utasította, újabb szövegezés végett. A törvényjavaslatot két 
szempontból támadták meg. Először, hogy a kormány meg
hunyászkodott és engedékeny akar lenni a törvények iránt;

másodszor, hogy a törvényjavaslat az egyházat kötözött ke
zekkel akarja kiszolgáltatni az állami hatalomnak. A tör
vényjavaslattal szemben a Vatikán orgánumai is állást kez
denek foglalni. A „Voee dellá Veritá“, a melyet állítólag a 
jezsuiták generálisa inspirál, excommunicatióval fenyegeti 
azokat, a kik elfogadni merészük a javaslatot.

Olaszország.
(A pápa a magyarokról.)

Samassa egri püspök jelenleg Rómában időz, s a pápa 
által fogadtatván, XIII. Leó nagy rokonszenvvel nyilatko
zott előtte Magyarországról, mely annyit használt a keresz- 
tyénségnek és biztosította az érseket, hogy ő azon pápák
nak utóda, a kik Magyarországra mindig kiváló tekintettel 
voltak, s a legmelegebb rokonszenvet érezték iránta. És 
hogy ezek nem csupán szavak, — tette hozzá kegyes mo- 
solyiyal a pápa, — ezt bizonyítja az is, hogy ő szándékom 
san magyar művész (Soldatics) által festette le magát, mi
kor arczképét Bécsbe küldte, ő felségeik jubeüumának ün
nepére. Bizonyítja továbbá, hogy már eleve gonddal volt 
arra, hogy közvetlen közelében magyar is legyen. E czél- 
ból ifjabb gróf Zichy Ferenczet (a volt konstantinápolyi 
nagy követ fiát), daczára fiatalságának, s daczára annak, 
hogy másoknak több igényük lehetett, nevezte ki kamará
sának, s igy Zichy közvetlenül a pápa közelében hetenként 
egyszer sétára kiséri őt. Nagy érdeklődéssel kérdezősködött 
Magyarország viszonyairól s állam fórfiairól. Ha azonban 
egyes államférfiainkat nem is ismeri, annál jobban ismeri 
mindazon főkérdéseket, s azoknak részleteit, melyek Ma
gyarországon mozgatják a közéletet.

- z - y *

m

k d m  mús k mm nuuto ilü;.
(Semmo ober beS ^rrtfjumS ©aríegung, eme Stbfjanblung ge* 
gén ben ©fjriftenglauben, bon Jasui Tschuchei (ein jebbo* 
er (Seíeljrter). SOíit einem SSonoort bon Schimadzu Saburo, 
mté ben í^apanifd^en in§ ©rtgíifdje bon $oí)n §arrtngton ©ubbinS, 

beutfd? bon ®art grtebertct.*)
Az európaiak 1543-ban léptek először japáni földre. 

Ez időtájban ugyanis nehány portugall hajós vetődött Ja
pán partjaira, mely ország létezéséről az arab hajósok hagy
tak fenn, kevés hitelre talált, szájhagyományokat. E hajó
sok sorsáról más részletet nem tudunk. — Hat év repült 
el ezután, s nehány jezsuita, Xavér Ferenczczel élükön, e 

-távoli országba jött, hogy a keresztyén vallást a pogá- 
nyok között is terjeszsze. Buzgalmuk folytán három évti
zed alatt csaknem 200,000 japáni vette fel a keresztyén 
hitet, s 200 fényes templom épült. E tekintélyessé vált 
egyház nagy pompával indított útnak kebeléből egy küldött
séget V. Sixtushoz Rómába. A nemes buzgalom mellett azon-

*) „Bemmo, vagy a tévedés ̂ megvilágítás a; értekezés a keresz
tyén hitelvek ellen, Jasui Tsehucheitöl (egy jeddói tudóstól;. Elő
szóval ellátta Schimadzu Saburo, a japán nyelvből angolra fordította 
John Harrington Gtobbins, németre átültette Friederici Károly.*5

bán a jezsuiták ravasz szelleme sem tudta magát megta
gadni, s a szerzet Japánban időző tagjai, ily tekintélyes 
egyház élén látva magukat, az állam-kormány testületébe is 
be akartak furakodni. Ez, s még azon körülmény, hogy 
maga a vallás is kétségbe vonta földi, illetőleg világi fel
sőbb hatalom isteni voltát (mi a japániak nézetével e te
kintetben merően ellenkezett, s politikai viszályoknak is 
okúi szolgálhatott) elég nagy oknak látszott a japáni csá
szári kormány előtt arra, hogy egy nyolcz napig tartó ke
resztyén autodafét rendeljen el 1587-ben, a mely üldözés 
kezdete lett a későbbi, kisebb-nagyobb időközökben meg- 
újúló, keresztyénellenes mozgalmaknak. A harczot ezután 
mindkét fél bámulatos hideg vérrel folytatta, mígnem a 
hollandok, kik a tengeri kereskedelemben több előnyt kiví
vott portugalloknak halálos ellenségei voltak, ez üldözésben 
a pogány féllel fogtak kezet, s a dolgot annyira vitték, 
hogy a japániak egész biztossággal elmondhatták, hogy ke
resztyén missioi törekvéseknek, egy időre legalább, orszá
gukban szárnya van törve, s minden lehető keres ztyénies 
irányú mozgalmak elfojtása felől, egy 1666-ban felállított 
inquisitio felelősséget is vállalt. A keresztyének hathatós 
ellenállása azonban 1743-ban egy még szigorúbb rendelet 
kibocsátását tette szükségessé ellenök, a mely rendeletet a
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japániak, száz évvel később, még szigorűabban akartak for- 
mulázni, s ezt meg is tették volna, ha partjaikon amerikai 

-ágyuk megdördülése a közvéleményt e tekintetben meg nem 
változtatta volna. 1854-től kezdve, midőn a japáni kormány
tól európai nagy hatalmasságok a legelső konczeszsziót kicsi
karták, az engedmények gyorsan követték egymást, s bár 
ha több konzervatív fejedelem e tekintetben visszahatást is 
kezdeményezett, külföldi nagyhatalmasságok beavatkozása a 
^keresztyének állapotát Japánban egészen biztosította, külö
nösen a jelenleg uralkodó mikadó alatt, a kinek kezében 
először egyesült az egész japáni birodalom feletti uralom, s 
.a ki az európaiak szobásai, erkölcsei s kultúrája iránt nagy 
•előszeretettel viseltetik.

így állván a dolgok, belátták a japániak, hogy erővel 
mit sem lendíthetnek ügyökön a keresztyén vallással szem
ben. Tudósaik a keresztyén vallást babonák tömkelegének 
-tekintették, mely a japániaknál legszentebb fogalmakat, 
mint a haza, a szülői szeretet, a világiak fennhatóságának 
■fogalmát számba se veszi, s szellemi fegyverekkez nyúltak. 
Összegyűjtöttek tehát 178 különféle keresztyén konfeszsziot, 
s azokat a figyelemre méltóbb pogány vallásokkal egy kon- 

'Cziliumon összevetették, hogy igy minden vallás legjavát 
kiválasztva, s egy szerves egészszé tömörítve, ezt az egész bi
rodalomban államvallásé tegyék. A keresztyének azonban 
nem szándékoztak vallásukba pogányos elemeket is felvenni 
-S részükről a dolgok ilyetén állásába nem nyugodtak bele. 
A japániak azonban a keresztyének képviselőit a konczili- 
umban a bibliával, mint a keresztyén vallás főkútfejevel 
pótolván, jogosultaknak érezték magukat a keresztyén val
lás felől is Ítélni.

Ilyen viszonyok között egy Schimadzu Saburo ne- 
*vű gazdag ember, időszerűnek vélte a „halvány koldusok* 
vallását 'bíráló s Jasui Tschuchei nevű tudós által irt röp- 
ratot saját költségén kiadni. A művet sajátkezűleg irt elő

szóval látta el.
Ezután áttérhetünk a könyv érdemleges ismertetésére, 

•de erről a jövő számban.
(Folytatása következik.)

—2 —y .

KÜ LÖ N FÉLÉK.
Kolozsvár, 1880. június 5-én.

— r ő t .  püspökünk, —  b. Yay Miklós ő nagymél- 
'tósága meghívására, — f. hó 1-én Budapestre utazott, reszt 
veendő a ref. főgondnokok és püspökök tanácskozásaiban.

— Helybeli főtanodánkban a nyári kőzvizsgálatok 
f . hó 19-én fognak megkezdődni.

— A hídvégi ref. pap iak  máj. 27-én megható csa
ládi ünnepély színhelye volt. Nagy Sándor paptársunk és 
kedves neje egyik leányukat adták férjhez, Király Sándor 
ottani tanítóhoz. Az ifjú boldog párt Szász Károly eskette, 
több mint húsz évvel ezelőtt az örömapának, mint egyik 
legrégibb, gyermekkori barátjának tett Ígéretét váltva be. 
-A násznagyi tisztet Bereczki Sándor teljesítette, kinek if

jonti kedélye s eleven szelleme fölött nyomtalanéi röppen
tek el az évek, s ki az esketést követő lakomán kifogyhat- 
lan humorával nagyban emelte a díszes vendégkoszorú vi
dám hangulatát. A vendégek száma meghaladta a negyvenet* 
A Vályi,- Király- és Nagy-családok tagjain, mint rokonokon 
kivűl, jelen voltak: Szabó Károly, dr. Jenei Yictor, Hege
dűs István, Debreczeni József, Róth PáJ, Császár Bálint, . 
Csulak Zsigmond, Bihari Sándor, Bodola Sámuel stb. mint 
a család tisztelői s barátai. A hangulatteljes vendégségnek 
a késő éj vetett véget. E sorok írója felette sajnálja, hogy 
hivatalos teendői miatt nem vehetett részt e szép ünne
pélyben, de jelen volt lélekben, s áldást kért Istentől az 
ifjú párra, hogy boldogságukban találhassák és élvezhessék 
a derék örömszülők szülői szeretetük édes jutalmát.

— Gyászhirek. Y a j a s d i  S z i l á g y i  S á n d o r ,  nemes 
Alsó-Fehérmegye képviselő bizottságának tagja, a vajasdi egy
házközség presbytere, Tokos Sándor ref. paptársunk s es
peres, apósa élete 74-ik, boldog házassága 28-ik évében, 
május 20-án jobb létre szenderult. Nyugodjanak békében 
a derék agg férfiú hamvai! — T o l n a i  La j o s ,  m.-vásár
helyi paptársunkat érzékeny csapás érte: egyetlen kedves 
kis leánya a roncsoló toroklob áldozata lett.

— Az unitárius atyafiak  mozgalmat indítottak* 
melynek czélja Budapesten unitárius templom építése. Ada
kozási fölhívást bocsátottak ki, s folyamodtak segélyért an
gol és amerikai hitrokonaikhoz is. Múlt hó 30-án Budapes
ten az evangélikus iskola nagy termében istentiszteletet 
tartottak, melyben, az ottani unitáriusokon kivűl, feles szá
mú hallgató vett reszt más felekezetűekből is. Péterffj  
Dénes, helybeli unitárius tanár s lelkész, mondott buzdító 
beszédet. Az istentiszteletet barátságos lakoma követte* 
melyben az ottani unitáriusok kitűnőségei közzűl Hajós Já 
nos, Orbán Balázs, Jakab Elek, Buzogány Áron stb. vet
tek részt. A buzgó kezdeményezésre Isten segedelmét 
kérjük.

—  Pogarasi Mihály, az erdélyi katholikusok agg 
főpásztora, —  mint részvéttel értesülünk, — az őt ért szél- 
hüdés következtében a legaggasztóbb állapotban van, s ki
múlása minden órán várható.

—A Szentföld vagyis Palesztina állapotáról bor 
zasztó leírást közöl egy angol lap. Az ország nagyobb ré
sze, — írja e lap, — egészen kopár, nincs rajta fa, s a 
nyomorúlt lakosság alig műveli a földet. Űtak nincsenek* 
kivévén Jeruzsálem és Jaffa közelében. Háziállat igen kevés 
van, s a házak csak sárkunyhók. Ennek daczára minden meg 
van adóztatva, minden gyümölcsfa, s igy nem ültetik, min
den tehén, ló stb. minden zöldség, melyet magánkertből el
adnak. A tojásokból minden nyolczadik adóba vétetik. Több 
kerületben az adószedést a legtöbbet Ígérőnek adják. A gaz
da gabonájából semmit nem adhat el, mielőtt az összes gabona 
össze nincs hordva, s az adószedő a maga részét ki nem vette.. 
Ez idén kétszeres adót fognak szedni, mert két rósz ara
tás után bő termés ígérkezik. A Szentföld ekkép egy lakat
lan pusztaság. Stracey azt indítványozza, hogy az egész 
Szentföldét meg kell vásárolni a szultántól 40 millió forin
tért, vagy önálló fejedelemséggé kellene alakítani.
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A MAGYAR-FRANCZIA

B I Z T O S I T ! )  R É S Z V É N Y - T Á B S A S A G ,
MELYNEK

20 millió frankot, azaz 8 millió arany forintot
tevő alaptőkéjéből részvényesei által mindjárt kezdetben

10 millió frank, azaz 4 millió arany forint
készpénzben befizettetett, s részint magyar állami értékpapírokban, részint a főváros első rendű 
pénzintézeteinél helyeztetett el, — mind igazgatósági székhelyén Budapesten, mind az ország kü
lönböző pontjain állított vezér- és főügynökségei által már megkezdé működését és

B I Z T O S I T

a )  tűzvész és robbanás által okozott károk ellen, ingó és ingatlan tárgyakat;
5) j é g k á r  ellen minden mezőgazdasági terményt;
c) szállítmány! károk ellen szárazon vagy vizen szállított javakat ;
d) az ember életére, minden ismert módozat szerint s azon különös kedvezményekkel, 

hogy a biztosított tőke 10 ,000  frt erejéig, párbaj vagy öngyilkosság esetében is kifizettetik; haláleseti 
biztosításoknál a dijhétrálékok és leszámítolási kamatok a biztosított tőkekifizetésnél nem vonatnak l e ; 
a biztosított halálakor esetleg kiderülő korkülönbség nem tekintetik semmiségi esetnek, hanem kifizet
tetik a magasabb életkornak megfelelő tőke; a biztosított tőke évenkénti kisorsolás útján, esetleg előbb 
is, kifizettetik akkép, hogy ha p. o. egy 30  éves egyén halála esetére 2 000  irtot biztosit, kötvényéhez 
2 drb 1000 frtos igényjegyet kap, melylyel az évenkénti kisorsolásban részt vesz, s ha ezeknek egyike 
a kővetkező évben kihuzatik, neki 584  frt készpénz azonnal kifizettetik, s fennmaradván biztosítása az 
egyik ezer frt után díjat többé nem fizet, ki nem húzott jegyével pedig a további kisorsolásokban 
részt vesz.

A társaság rendkívüli nagyságú alaptőkéje, melyet működésének mindjárt kezdetén a biztosító 
közönségnek garanczia képen nyújt, kezesség arra nézve, hogy általa az előforduló károk a leggyorsabban 
és méltányosabban fognak rendeztetni és kifizettetni. Más részről a társaság az iránta már is 
minden oldalról nyilvánúló bizalmat, valamint eddig tanúsított rokonszenvet az által is fogja igazolni, 
hogy díjszámításainál a közönséget mindazon kedvezményekben részelteti, melyeket egy solid alapon 
működő társaság biztositó feleinek nyújtani képes.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók, s minden irányban bővebb felvilágosítások nyer
hetők, úgy alólirt főűgynökségnél, mint az ország nevezetesebb helyein már felállított kerületi ügynök
ségeknél. Felhívjuk egyúttal mindazon tisztelendő lelkész, tanító és jegyző úrakat, kik intézetünk ügy
nökségét elvállalni hajlandók, hogy ez irányban ajánlatukkal alólirt főügynökséghez szíveskedjenek 
fordulni.

Kolozsvár, 1880. junius hóban.

A M AGTAR-mUCZIA BIZT. TÁRSASÁG KOLOZSVÁRI 
FŐTJGYNÖKSÉGE:

jSzAKÁCS JÍÁRO LY S. K. jScHÖNHOFER jiM .IL S. K,
titkárok.

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev, ref. fótanoda betűivel Kolozsvárt.



Kolozsvárit. 1880. Június 18. 21. számX évfolyam.
^M egjelenne

minden vasárnap.

Szertosztffségi s kiadói szállás:

b.-farkasutcza 16. sz> hova 
a lap szellemi s anyagi 
agyéit illető mindén külde

mények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

e r d é l y i

EGYHÁZI ES ISKOLAI HETILAP.

h i r d e t é s i  d i j a k :

Kétszer hasábozott garmond 
sor vagy annak tere 5 jkr. 
Bélyegdij minden beigtatás 

után 30 kr.
Nagyobb és többször megje
lenő hirdetéseknél külön ked
vezményt nyújt a kiadóhivatal

" <Előfizetési ár:
Egész évre 6  írt., félévre 3  
frt., évnegyedre 1  frt 5 0  kr

j^E LE L Ő S SZ E R K E SZ TŐ  É S KIADÓ T U L A JD O N O S: S z á S Z i  Z D C O S iO lS lO S .

Tartalom: Separatum votum. Szász B é la .—  Egyházkei il
leti közgyűlés, n  t  — Tanügyi jelentés .az érd. ev. ref. egyházke
rület 1878—79 évi tanügyi állapotairól. Összeállította: Parádi Kál
mán, egyházk. tanügyi előadó. — Egyházi lapszemle. — K ülfö ld : 
(Helvétia, Anglia) —z —y. — Irodalom. — T á reza : Kis leányom 
emlékére. (Meghalt május 16.) Tolnai L a jos . — A keresztyén vallás 
a japániak itélőszéke előtt. (Folytatás.) —s—y. — Különfélék.

Separatum votum.
i .

Kolozsvárit, 1880 junius 11-én.

Különvéleményt adok, mely nem vétetik ugyan sem
mi nemű testület jegyzőkönyvére, de melynek, az én fel
fogásom szerint legalább, megvan az a legfőbb nyoma- 

,téka, mely szavazatnak részébe juthat: az igazság mel
leit szél. Tagja sem vagyok annak a testületnek, melynek 
működéséről s illetőleg egy szabályszerűen hozott, de sza
bályok ellenére alterálfc, határozata mellett felszólalok, — 
hanem, azért mégis vindikálom magamnak, mint az egye
temes magyar protestáns egyház tagjának, a jogot, hogy 
bírálatot mondhassak a fölött az eljárás fölött, melyet 
szabályellenesnek tartok, s mely az egyetemes magyar 
protestáns egyházban az én csekélységemet is illeti és 
érdekli. Következése sem lesz e különvéleménynek, a meny
nyiben tudom, hogy vissza nem változtatja a megváltoz
tatott határozatot, — de azért a mennyiben csakugyan 
mellette szól az igazság, meg lesz hatása, ha bár csak 
elméletileg is. Sok eseppből pedig, idővel tenger lesz.

De térjünk a dologra.
A magyar korona területén élő reformátusok tör

vényszerű képviselete, ez idő szerint, az öt egyházkerületet 
illeti; az öt egyházkerület bizonyos közös érdekű ügyei
nek intézésére szolgálandó szervezet l̂őmunkálatainak meg
tételére megbízó-levéllel ellátott képviselőket küldött, kik 
eme ható-körben az egyetemes konventet alkotják; ekon- 
vent egyfelől nagy-bizottságot és albizottságokat küldött 
ki az illető tervezetek megkészitésére, másfelől felhatal
mazást adott az öt egyházkerület főgondnokainak és su- 
perintendenseinek, hogy az egyetemes egyházat az állam- 
kormánynyal szemben, a középtanodai törvényjavaslat kér
désében (s csak ebben) képviseljék.

Van tehát nekünk' magyar reformátusoknak (az egy
házakat, egyházmegyéket és közigazgatási közegeket nem

említve) ez idő szerint intézkedési joggal biró testületünk:
a) az egyházkerületi közgyűlések — az összes egy

házi ügyek törvényhozási ellátására;
b) az egyetemes konvent, az egyesítési tervezet elő

készítésére, a maga véleményező nagy- és albizottságai
val — és

c) a főgondnokok és superintendensek kollégiuma 
megbízva a konvent által avval a speciális missioval, hogy 
a középtanodai törvényjavaslat kérdésében az öt egyház
kerület nevében representáljon az államkormánynál s tör
vényhozásnál a szükséghez képest.

Ezeket az intéző hatalmakat ismerem ma az egye
temes egyházban, intézkedéseik előtt meghajtom, még ha 
nem tartanám is egyiket-másifeat helyesnek.

Ügy látom azonban, hogy lassan-lassan egy negye
dik intéző hatalom is; keletkezik egyházunkban, melyről 
sem egyházi törvények, sem törvényes testületeink sza
bályszerű határozatai nem tudnak semmit, de a mely azért 
a legjobb úton van arra felé, hogy legfőbb hatalommá 
nője ki magát, s képzeletivé tegye valamennyi többi testü
let jogát és hatalmát, a legszeretetreméltóbb katholikus 
módon maga gondolkozván a laos helyett, s gondoskodván 
így a hívek üdvösségéről.

Hívják pedig ezt az úján keletkezett s szám szerint 
negyedik intéző hatalmat „ref. e g y e t e m e s  értekez
letének, tagjai, a kiket az elnök (ha jól sejtjük a kon- 
venti tagok közzűl) meghívni jónak lát, s ható-köre kö- 
rülbelől nagyobb a konventénél, a mennyiben superrevi- 
deálhatja s meg is változtathatja anuak határozatait.

Legalább mi ezt olvassuk ki a „Protestáns egyh. 
és isk. Lap" idei 23-ik számában foglalt tudósításból, 
mely szerint a „ref. egyetemes értekezlet" megtartatott 
jun. 1-én, jelen volt három főgondnok (a dunántúli és 
erdéiyrészi hiányzott), ö t püspök, és a 40 konventi kül
döttből hét.  Az értekezlet tudomásúl vévén a konvent  
által kiküldött főgondnoki és superintendensi eollegium el
járását és a középtanodai törvényjavaslat sorsát, na egál  la
p í t o t t a  a k on v e n t  bizottságainak a zsinati előmun
kálatokra vonatkozó legközelebbi teendőit, ú t a s i t á s t  
adott az egyetemes tanügyi bizottságnak, közvetve a su« 
perintendentiák őszi gyűléseinek, s e lhatározta ,  hogy 
a konvent f. é. szept. 13-ikán és pedig Budapesten ül 
öszsze.
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Nóta bene: tudtunkra  nem minden konventi tag 
kapott az „egyetemes" értekezletre meghívást, a mi ellen 
nem lehetne szó, ha az értekez’et nem akarna „egyete
meseként, hanem csak portialisként szerepelni, s ha és 
főkép nem intézkednék,  hanem csak értekeznék és 
pedig nem úgy intézkednék, hogy egyszerűen megváltoz
tatja a konvent határozatát.

Az 1879 szept. 10 — 13 diki debreczeni egyetemes 
konvent jegyzőkönyvének 42-ik pontja alatt ugyanis ez 
áll: „42. Nagy Péter püspök úr az erdélyi egyházkerület 
nevében felkéri a konventet, hogy közelebbi gyűlését Ko
lozsvárra tűzze ki. Határozat: A meghívás köszönettel fo
ga dtatik, s a konventi gyűlés helyiségéül — azon alka
lomra, midőn a zsinati előmunkálatok tárgyalása folytat- 
tatni fog, Kolozsvár tűzetik ki.“

Főt. Nagy Péter, ehez képest, 1879 nov. 2—5-ikí 
kolozsvári egyházkerületi közgyűlésünknek jelentést tett e 
meghívásról és határozatról, mire közgyűlésünk jegyzőköny
vének 15. pontjában kimondá:

„A jövő évben tartandó konventnek Kolozsvárra lett 
meghívását helyeslő tudomásúl veszi, és fölhatalmazza az 
áll. ig. tanácsot a konvent tagjai fogadása végett a szük
séges intézkedések megtételére"

íl meghívás, konventi határozat, püspöki jelentés, 
egyházkerületi közgyűlési végzés azonban mind semmis, 
mivel azu. n. „egyetemes" értekezlet másként intézkedett.

Ez a száraz tény — magában véve elég jelentékte
len körülményre vonatkozó ugyan, de még sem hallgat
hatom el separatum votumomat, azokért a consequentiák- 
ért, melyek e csekély kezdetből származhatnak.

Ezekről azonban jövőre.
Szász Béla.

Kgyházberfileti közgyűlés.
Hatodik és utolsó nap, május 27-én,

A hatodik és utolsó napon, Zeyk Károly főgond- 
nok úr elnöklete alatt, a következő fontosabb ügyek intéz
teitek el:

— A kolozs-kalotai egyházmegye indítványa folytán 
a közgyűlés kimondotta, hogy ugyanazon egyházmegye va
lamelyik más papi állomására megválasztott az özvegy-ár
vái alapba fizetésének csak azon többletét tartozik fizetni, 
a mennyivel új papi állomása felefizetése elhagyott ál
lomása felefizetését felülmúlja.

— Püspök afia indítványára, a papválasztási szabá
lyok YlII-ik fejezete 37-ik és 38-ik szakaszainak módosí
tásával kimondotta, hogy oly papjelöltek, kik két évig püs
pöki titkárok voltak, ha jelesen képesítettek, a második,

-ha egyszerűen képesittettek, a harmadik osztályú egyház- 
községekbe pályázhatnak.

—  A kolozs-kalotai egyházmegye indítványára a nép
iskolai TJtasitás és Rendszabályok 69-ik §-ának módosítá
sával kimondotta, hogy az egyházmegyei tanügyi bizottság

tagjai sorában a tanítók közzűl is választandó egy, három 
évenként.

—  Az uzoni egyházközségnek, miután három tanító
val ellátott népiskolát tart fönn, a szervezeti törvény Il-ik  
fej. i., pontja' értelmében külön képviselő választása enge
délyeztetett.

— A sepsi egyházmegyének a n.-borosnyói pap vá
lasztás ügyében tett azon sérelmes fölterjesztése nyomán, 
mely szerint ez ügyben az illetékes sepsi törvényszék he
lyett a kezdi delegáltatok a közfőtörvényszék által, az ál
landó ig. tanács útasittatott, hogy a delegatio jogának mely 
hatóságok által és miként leendő gyakorlására nézve tér- 
jeszszen elő törvényjavaslatot a jövő évi közgyűlésre.

— Az állandó ig. tanács évi működésére vonatkozó 
jelentés tárgyalása rendén:

a) Az ig. tanácsnak buzgó és lelkiismeretes munkál
kodásáért elismerés szavaztatott.

b) Az egyházmegyék újabb beosztását illetőleg ki
mondatott, hogy a még nem nyilatkozott egyházmegyék, 
zárhatáridő alatt, véleményadásra felhivandók, s ez ügy a 
jövő közgyűlésen érdemlegesen tárgyalandó lesz,

c) A domestika javára a gyűjtés tovább folytatandó 
s az államsegélyből 1881-en kezdve e czélra évenként 6000 
frt tőkésítendő; püspök afiának 200 frtnyi adományáért kö
szönet szavaztatott.

d) Az államsegélyre nézve kimondatott, hogy abból 
állandó évi segélyek a jövőre nézve nem fognak rendsze
resítetni.

— A sepsi-szt.-györgyi tanodánál rendszeresítendő 
tanszékek sorrendje a következőleg állapíttatott meg: 1. 
Klasszika literatura. 2. Mennyiség-természettan. 3. Magyar- 
nyelv-történettudomány.

— A tanítói nyugdíj-fizetés miatti terkeltetés ügyé
ben az ig. tanács útasittatott föliratilag kérelmezni a vab 
lás- és közoktatásügyi minisztériumnál, hogy oly egyház- 
községek, melyek nemzetiségi s vallási tekintetben veszé
lyeztetve vannak, a nyugdíj-illeték fizetése alól mentesse
nek föl.

— Kimondatott, hogy a jövő évi közgyűlés, pünkösd 
utáni első vasárnapon kezdve, Kolozsvárit fog megtartatni.

A közgyűlés tárgysorozata ki lévén meritve, Császár 
Bálint, polgármester úr, Sepsi-Szt.-G-yörgy városa nevében 
meleg szavakban mondott köszönetét a meghívás elfogadása* 
sért, a szt.-györgyi tanoda ügyében hozott bölcs határoza
tért. Szavára Zeyk Károly, főgondnok afia válaszolt, örö
mét fejezvén ki a fölött, hogy a lefolyt közgyűlés nagy
fontosságú határozatait a vendégszerető város kebelében; 
tartotta meg. Püspök afia, a tagok nevében, köszönetét 
mondott az elnöklő főgondnokoknak, Sepsi-Szt.-György városá-i 
nak s érdemes polgármesterének, mint szives házigazda*? 
nak, s evei a közgyűlés, élénk éljenzés közben, szét-j 
oszlott

r, t.

— » . —
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Tanügyi jelentés
az érd. ev. ref. egyházkerület 1878—79 évi tanügyi 

á l l a p o t a i r ó l .
Összeállította:

5Pa r a d i  V i l m á n ,
egyházk. tanügyi előadó.

Harmadszor van szerencsém legfőbb törvényhozó tes
tületünk szine előtt oktatásügyünk állapotait registrálni és 
viszonyait felfejteni. Még mindenik jelentésemben rámutathat
tam — a lényeges viszonyok és állapotok registrálása mel
lett —  fejlődő organismusunk egy-egyúj alkotásáia;első Íz
ben népiskoláink új törvényére; másodízben középiskoláink 
új tantervjavaslatára. Most is, a napirenden lévő tervezetek 
sokaságából, ki kell emelnem egyet, mely minket, mint köz
vetlen részeseket, igen közelről érdekel.

A múlt évben, itt helyt, S.-Szt.- György nemes váro
sában, egyházkerületünk tanférfiai évi közös tanári érte
kezletükön főtárgyként megvitatták a nevelési rendsze
rek napjainkban divó terveit és megállapítottak egy tan- 
tervjavaslatot érd. ref. gymnasiumaink számára. Ezen, alig 
féléves időszakról adandó jelentésemben örömmel jelezhe
tem tanáraink reform-törekvésének és tervezgetésének széles 
körre kiterjedt folytatását; jelezhetem azt a nagyjelentőségű 
törekvést és munkásságot, mely az egyetemes ref. egyház
ban az öt superintendentiának tanügyi tekintetben való 
érintkezése és együttmunkálkodása folytán nyilvánult.

Tudva van mindnyájunk előtt, hogy a Debreczenben 
tartott múlt évi konvent részéről az egyetemes tanügyi bi
zottság azzal bízatott meg, hogy a k ö z n e v e l é s  és kőz -  
oktal iás  s z e r v e z e t é r e  vonatkozó, indokaival együtt 
általánosságban elfogadott javaslatot, az egyházkerületeknek 
arra vonatkozó észrevételeivel együtt, vizsgálja át és véle- 
ményes jelentését az egyetemes konventhez terjeszsze fel. 
E mellett kívánatosnak mutatkozék, hogy az országos kö
zépiskolai törvény létrejötte előtt a reform, egyházban a 
tanűgy teljesen rendezve legyen, vagy legalább annak sza
bályozására a szükséges előintézkedések meginditassanak, rend- 
szeres javaslatok készítessenek, mert csak ezek által re
ménylettünk befolyást gyakorolni az országos nevelési és ok
tatási rendszer megállapítására.

Hy közérdekű okokból folyó felhívásra összeült az 
egyetemes tanügyi bizottság múlt évi november második 
felében, Budapesten, és sokágú feladatának egy részét — 
az egyházkerületektől felkért tervek, vélemények és adatok 
alapján — megoldotta, a többinek előkészítéséről pedig gon
doskodott.

A jelen ülés folyamában lesz alkalma a főtiszteletű 
egyházkerületi közgyűlésnek ama bizottság üléseiről veze
tett jegyzőkönyvet megismerni és állandó ig. tanácsunknak 
arra vonatkozó véleménye alapján tárgyalni; azért részle

gesebb ismertetésébe most nem bocsátkozom, hanem azon 
javaslatokat méltatom csak pár szóval, melyeket a bizott
ság megmunkálásra kitűzött, s melyeket az illető albizott
ságok valóban el is készítettek.

Egyik albizottság*) munkálata: egy 8 és egy 9 évi

*) Ezen bizottság tagjai: Tarczy Lajos, Gönczi Pál, Gáspár 
János, Hegedűs László és Tóth Sámuel.

tanfolyamra kidolgozott tantervjavaslat. Kiváló szakértelem
mel és a meggyőződés hangján okadatolt tervjavaslat az, 
melyet az albizottság az 1850 Óta divó Thun-Bonitz féle 
nyolcz osztályú rendszer ellenében kilencz osztályra dolgo
zott ki, azon meggyőződéstől vezéreltetve, hogy a felsőbb 
tanulás alapjaiúl szolgáló tantárgyakat a tanuló nyolcz év 
elforgása alatt sikerrel meg nem tanulhatja, hanem azokon 
csak formaszerűen hatolhat át az érettségi vizsgálatig; hogy 
csak áthatolhasson, kénytelen az iskola a tanulóra oly mun
katerhét róni, mely alatt a fejlődésben lévő gyermek és ifjú 
testileg és szellemileg megtörpűl. A tanuló testi lankadtsá- 
ga, érző szervei megromlása, kevésvórűsége, testi elsat- 
nyulása, ezekből folyólag tanulási kedve elhalása, a gym- 
nasium körében általános. Ugyan e megszorítás okozza azt, 
hogy a tanuló a hallottakat és tanultakat fel sem dolgoz
hatja, gondolatai írásba foglalására s annak kellő gyakor
lására elég időt sem vehet; hogy több fontos tantárgyat mel
lőzni kell; s ez az oka, hogy a gymnasium mai időben 
felületességre vezeti a tanulót. — E kilencz osztályra tervezett 
javaslat szerint a tanítás első fokán, a gymn. I. és II. 
osztályában, előtérben a szemléltetés áll, melyek eszköze a 
természetrajz és a földrajz. Hozzá csatlakoznak a kitalál- 
tatás eszközei: a magyar nyelv és a számtan. Itt vezette
tik be új tárgyként a latin nyelv.

A tanitás második fokán, a III. és IY. osztályban, 
még mindig a szemléltetés és kitaláltatás állanak előtérben. 
A tanitás eszközeiül maradnak az első fokon megkezdett 
tantárgyak; új tantárgyúi belép a német nyelv.

A tanitás harmadik fokán, az Y-ik és Yl-ik osztály
ban, a szemléltetési oktatás háttérbe szőrűi, melynek jel
leme mögött kezdi a tanítás az abban nyilatkozó lényeget 
keresni, s módszerében kezd a tudományos alak felé 
hajlani.

A természetrajz és a természeti földrajz tanítása 
megszüntettetek, s helyökre előlép a történelem saját (po
litikai) földrajzával és a mennyiségtan, egy lépcsővel ma
gasabb fokával, valamint a komolyabb klassikusok — a 
latin és a görög nyelv tanulása.

A tanitás negyedik fokán, a VII, VIII és IX-ik osz
tályban, a részletek és azok ismerete csak az egész miatt 
kerestetik, értékkel az által biv. Annálfogva a tanitás har
madik fokán megkezdett tantárgyak folytatátásához csatla
koznak it t:  a vegytan, az élettan, a természettan és a 
philosophia; mind oly tantárgyak, melyek a tanitás épen 
most kiemelt jellemének fokról-fokra inkább megfelelnek.

A tanitás három első fokán felvett tantárgyakhoz, 
mint a szemléltetési oktatást kiegészítők, csatlakoznak kü
lönösen a látás, hallás, egyszersmind a kézi s általában a 
testi ügyesség kiművelésére szolgáló tantárgyak: a rajzolás, 
éneklés és testgyakorlás.

Hem lehet czélom, főtiszt, egyházk. közgyűlés, eszép 
rendszert érdemlegesen ismertetni; annál kevésbbé az,hogy 
reá észrevételeket tegyek, vagy hogy ennek ellenében a 
nyolcz éves tanfolyam czélszerüségét vitassam. Csak meg
jelölni kívántam az eszmét, mely a tervezők munkáját át
hatja, kik különben maguk is bevallják, midőn á gymnasi-



2 4 0

umi tanfolyamnak 9 évre kiterjesztését indítványozzák, hogy 
nem valami különös újítással lépnek az egyetemes tanügyi 
bizottság s általa a főtiszt, egyházkerületek elé, hanem is
koláinknak az ötvenes éveket megelőzött időkben fennállott 
rendszerét óhajtják csak helyreállítani*

Egy másik albizottság*) a középiskolák igazgatására, 
belrendtartására és fegyelmezésére vonatkozó szabályokat 
dolgozta ki. A kiinduló pont és az alapelvek ugyanazok, 
a melyek a konvent által már általánosságban elfogadott 
„köznevelés és közoktatás szabályzatáéban le vannak téve, 
úgy, hogy az egész szabálytervezet ama főtörvényjavaslat 
kiegészítő részének tekinthető. Hogy az egyházkerületek a 
főfelügyeletet mikép gyakorolják az egyes iskolák szellemi 
és anyagi ügyei tekintetében, erre nézve határozott véle
ményt mondani azért nem akar a bizottság, mert az egy
házkerületek viszonyai és körülményei oly különbözők, hogy 
mindaddig, mig a konventi javaslat érteimében közös költ* 
ségen tanfelügyelők nem neveztethetnek, nem is lát mást he
lyesnek, mint az*, hogy az egyes egyházkerületek oly alak
ban és oly módon gyakorolják a felügyeletet, a mint az 
körülményeik szerint a legczélravezetőbbnek látszik.

Egy harmadik bizottság és illetőleg Molnár Aladár a 
ref. egyházban a középiskolai tanárok képzésére és képe
sítésére vonatkozó szabálytervezetet dolgozott, az állami ha- 
sonnemű tervezeténél sukkal szigorúbb mérték szerint.

Egy negyedik albizottság**) a tanmódszer megállapí
tására és az alkalmas kézikönyvek kiválasztására vala kiküld- 
v e ; de ez feladatát nem oldhatta meg, mert meggyőződött 
arról, hogy a dolog természetes rende szerint először a 
tanterv készítendő el. azután az egyes tudományszakra, ab
ban megszabott anyagbeosztás szerint állapítandó meg a 
tanmódszerre vonatkozó útasitás, s végre ezek mindegyiké
nek tekintetbe vételével veendők bírálat alá a tanköny
vek akképen, hogy a megkívántaié tartalmi igazság és 
nyelvezeti tökély mellett terjedelmök megfelel-e a kiszabott 
óraszámnak, rendszerük és beosztásuk a helyesül elfogadott 
tanmódnak és irályuk az iskolai osztály növendékei álta
lános képzettségi fokának, melynek részére tankönyvül ajál
tatni szándékoltatik. A tankönyvek revisiója e szerint azon 
időre halasztatott, a mikor a tanrendszer és az ennek ki
viteléhez szükséges módszeres útasitások, az egyházkerületi 
közgyűlések nyilatkozatainak meghallgatása után, véglegesen 
megállapítva lesznek. És ennek a törekvésnek — a maga 
idején — csak üdvös hatása és eredménye lehet, mert ha 
tantervűnk alapelvére és belső berendezésére nézve lénye
gesen el fog térni az állami tervezettől, — a mire a be
nyújtott javaslatok alapján kilátásunk van, — kétségtelen 
az, hogy lesznek tudományszakok, a melyek tanításához al
kalmas kézikönyveket nem fogunk a hazai középiskolai tan
könyvirodalom terén találni. Ezen esetben lesz helye az 
anyaegyház gondoskodásának; majd akkor kell buzgón tö

*) Tagjai: Szász Károly, Bihari Sándor, Fejes István és Joó 
István.

**) Tagjai: Ballagi Mór, Szinnyei Gerzson, Antal Gábor, Pa- 
rádi Kálmán és Békési Gyula.

rekednünk arra, hogy minden szakra valóban alkalmas ké
zikönyvek készíttessenek az öt egyházkerület anyagi és 
szellemi erejének egyesítése és felhasználása folytán.

íme, főtiszteletű egyházk. közgyűlés, az egyetemes 
tanügyi bizottság munkás tagjai oly stádiumba juttatták az 
alig egy évvel ezelőtt megindított szervezkedést, hogy a 
magyar reformált tanűgy alapelveiben egyöntetű organisa- 
tiójának hova-további megállapításához biztos reményt köt
hetünk. Igaz, hogy e javaslatok felett előbb még magának 
a tanügyi bizottságnak kell egyérfcelemre jútnia; igaz, hogy 
ki keli küldetniök az egyházkerületekhez véleményezés vé
gett; és hogy csak ezen — tán nagyon is eltérő — véle
mények kiegyenlítése után kerülhetnek az egyetemes kon
vent elé végső megállapítás végett; de nem szabad feled
nünk, hogy az illetékes egyházkerületek hatóságainak nagy 
száma és az ügy fontos, de bonyodalmas volta a sürgős 
lebonyolítást általában nem teszi lehetővé, sőt ellenkezőleg 
sürgeti, az e téren működő tényezők számba vétele mellett, 
az alkotmányunk gyakorlata szerint való megoldását.

Erre, az országház bölcsessége folytán, időt is nyer
tünk, elhalasztatván a benyújtott középoktatási törvény- 
javaslat tárgyalása.

Visszatarthat a túlságos siettetéstől az a megnyugtató 
tudat is, mely szerint közakaratú törekvésünk egyik czélja 
kétségtelenül az, hogy magunkat megértessük az államkor
mány intéző köreivel, hogy keztudomásra hozzuk : mily ma
gaslaton és mily alakban kívánjuk, — történeti múltunkhoz 
méltóan és a magyar nemzeti szellemnek .megfelelőleg, —  
szervezni és szolgálni a középiskolai oktatásügyet; és e 
czél már el lesz a javaslatok közreadása által is érve.

A befolyás-gyakorlást illetőleg állíthatom, hogy az 
egyetemes tanügyi bizottság múlt november havi ülésében 
az állami tanárképzés elégtelen és hiányos volta ellen emel
kedett hang elhatott az illetékes helyre és az állami ta
nárképzők tanfolyamait négy évre nyújtotta meg. Az egye
temes tanügyi bizottság által megállapított érettség-vizsgá
lati szabályzat csaknem egész terjedelmében átvétetett a 
napirendre keritett, de már letűnt, országos középiskolai 
törvényjavaslatba.

Jelentésem következő részét a statistikai kimutatások, 
a tanulmányi rend és előmenetel, a szorgalmi, erkölcsi és 
egészségügy valamint a tudományos gyűjtemények gyarapo
dásának adatai töltik ki.

Népiskoláinkról kimutatást nem írhattam, mert a most 
folyó tanszak még bevégzetlen, a múlt 1878-7 9 -rő l pedig 
részletes és terjedelmes jelentést terjesztettem a főtiszt, 
egyházkerületi közgyűlés elé; s ennek folytán eljutottam 
oda, hogy a jövő évi egyházkerületi főt. közgyűlés elé mind 
a kollégiumokról, mind a népiskolákról egy és ugyanazon 
évre tartozó jelentést lehet majd készítenem. Ezúttal jelen
tésem a kollégiumok 1878— 79-ik évi tanfolyamára vo
natkozik.

(Folytatása következik.,)

■*» »►
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EGYHÁZI LAP-SZEMLE.
A „Prot. egyh. és iskolai L a p p b a n  egy asses- 

■sor „a fényes ekklézsiákról ir vezérczikket. Czikkiró, kije
lentve, hogy elvi szempontból szól, ref. egyházunk intőbb 
mint két százados baját az egyházközségek népességi és 
műveltségi különféleségében látja, mely miatt a nagyobb 
és műveltebb egyházközségek a felsőbb egyházi hatóságok
kal örökösen ujjat húztak, Ennek igazolására felhozza, hogy 
-a dunántúli kerületben sokszor állottak harczban egymással, 
a traktussal, sót magával a superintendentiával Komárom, 
Pápa és. Losonez; a dunamellékiben Czegléd, Halas, Kecs
kemét és Körös; a tiszántúliban Debreczen, Nagyvárad, 
Szatmár és Németi. Mint tényt felhozza, hogy a c^ebre- 
czeni egyházban" az esperes soha sem visitál; hogy a leg
utóbbi papválasztáshoz az esperestől biztosokat nem kértek, 
csak a megtörtént választást jelentették be. A történelem 
tanúsága szerint Debreczen sem a múltban nem törődött, 
ŝem ma nem törődik sokat sem a traktussal, sem a super

intendentiával, melynek gyűlésében majd mindig többségben 
Tan. Ez hiba, de sok részben nem maga Debreczen az oka, 
hanem az a körülmény, hogy a törvény nem tesz különb
séget az egyházközségek között.

Kérdés: helyes-é ez! Ha elméletileg vesszük a dol
got, vagy ha az egyháztagok által viselt terhekre tekin
tünk, a kiváltságoknak presbyteri egyházunkban semmi he
lye; sőt a kisebb népességű gyülekezetek inkább volnának 
kiváltságra érdemesek, mint a nagyobb népességűek, mert 
a ínig ezék közzül némelyekben egyes egyháztag e. adója 
1 írtnál alig megy többre, addig amazok némelyikében egy 
•első bérfizető gazda (kinek csak négy lova s 5— 6 hold 
földje van) terményben, készpénzben és szolgálatban 15— 
20 frt egyházi adót fizet. Az elmélet tehát a kiváltság 
igénylésére nem ad jogosultságot; de a gyakorlat megteremti, 
és ha az esperes a törvénynek tiszteletet igyekszik szerezni éle
te gyötrelem, neve piszkolodás tárgya lesz, tönkre teszi anya
gi előmenetelét, és még az is megesik, hogy cserben hagy
ja  az egyházkerület, melynek legfőbb tiszte volna a maga 
által hozott statútumoknak tiszteletet szerezni. Az erdélyi 
kerületben volt ezen segítve, vagy legalább akart lenni a 
p ü s p ö k i  l á t o g a t á s  alatt levő egyházak kivételes hely
zetével s a mélt. consistóriummal, mert az ilyen egyházak
ban is fordúl elő elég zűrzavar.

Meg kell szüntetni a kényszerhelyzetet. Hogyan ? 
Ne legyenek püspöki egyházak, hanem a konvent az 
alkotmánytervezetbe vegyen fel még egy fejezetet a k á p- 
t a l a n o k  vagyis t ö r v é n y h a t ó s á g i  j o g g a l  f e l r u 
h á z o t t  g y ü l e k e z e t e k r ő l ,  melyeknek idősebb papja 
legyen dekán  s nagyobb számú képviselőtestületén kivűl le
gyen annyi k i s e b b  p r e s b y t e r i n m a , a  hány lelkész van. 
Látogassa ezeket a^püspok, és számadásaikat stb. terjesz
t e k  fel az egyházkerületi’ számvevőszékhez; a l a p í t v á 
n y a i k  t a r t a s s a n a k  n y i l v á n  egy egyházkerületi fő- 
köayben birtokaikkal együtt, mert az e l l e n ő r z é s  m é g  
a. l e g n a g y o b b ,  l e g p á l d á s a b b  e g y h á z b a n  s e m  
f e l e s l e g e s !

Magok a traktusok, magok az esperesek fognak örülni, 
ha a tőlük függetlenített gyülekezetek nyűgétől megszaba
dulnak. É s  h a  á l l a m  a l k o t m á n y u n k  h e l y e s n e k  
t a l á l j a  n é m e l y  v á r o s o k a t  t ö r v é n y h a t ó s á g i  
j o g g a l  f e l r u h á z n i :  n e m  l e s z  h e l y t e l e n  az  s e m ,  
h a  a m i  r e f .  e g y h á z u n k  i s  s z i n t  é n i s m e r n i  f og 
i l y  e. t ö r v é n y h a t ó s á g i  j o g g a l  b i r ó  g y ü l e k e 
z e t e k e t  v a g y  k á p t a l a n o k a t .  A gyakorlat úgy is 
megteremtette ezeket. Jobb lesz e gyakorlatot szabályozva 
kodifikálni, mint örökös zavarban hagyni egyházi közigaz
gatásunkat és törvénykezésünket.

Hogy mily feltételek mellett kapják meg egyes gyü
lekezetek a kiváltságot? , azt döntse el a zsinat.

Még egyet! A vagyonkezelés és annak ellenőrzésén 
kivűl a pap válasz tások szolgáltatnak legtöbb össr/4eütközésre 
okot a nagyobb gyülekezet és egyházmegye között: jó len
ne valahára a paválasztásnái a képzettséget is tekintetbe 
venni, nem az üres kongó hang, az eltanúlt korteskedés 
és más éfféléknek biztosítani az előnyt. A káplánok és 
papok korteskednek; a nép és vezetői eladják magokat. 
Rendes, erélyes pap, nem vesztegető káplán nem kell. Pedig ma
ga a felséges nép és hős izgatói bánják meg később az 
efféle választásokat. így mennek tönkre jó egyházak silány 
emberekkel. Klaszszifikálni kell úgy az ekklézsiákat, mint 
a papokat, követve az erdélyi jónak bizonyult példát. A  
szervezkedés ideje itt van. Ha ignorálni akarjuk: orvosolva 
soha sem lesz!

K Ü L F Ö L D .

Helvetia.
(Az egyház és állam.)

Genf kanton nagy tanácsa most foglalkozik az egyház 
és állam különválasztásával. A tanács előtt három javaslat 
fekszik, A bizottság többségének javaslata kijelenti az el
ső §-ban, „hogy a vallás gyakorlása szabad, az állam és a 
községek semmiféle cultust nem fizetnek. Senki sem köte
lezhető, hogy hozzájáruljon valamely kultus költségeihez. “ 
A 2 §. igy szól: A cultus szabad egyesülési és gyülekezé
si jog alapján szerveztetik és gyakoroltat!k. A külső gya
korlat az általános törvény és a rendőri szabályok alá lesz 
vetve. A nagytanács beleegyezésével alapítványokat tehetnek 
a vallásfelekezetek, ajándékokat fogadhatnak el, de a nagy
tanács külön fölhatalmazása nélkül csak templomokkal és 
plébániákkal bírhatnak.4* A 3. §. kimondja, „hogy a közsé
gek rendezkednek a templomokkal és plébániákkal. A med
dig nem idegenítik el a községek a birtokukat képző tem
plomokat, az eddig protestáns vallás szolgálatára szentelt 
épületeket a községi tanács külön fölhatalmazása nélkül 
csak ez a vallásfelekezet használhatja; ugyan ez áll a katho- 
likus vállásfelekezetről is.14

A második javaslat kevésbbé radicalis.
A harmadik javaslat különválasztja mind a két nem

zeti egyházat az államtól, 500,000 frank dodatiőt szab k i 
mindegyik részére, testületeknek nyilvánítja okét, kimondja*
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frogy a protestáns egyház féje a consistorium, a katholikus 
egyházé pedig a hivekhől választandó és szervező tanács lesz.

A tanács eddig a bizottság többsége javaslatának első 
§-át fogadta el, és igy Genf kantonban ki van mondva az 
egyháznak az államtól való különválasztása.

Anglia.
(A  vasárnap.)

A londoni vasárnapi kör, mely arra törekedik, hogy 
a vasárnap puritánságán tágitson, a napokban Dunraver 
lord elnöklete alatt ülést tartott; az elnök hosszabb be
szédben hangsúlyozta, hogy London múzeumainak és mű
csarnokainak, azután pedig a színházaknak, hangverseny- 
termeknek, valamint a tánczhelyiségeknek is nyitva kell 
lenniük, frogy az angolok is úgy ülhessék meg a vasárna
pot, mint az Európában mindenütt szokás: hogy a pihenés
sel szórakozás is együtt járjon. —z —y .

IRODALOM.
Új f ü z e t e s  v á l l a l a t o t  indított meg Kautmann 

Frigyes, e tevékeny kiadó, „ N é p s z e r ű  t u d o m á n y o k  
k ö n y v t á r a 4* ez. alatt. Az első két füzet Flammarion Kamil
lától, jeles franczia tudóstól, kezdi meg a „ N é p s z e r ű  
c s i l l a g á s z a t t a n  t tt, mely az égboltozat egyetemes le
írását adja, számos illusztráczióval. A fordítást Huszár Im
re eszközli. Kautmann tervezi még, e vállalat keretében, a 
következő művek kiadását /  Általános műtörténelem, főtekin- 
tettel hazánkra. — Általános népisme. — Hitregetan. — 
Állattan. — Növénytan. — Vegytan. —  Természettan. — 
Magyar irodalomtörténet. — Mindenik mű 25 s két heten
ként megjelenő 30 krosfüzetekben jelenik meg. Előfizetési 
áv egész évre 7 -frt 20 kr.

K i b á r y  „ V i l á g t ö r t é n e t e * .  Mehner Vilmos ki
adó tudatja, hogy dr. Kibáry Ferencz nagy Világtörténete 
a III. kötet végéig, tehát az egész Ókor, kéziratban be 
van fejezve. Szerző betegsége alatt akiadóval történt meg
egyezés folytán, az esetre, ha szerző a művet teljesen be 
nem fejezhetné, abban történt megállapodás, hogy kiadó a 
Közép- és esetleg az Újkor megírására is erre hivatott erőt. 
fog megnyerni. Mindezek után tehát a közönség megnyug
tatására kijelenti kiadó, hogy e munka úgy, mint |eddig, 
rendesen, minden fennakadás nélkül, fog megjelenni, habár 
szerzője, a tudomány nagy kárára, nem rég kimúlt.

A „ M a g y a r  L e x i k o n é t ,  Kautmann ez ismert vál
lalatát ezentúl Kakujay Gyula fogja szerkeszteni, az eddigi 
szerkesztő, Somogyi Ede, visszalépése folytán. A vállalatból 
iemét megjelent az 54 és 55-ik fűzet Dillis—Dsingiszkán 
ezimeket tartalmazva. Az egyikhez Ausztrália térképe, a  
másikhoz téglavető gépek rajza van mellékelve. Egy-egy 
füzet ára 30 kr. Előfizetési ára a kéthetenként megjelenő 
füzeteknek félévre 3 frt 60 kr, egész évre 7 frt 20 kr.

F ű z e t e k .  A következő fűzetkék küldettek be ez utób
bi időben szerkesztőségünkbe:

É p í t s ü k  meg  az Úr  h á z á n a k  r o m l á s a i t .  Al
kalmi templomi beszéd, melyet a sz.-udvarhelyi ev. ref. tem
plom s torony nagy mérvű kijavítása után elmondott a sz-. 
udvarhelyi ev. ref. templomban 1679. október 19-én Zaj -  
z o n  F é r  én ez ref. pap. A jövedelem egy újonnan állítan
dó orgona alapjához van felajánlva. Ára: 10 kr.

M a g y a r  r e f o r m .  v a l l á s ú P r e s b y t e r e k  k ö n y -  
ve, melyben röviden s lehetőleg népszerűén előadatnak mind
azon vallásra s egyházra vonatkozó ismeretek, a melyekkel 
apresbytereknekbirniok kell. Több rendbeli források után össze
állította s kiadja Nagy Lajos mike-pércsi ref. lelkész. 
Ára 30 kr.

KIS LEÁNFOM EMLÉKÉRE.
(Meghalt május 16.*)

Ildiig én az Úrat prédikáltam 
Fényes pünkösdnek ünnepén,
S botor hevemben kiabáltam:
Egy az öröm, egy a remény;
Addig a halál, mint a kígyó,
Becsúszott hozzánk nesztelen,
Dalát sziszegve: igy lesz, igy jó!
S megfojtotta kis gyermekem.
Az Isten, a ki mindent jól lát:
Látta ezt is, — de csak maradt;
A szentek vidám seregéért 
Elhagyott egy kis madarat.
A szentek vidám seregéért

*) A „Fővárosi Lapok" 128-ik számától veszszük át e megható kis elegiát,
Szerk ,

Elhagyott egy szegény papot,
Kit úgy se néznek soha másként, 
Mint egy szegény szenes rabot.

Ki sir, vagy ordít: teszi bérbe, 
Máskép jaj is volna neki;
Ki szavát akkor vágja félbe, 
Mikor legjobban érezi;
Ki, mikor kedve könyre hajtja: 
Fölveti fejét s mosolyog;
Ki, mikor búban nyögne ajka — 
Eh, nyomorult hitvány dolog!

Oh lányom, lányom, édes lányom, 
Aranyos kedves Idunám!
Mosolyod e sötét világon 
Hol keressem majd ezután ?
Kiért oly sokkal kibékültem,
Kiért nem volt láncz a teher: 
Szemed zárva, szived kihűltén, 
Karomtól tiltó fold fed el.
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Virág mit nyitsz, oh kinek nyitsz itt?
Ezer bimbód, rózsa!, minek?
Kiért hitettem fádat; nincs itt,
Kérő kezecskéje hideg!
Harmat mit hullsz, oh kire hullasz?
Koporsó ez itt, fedeles!
Jó harmat, hullasz, egyre hullasz —
Kern harmat: zápor-könnyem ez! 

(Marosvásárhelytt.)
Tolnai Lajos,

— —

mis i MPÁM H ÍM  Iliit,
{SSenuno ober be$ ^rrtíjunté SDatlegung, etne Sb^anblung ge* 
gén ben (^riftengíaubett, bon J a su i T sch u ch e í (ein jebbo* 
t t  ©eíeíjrter). 23íit etttem SSorínort bon S ch im a d zu  S abu ro , 
nu£ben$&í&ttifdjen iné ©ngíifdje bon $of)n § a r r  tagion ©ultóuté, 

beutfdj bon S á r i grteberict.

(Folytatás.)

Szerző a minket közelebbről érdeklő rész bevezetésé
ben így nyilatkozik:

„Mindazoknak, kik e könyvet olvassák, tartalmát he
lyeselniük kell. Meg vagyok győződve a felől, hogy midőn 
könyvem megjelenik, jelentékeny befolyást gyakorland a ke
délyekre, hasonlóan a naphoz, mel7 egész pompájában törve 
élő, minden árnyékot tova űz. De meg fogja a keresztyén 
tanok követőit vakmerőségüktől fosztani s elveszi lábaik alól 
a  talajt, a melyre támaszkodva-, népünket tévútra vezet- 

, ni4gyeke7.tek. Hem nemes czél-e ez valójában ?“
/A z iratka, melynek előttünk fekvő forditása a lényeg

telenebb dolgokra nem is terjeszkedik ki, öt főrészre oszlik.
Az első rész Mózes öt könyvét tárgyalja.

Az idegen könyv baklövései boszantók és rendkívül 
v badarok állításainak bizonyításai egyoldalúak és követke

zetlenek ir$ ha nem volna annyi balga ember a világon, 
\nnih lennének a czáfolatra sem érdemesek" — ilyen formán 
töir pálczát Hankiuschi, „az öreg ember", (kit szerző mű
té tén  maga helyett beszéltet) a biblia felett.

Folytatólagosan aztán megteszi észrevételeit részlete
sebben is, helyes véleményeit helytelenekkel csodálatos quod- 
libetbe vegyitve.

Az idegen könyv — úgymond — egy oly Istenről 
tanít, a ki létezett az ég és föld előtt, s ezeket a semmi
ből teremte. De az, a kinek semmire sem volt szüksége, 
hogy a nagy mindenséget megteremtse, Áiámot a porból és 
Évát csak Ádám oldalbordájából tudja előállítani.

Milyen különösen természetfeletti egy lény lebet ez 
Isten, a kinek olyan érzékelhető alakja van, hogy az em
bert a maga mintájára alkotja meg; a ki hat nap alatt 
ugyan az egész mindenséget megteremti, de a ki csak ép 
úgy néz ki, mint egy ember !

Miért teremti a kígyót? Hogy Évát megejthesse? S 
Íme a kígyó beszél! Állat — beszél?! De hisz ez is ter
mészetes, mert ez nem igazi kígyó, hanem a kigyóbőrbe 
bújt sátán, ez pedig, egy bukott angyal, jóllehet Ádám előtt 
még nem voltak angyalok. Az Éva megbüntetésének, ille
tőleg bűnre csábításának volna még egy kis értelme, de

miért bűnhődik vele minden ártatlan no, s miért a nőstény 
állatok is? Yagy tán Éva is csupán az eset folytán szült 
gyermekeket? Ellenkező esetben bizony nem sok örömetelt 
volna Istennek abban, hogy végnélkül csinálja az embereket 
a porból!

De milyen erőszakosnak Játszik az az Isten, a ki, 
a nélkül, hogy megtanította volna az embereket arra, 
hogy mi a jó s mi a rósz, s a nélkül, hogy különbséget 
tett volna a nagy és kis hűn között, a földre egy özönvi
zet bocsát, s mely a bűnösöket és ártatlanokat (mert a 
vízbe haltak között bizonynyal ilyenek is voltak), az állatokkal 
együtt, kíméletlenül eltörli a föld színéről.

A bibliai chronologiában és topográfiában is sok 
helyreigazitni valót talál.

Hogy a gazdagabb Hóé, a ki egy bárkát építhetett 
magának, megmenekült, míg a többiek mind megfúltak, ez, 
az öreg ember szerint, kétségtelen bizonyítéka a többiek 
rendkívül alacsony fokú czivilizatiojának.

Tavak, begyek és folyamok, —  a biblia szerint is, — 
azért vannak teremtve, hogy a népek között határvonalokúi 
álljanak. Igen természetes, hogy a különböző viszonyok be
hatása alatt, a népeknél különböző erkölcsök és szokások 
vertek gyökérét. De miért zavarta meg a Jebova e népek 
nyelvét, s miért nem hagyta, hogy az egész világ egy nyel
vet beszéljen? — kérdi Hankiuschi.

Mivel Jákéb, —  kit később Izraelnek neveztek, —  
jobban szerette nejét Rákbeit, mint ennek idősebb nővérét: 
Leát, Isten ezért úgy akarta, hogy előbb az utóbbi fogan
jon, mig az első jó ideig meddő maradjon. Hem szerfölött 
kicsinyes-e, hogy az, a ki hat nap alatt az egész világot 
megteremte, ilyen apró családi ügyekbe avatkozzék?

Inkább ördögi, mint isteni cselekvénynek tartja Han
kiuschi azt, hogy Jebova, csupán a saját dicsőségét elő
mozdítandó, előbb a Phárao szivét keményité meg, hogy az
tán ezer meg ezer egyptomi múljon ki keserves halállal. 
Miért nem hozott létre a Pháraok és izraeliták között ba
rátságos viszonyt?

A tiz parancsról már elismerőbben nyilatkozik, mert 
azok, szerinte, saját vallásának alapelvéhez sokban hason
lítanak.

Undorral fordul azonban az olynemű elbeszélésektől 
el, minők a Lóth leányairól, Thámárról szólók, mert még 
abban a tudatban sem találhat magának, ily bűnökkel szem
ben, elégtételt, hogy a bűnös legalább keservesen lakolt; 
pedig a Jehova igazságosan fényit!?

Azt pedig, hogy Mózes, midőn népét Egyptomból ki
vezette, megengedte az egyptomiak arany és ezüst edényei
nek elvitelét, minden habozás nélkül, egy nagymérvű tol- 
vajlásnak bélyegzi.

Véleményét Mózes könyvei felől a következőkben ősz
szegezi :

„Ha átolvassuk e könyveket, látjuk, hogy Hóé volt 
az első, ki ebben a kegyetlen Istenben hitt, s annak en
gedelmeskedett,.—  Ábrahám volt az 6lső, ki annak vallá
sát jobban elterjesztő, —  s Mózes tökélesitette e hitet 
egészen. Mózes eszes ember volt, de ravasz és istentelen.
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Hatalmat nyert Jehovától, s ezt arra használta fel, hogy, 
hálójába kerítve a szomszédos népeket, őket megcsalja. Be
fonta n. i. őket, de később harczosaival megsemmisítette. 
Ha aztán ezek a népek esetleg oly állapotban voltak, hogy 
nem sok reményt táplált legyozhetésökre, így szólt: „Jeho- 
va nem engedi, hogy most harczoljunk!* —  de ha meg
fordítva állott a dolog: „Jehova nevében!* vezette kato
náit haiczra ellenök. — z—y.

(Folyt, következik.)

K Ü LÖ N FÉLÉK .
Kolozsvár, 1880. junius 12-én.

—  A m agyarországi ref. egyliáz egyetemes kon- 
ventének bizottsága: a püspöki és főgondnoki kar, mint a 
„Prot. hetilapéban olvassuk, Budapesten folyó hó 1-ső nap
ján újólag egybegyűlvén, azon megállapodásra jutott, hogy 
a középtanodai törvényjavaslat tárgyában a konventtől nyert 
megbízatásának eleget tett azzal, hogy ápril 16-án a kép
viselőházhoz a kérvényt felterjesztette; e szerint jelenleg 
további intézkedésnek szüksége fenn nem forog ; majd a szept. 
havában összeülendő konvent határozzon és intézkedjék a további 
teendők felett. Az egyetemes tanügyi bizottság azonban föl
hivatott, hogy a ref. egyház középtanodáira, azoknak ren
dezésére vonatkozó szabályzatokkal, tantervekkel mielőbb — 
jul. hó elején —- készen legyen, hogy azok is a konvent 
által tárgyalhatok lévén, az egyetemes konvent, midőn a su- 
prema inspectio tárgyában nyilatkozik, egyszersmind felmu
tathassa azt is, hogy középtanodáinkra vonatkozólag a ma
gunk által eszközlött felügyelet igy és eképpen történik. Az 
egyetemes konvent szept. 13-án Budapesten fog megtartatni.

— Felhívás 10 évi találkozásra. Az 1870-ik évi 
julius hó 3-ikán, Zilahon, érettségi vizsgálatot tett — és 
mindazon tanulótársaimat, kik e találkozás megpecsétléséűl 
kiállított kötelezvényt aláírták, legközelebbi megbízatás foly
tán, ezennel felszólítom, hogy a kötelezvény értelmében: 
f o l y ó  é v i  j u l i u s  hó 3-án d é l e l ő t t  9 ó r a k o r ,  Zi 
l a h o n ,  a fő i s  k ol  a i m á t  e r mé b  e n —meg nem je
lenés szerződésileg kikötött következmé
nyének t e r h e  alatt — megjelenni szíveskedjenek. 
Boldog viszontlátást! Nagyvárad 1880, junius hó 4. K u n  
B é l a  s. k. nagyváradi ref. lelkész.

— Jubileum . A debreczeni ref. főiskola önképző
köre a napokban ülte meg fönnállásának 40-ik évfordulóját. 
Ez alkalommal fölolvasták a kör történetét s mindazok ne
veit, kik tagjai voltak a körnek. Ezek között vannak: Irinyi 
József, Szilágyi Sándor, Kolmár Lajos, Csengery Antal, Ré
vész Bálint, Tóth József, Nagy Imre, Révész Imre, Kenes- 
sey Albert, Gyárfás István, Sziládi Áron, Bihari Péter, Gé- 
resi Kálmán, Csíki Kálmán, Szana Tamás, György Ala
dár, stb. stb.

— A bibliai zsidók és szultánjuk. Az angol lapok 
Írják Alexandriából, hogy Észak-Arábia hatalmas emirje 
I b u  R a s i d  föllázadt a szultán ellen. Erről az emirről s 
népéről a következőket írják: Észak-Arábiábán, és pedig 
közel azon úthoz, mely Medinából Bagdád felé vezet, még

jelenleg is néhány zsidó nomád törzs él, melyek még n  
templom első szétrombolása alkalmából kivándoroltak Pa- 
lestinából s Arábiában telepedtek le. E törzsek fölött ural
kodik Ibu Rasid, s székvárossá Saubek. A törzsek, még ma 
is a biblia tanait követik, m ig  a tá l  m ű d  s a r a b b i k  
s z a b á l y r e n d e l e t e i  t e l j e s e n  i s m e r e t l e n e k  előt
tük. Anyanyelvűk arab, s csak kevés tud közülök héberül. 
E törzsektől származott Z a i n u b  zsidó hősleáuy, ki Maho- 
med prófétának azért, mert Hebár fivérét ki akarta végeztetni, 
mérgezett báránypecsenyét tálalt föl, melytől a próféta nagy 
kinok közt meghalt. A törzsek még ma is, mint 3000 év
vel ezelőtt, sátrakban élnek, s táplálékukat leginkább szarvas- 
marha képezi. Vitézségöknek s harczias szellemüknek kö
szönhetik, hogy függetlenségüket és hitüket a mai napig meg
őrizhették. Nagy barátai a többi zsidónak s Jeruzsálembe 
manap is nagy pénzalamizsnákat küldözgetnek.

—  A kolozsvári ev. ref. főtanodéban az 1879— 80- 
ik tanév Il-ik  felében tartandó nyilvános vizsgálatok sora. 
Junius 11-kén d. u. 6 órakor: tornagyakarlatok a torna- 
vivó intézet udvarán. —  Junius 13-kán d. u. 3 órakor: 
zene- és énekpróba. —  Junius 19-kén d. e. 8— 11-ig; II. 
éves bölcsészek, a gondolkodástanból. — Junius 19-kén d. 
e. 8— 11-ig: VL középosztály minden tantárgyból. — d. u„ 
3— 6-ig: II. éves bölcsészek, a hittanból. — Junius 21- 
kén d. e, 8— 11-ig: II. éves bölcsészek, a növénytanból.
— Junius 21-kén d. e. 8— 11-ig: I. éves bölcsészek, az 
egyetemes történelemből. —  d. u. 3— 6-ig: 4. elemi osz
tály, minden tantárgyból. —  Junius 22-kén d. e. 8—11- 
ig : I. éves bölcsészek, az ásványtanból. — Junius 22-kén 
d. e. 8— 11-ig: V. középosztály, minden tantárgyból. —  
d. u. 3—5-ig: 1. elemi osztály, minden tantárgyból. — d* 
u. 5— 6-ig: franczia nyelvből. —  Junius 23-kán d. e. 
8— l l ig :  I. éves bölcsészek, a mennyiségtauból. — Junius 
23-kán d. e. 8 —11-ig: III . középosztály, minden tantárgy
ból. — d. u. 3— 6-ig: 2 elemi osztály, minden tantárgy
ból. — Junius 24-kén d. e. 8— 11-ig: I. éves bölcsészek^ 
magyar irodalom-történetből. —  Junius 24-kén d. e. 8 — l l 
ig : IY. középosztály, minden tantárgyból. — d. u. 3— 6-ig:
3. elemi osztály, minden tantárgyból. — Junius 25-kén 
d. 6. 8 —11-ig: I. éves bölcsészek, a hellén irodalomból.
—  Junius 25-kén d. e. 8— 11-ig: I. kézéposztáiy, minden 
tantárgyból. — d. u. 3— 6-ig : I. éves bölcsészek, a latin 
irodalomból. — d. u. 3— 6-ig: Il-ik középosztály, minden 
tantárgyból. — Junius 26-kán d. e. 7 —12-ig: VI. közép- 
osztály átviteli szigorlata. — d. u. 3 órakor: a tanoda 
ünnepélyes bezárása^, jutalomosztás. —  Junius : 5, 9, 1 fi
kán d. u. 3— 7-ig: 6 és 12-kén d. e. 8— 12-ig: Írásbeli 
érettségi vizsgálatok. — Junius 28, 29, 30-kán: szóbeli 
érettségi vizsgálatok.

— Legújabb. A nemet egyházi törvényjavaslat kér
dése végleg eldőlt, a mennyiben a kamara 13 szavazattal 
8 ellenében az egész törvényt elvetette.

----6fr.fr-----------

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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T a r t a l o m :  Előfizetési felhívás az „Erdélyi prot. Közlöny14 X-ik évfolyamának Il-ik felére. — Separatum votum. II. 
Szász Béla. —  Reflexiók a vallási radikalismus egy nyilatkozatára. Baló S . — Egyházi lapok szemléje. — Tanügyi jelentés az érd. ev. ref. 
egyházkerület 1878—79 évi tanügyi állapotairól. Összeállította: Parádi Kálmán, egyhá^k. tanügyi előadó. (Folytatás.) — Az áll. ig. ta
nács r. üléséből r. t. —  Külföld:  (Ausztria, Anglia, India, Amerika, Japán.) — z —y.  — Tárcza:  A keresztyén vallás a japániak ité- 
lőszéke előtt. (Vége.) —s —y  — Különfélék. — Szerkesztő postája. — Hirdetés.
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& o m m s i  m s m s
A Z  „ E R D É L Y I  P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y "  I - i k  É V F O L Y A M Á N A K  H - i k  J E L É R E .

A félév végéhez közelgvén, egész tisztelettel szólítjuk fel t. előfizetőinket 
előfizetéseik megújítására, illetőleg hátralékaik törlesztésére. Hivalgni nem szán
dékunk. A tények bizonyítsanak! Nem hisszük, hogy, ha a szives olvasó lapunk 
ez évi folyamát keresztül lapozza, beváltva ne látná azon ígéreteket, melyeket la
punk alakulásakor s azóta minden évfordulónál ismételve olvasóinak tőn. Vezér- 
czfkkeinkben az egyház és iskolai élet terén felmerült események, részrehajlás 
nélkül, lőnek méltatva. — A tanulmányok s értekezések rovatában közöltünk 
vallásos elmefuttatásokat, bibliai tanulmányokat, stb. — Tárczánk folyton a 
legérdekesebb közleményeket hozta, melyek megválasztásánál főtekintettel vol
tunk arra, hogy lapunk nem egy házban az egész család egyetlen közlönye lévén, 
benne a család is megtalálja érdekfeszítően oktató és gyönyörködtető olvasmányát. 
Külföldi rovatunkban éber figyelemmel kisértük az öt világrészben egyházi és 
iskolai téren felmerült kiválóbb mozzanatokat, s azokról gyorsan értesíthettük 
olvasóinkat, feles számú külföldi egyházi hetilap állván rendelkezésünkre. Iro
dalmi rovatunkban figyelmünket nem csupán a vallásos irodalom termékeire, 
hanem más irodalmi productumokra, sőt a külföld vallási irodalmára is kiterjesz
tettük. Fenntartottuk rendes rovatainkat (egyházi lapok szemléje, vidéki élet, kü
lönfélék, hivatalos rész), s igyekeztünk azokat is változatosokká tenni. Bel- és lrül- 
munkatársaink vállvetett erővel működtek arra, hogy e lapot azon színvonalra 
emeljék, melyen állani hivatása az ítéletet olvasóinkra bizsuk!

Az , Érd. prot.. Közlöny" előfizetési ára:

E g é sz  é vre  6  frt. — k r.

F é lé v r e  3  f r t  — k r. 

N egyed évre 1  fr t  5 0  k r.

Kolozsvárit, 1880 junius hava.

Kedvezményi árak.
m . oszt. egyházaknak és 

lelkészeiknek:
Egész érre . 5  frfc — kr.
Félévre . . 2  frt 5 0  kr.
Negyedévre . . .  1 frt 2 5  kr.

IY. észt. egyházaknak és 
lelkészeiknek:

Egész évre. 
Félévre. 
Negyedévre

4  frt 6 0  kr.. 
2  frt 3 0  kr. 
1  frt 1 5  kr.
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Separatum votum.
II.

Kolozsvárit, 1880 junius 11-én.

Maga a határozat; melyet az „egyetemes* értekez
let*) megváltoztatott, épen nem lényegbe vágó; Kolozs- 
váxtt tartassék-e meg az idei konvent, vagy Budapesten, 
nem nyom semmit a latban; a fődolog az, hogy a kon
vent mit határoz; de igen is lényegbe vágó, hogy az a l
kotmányos intézmények élő jogalapjától: az egyénektől 
átruházás útján nyert jogokat minden testület és hatóság 
szigorúan épen azok szerint a formák szerint gyakorolja, 
a melyek alakjában és korlátái között a jogok átruházása 
történt — az egyetlen biztosíték, hogy a jogokat gyakor
ló közegek tűlhatalorara ne vergődjenek, szolgákból gaz
dákká ne váljanak, épen csak e formák szigorú m egtar
tásában rejtvén.

Már maga az, hogy az egyház egyetemét tevő egye
sek, a kik pedig kizárólagos tulajdonosai a jogoknak, eze
ket nem magok, hanem közegeik gyakorolják: a gyakor
lati kivihetőségnek tett engedmény. De igyekszik is az 
egyesek egyeteme biztosítani magát, hogy ez engedmény- 
nyél visszaélés ne történjék, a választások hosszabb rövi- 
debb időközökben való megújítása, a gyü^éskezés, a fele
letre vonás és a törvényes formák megtartásának ellenőr
zésére h i v a t o t t  ítélő hatalom megteremtése által S a pro- 
testántismus és katholicismus lényegi megkülönböztető je
gye, a mi illeti az egyházkormányzat gyakorlatát, épen 
az, hogy a protestántismus az ellenőrzést megszakadás 
nélkül gyakorolja, közegeit folyton szaporítja, az egyének 
önjogát megőrzi, sőt szélesbiti; a katholicismus pedig csú
csára állítván a pyramist, lassanként minden jogot kifa
csart az elvileg egyedül illetékes hatalom, a nép kezéből, 
s utóbb dogmává, tehát kormányzati tételből megmásít
hatatlan hittételle tette az elvet, hogy minden jog a kor
mányzóknál s minden kötelesség a kormányzottaknál van 
A midőn tehát mi a kormányzati formák megtartása mel
lett szólalunk fel, tulajdonképen nem arra vesztegetjük a 
szót, hogy ne Péter, hanem épeu Pál határozzon, a mi a 
végén is jelentéktelen, hanem az ellen tiltakozunk, hogy 
protestánsokból katolikusokká tétessünk, hogy önállósá
gunk elkonfiskáltassék, átruházott jogainkat nem az gya* 
korolván, a kire átruháztuk hanem az, a kire nem ruház
tuk á t; s valamint a katolikust hittétele kötelezi, hogy 
kormányzóinak hatalmát isteni forrásból származódnak 
tekintse, melynek bírálását bűn nélkül nem merészelhetné,

*) A „Prot. Hetilap11, mint „Közlönyünk" különféléiből lá t
juk, eltérve a „Prot. egyház és isk. Lap" e kifejezésétől, konventi 
bizottság, püspöki és főgondnoki kar gyűlésének nevezi ez érte
kezletet. Úgy látszik, e laptársunk is érzi a visszásságot, mely né
hány értekező önhatalmú intézkedésében rejlik. De ha a gondnoki 
és püspöki kar változtatóé meg (szintén illetéktelenül) a konvent 
határozatát, mit keresett a gyűlésen a 7 konven i tag, kik se t em 
gondnokok, se nem püspökök? Denique, akár hogyan nevezzük a 
gyülekezetei, jogkörét túllépte. Sz. B.

viszont a protestánsnak hittétele tiltji, hogy [földi egyhá
zában más hatalmat ismerjen el, mint az egyenlő jogú 
egyénekét, kik a históriai fejlemények rendén és az állami 
törvények korlátái között, épen oly formában ruházzák át 
jogaikat s épen azokra, a melyekben és a kikre akarják* 
Yégeredményileg tehát mi is, ők is dogmára támaszko
dunk: ők, mint laos, mi, mint kleros tudván és érezvén 
magunkat. Á két egyház kormányzaiáoakkiíejlése kézzelfogha
tó tanúságát szolgáltatja, hogy miként hamisíthatja meg és vi
szont miként őrizheti meg a forma a lényeget. Forma dat esse rei.

Es minél több lánezszemen át terjed a jogok átru
házása : annál közelebb a veszély, hogy a formák csekély 
megsértése az egész lényeget kiforgathatja eredeti mivol
tából.

Ha valamely egyházközségünk papja, vagy tisztvise^ 
lője lépi át hatáskörét, — az ellenőrzés közvetetlen és 
folytonos volta nyomán, —  az orvoslás vagy megtorlás 
rögtöni lehet. Valamivel kevésbbé az egyházmegyei
közegek hatalmaskodásával szemben, s még kevésbbé 
az egyházkerületi illetékes intézkedők netaláni törvény- 
sértései esetében. A ritkább gyülekezés, a nagyobb —  és 
igy pártalakulásra alkalmat adó — ellenőrzés, számon- 
kérő s büntető testületek, mind jobban képzeletivé te
hetik a tulajdonképeni jogo^últak: az egyesek akaratá
nak érvényesítését, valamint arra is könnyebben nyílik 
mód, hogy a nagyobb területről összegyűlt határozók több
sége, igazság ellenére, leszavazza valamely kis terület-folt 
jogosúltja t, úgy hogy megeshetík (neveket is használva), 
hogy Enyednek vagy Szilágynak soha sem lesz igaza, 
mert az egyházkerület többi vidéke összefogva mindig ma- 
jorizálja.

De hát ez mégis nem szükségképi, s a mint a ta 
pasztalat is mutatja: az egyes autonóm testületek, a kor
mányzó közegek élénk tudatában vannak, hogy az éven
ként egyszer összeülendő közgyűlés számon kéri tetteiket, 
s ha itt vagy ott egy-egy kis hatalmaskodás fordult és 
fordul is elő: az egyensúly helyreállítása, ha pár év fo
lyamán át is,csak elkövetkezett rendesen, valamint váltakoz
va igaza lett Enyednek is, Szilágynak is, sőt még Kakasának is.

De ha már e körökben meglehetős sokfelé oszlott 
részletek összehatása útján érvényesülhet csak az egyesek 
akarata: a jogok átruházásának további fokozatain keresz
tül már épen homeopathikus dilutiok vékonyítják el az 
egyesek jogait. A homeopathák ugyanis, köztudomásúlag, 
oly formán készítik orvosszereiket, hogy egy csepp gjógy- 
anyagot tesznek egy liter vízbe; ez el ő dilutio egy csepp- 
jé t töltik egy liter vizbe, melynek egy eseppje megint egy 
liter vizbe vegyittetvén, e dilutiok mind igy vive tovább 
néha a századik dilutio egy eseppje adja az u. n. orvos
ságot. Az egyházközség, egyházmegye, egyházkerület mind 
ily dilualó hatással van egyesek joggyakorlatára, s ha már 
most még tovább megyünk a lánczolaton: a zsinati tör* 
vényhozó testület és a kebeléből ismét jogátruházás útján 
alkotott főegyházi tanács (konvent) látni való mily vé-
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tonyka kis eseppjét fogja tartalmazni és érvényesíteni az 
egyes egyháztagok — nem győzöm elégszer ismételni: a 
tulajdonképeni jogosúltak — akaratának.

És ha már még ebhez a homeopathikus processzus
hoz az is járul, hogy a folyamat valamely közép-fokán az 
egyesek jogát irmagúl tartalmazó cseppecske meghamisit- 
tatik — kép nélkül szólva: valamely jogforma megsérte
tik, ugyan kérem, mi marad az egyesek akaratának ér
vényesítéséből?

Hova menjen az én csekélységem, ha o Nagymél
tóságaik, vagy ő Főtisztelendőségeik. meg a miskolczi, ko
máromi, debreczeni stb. mélyen tisztelt küldöttek nem 
tudják vagy nem akarják respektálni az én cseppecske, de 
azért protestáns önállóságra törő jogomat? Az öt eszten
dőnként összeülendő zsinat bizony nem fogja sem ő Nagy
méltóságaikat, sem ő Főtisztelendöségeiket elejteni, avagy 
csak rendreútasitani is a Szász Béla kedvéért. Pedig a 
végén is, tisztelet-becsület, de igazság is : ö Nagyméltó
ságaik s ő Főtisztelendőségeik is csak azért szólhatnak és 
intézkedhetnek a mintegy 2J/2 millió magyar református ne
vében és jogerejével, mivel ezek egyen-egyen rájuk ruházták 
jogaik m ég á l l ap i t o t t  f ormákban való gyakorlatát, 
s ha megmásít tatnak e formák: kérdem, mire támaszkod
nak ó Nagyméltóságaik és ő Főtisztelendőségeik átruházás 
utján nyert jogaik (?) gyakorlatában ?

íme, a most fenforgó tárgyas esetben is, az er- 
délyrészi háromszázezer kálvinista nevében egyetlen kép
viselő szólhatott, s úgy vagyunk értesülve: többnek alka
lom sem adatott, hogy szólhasson, meghívást más nem is 
nyervén. És ime, egy illetéktelen testület, az „egyetemes** 
értekezlet̂  tetszés szerint összeválogatott tagokból, meg
másítja egy illetékes testület jogérvényes határozatát. Az 
én separatum votumom, természetesen, vissza nem csinálja 
.a dolgot; s az önhatalmúlag gyakorolt jog (magyarúl: 
erőszak) köti mind a mennyi magyar református csak van.

De mind ez hagyján; igen jelentéktelen dolog, hogy 
hol gyűl össze az idei kon vént, s hogy épen kikkel kíván 
az „értekezlet" összehívója értekezni. De nem jelenték
telen, legalább rám nézve, s Díszem igen igen sok önér
zetes protes ánsra nézve az a perspektíva, mely e pont
ról arra a jövőre nyílik, a midőn meg lesz nekünk az ál
lamilag is elismert zsinati szervezetünk, öt évenként gya- 
Jkorlandó törvényhozó hatalmával és egyetemes főegyház- 
tanácsunkr(magyarúl: ober (geheim ?) Kirchen-Rathunk 
vagy General-Consistoriumunk) — ha most már igy tar
tatnak tiszteletben az egyesek homeopathikus adagokban 
fennhagyott jogai. S pedig itt nem is nehány egyén, ha
nem egy jókora egyén-komplexum, egy egész egyházke- 
jület jogáról van szó!

Ha meg nem sérteném a dunamelléki superinten- 
dentia ama szónokait, kik legutóbbi egyházkerületi köz
gyűlésükön felszólaltak ama különködö irány ellen, mely- 
lyel az erdélyrészi „testvérek** az egyesülést csak fentar- 
íásokkal hajlandók elfogadni: felhívnám becses figyelme

ket az érem e másik oldalára is, sj megkérném, hogy 
méltóztassanak kegyesen meggondolni, ha vájjon anti-pro- 
testáns törekvés-e az erőteljesen kifejlett individualitás 
mellett kardoskodni, legkivált ilyeu kézzel fogható bizo
nyítékok tanúsága mellett, a melyekből nem nagy ész kell 
annak kiokoskodására, hogy ez az unió olyan unifieatiová 
nőheti ki magát, hogy a végén uniformisba is bujtatnak 
bennünket: mitroczkival, gyiklesővel.

Ám ezen túl vagyunk — mind az öt superinten- 
dentia akar egyesülni. De nem hinném, hogy illetékesen 
megállapított jogformáink megsértetését egy is akarná. S 
még ha akarná is — separatum votumát

beadja: Szász Béla.

B e f l  e x i  ok
a vallási radikalismus egy nyilatkozatára.

Kolozsvár, 1880 június hó.

Sámi Lászlótól folyó év márczius 31-én a „Magyar 
Polgár" tárczájában, levélalakban, egy közfigyelmet ébresz
te tt vallás-bölcseleti czikk jelent meg, mely írójának a tár
sadalmi és irodalmi téren elfoglalt tekintélyes állásától el
tekintve is, szelleménél, irányzatánál fogva eléggé érdekes 
arra, hogy nyilvános szó nélkül ne maradjon; annyival in
kább, hogy a tisztelt iró kettőzött buzgósággal igyekszik ama 
czikkben közzé tett eszméit propagálni; mit ama körülmény 
tanúsít, hogy jelzett levelét, a „Keresztyén Magvető" folyó 
évi második füzetében „a vallásról" czimű czikben, kissé 
bővített kiadásban újból nyilvánosságra hozta. Az említett 
czikkekben, valamint egy más, a „Kér. Magvető" múlt évi 
negyedik füzetében „Dávid Ferencz emléke" czim alatt, 
ugyancsak Sámitól irt, amazokkal rokonszellemű czikkben, 
kevés kivétellel, oly nézetek nyertek kifejezést, melyek meg
győződésem szerint, nem csak már meglehetősen tisz
tázott fogalmakkal állanak ellenkezésben, de a melyeknek 
jótékony hatását közéletünkre remélni nem tudom. E meg
győződés indított engemet arra, hogy ama czikkekre vo
natkozó nehány igénytelen reflexiómat nyilvánosságra hoz
zam e becses lapokban, melyek híven az igaz szabadelvűség 
kívánalmához radikalisabb és conservativabb theologiai és 
vallás-bölcseleti nézetek közlésére egyaránt nyitva állanak. 
Bár egy éles és mondhatni tartózkodás nélküli támadás 
ellen szólalok fel, reflexióim hangja — távol minden szen
vedélyességtől — inkább apológiái, mint polemicns leend. 
Tartozom ezzel egyfelől a Sámi személyének, ki, habár val
lásbölcseleti téren hibás álláspontot foglalt is el, s e miatt 
helytelen conseqnentiákra téved, íréi munkásságában min
dig az igazság őszinte keresését tanúsítja, s e törekvés ös
vényére kívánja vezetni az olvasó közönséget is ; és mint 
iró, különféle dolgozataival, mint tanár, egész magatartásá
val, mint a társdalom tagja, humánus, szeretetreméltó mo
dorával széles hatáskörben igen gyakran nemesitő, emelő 
befolyást tudott gyakorolni. De másfelől a nyugodt mérsék-
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let hangjára, főként magának az ügynek érdekében, mely 
felszólalásra késztet, érzem magamat kötelezettnek. Mert ez 
ügy tere, melyre Sámi — hite szerint — annak dudváit 
irtogatni lépett, de melynek ő — hitem szerint —  hasz
nos növényeit is tépegeti és a melynek tőlem telhető vé
delmére és ápolására vállalkozom egy pár czikkemben, ez 
ügy tere virágos kert, tele kényes, gyöngéd természetű nö
vényekkel, melyekre nézve minden túlkemény szó egy jég
verés, minden szenvedélyes kifakadás pusztító tűz. Yédő el
járásom azért csak ott és csak annyiban fog támadó alapjában 
nyilatkozni, a hol és a mennyiban a támadás épen a vede
lem érdekében kikerülhetetlen.

Mind reflectáló munkám könnyítése czéljából, mind 
pedig azért, mert lehet, hogy e lap olvasói között sokan 
sém a „Magyar P o lg á rit, sem a „Kei*. M agvetőit nem ol
vassák, szerettein volna mindjárt bevezető soraim után Sá- 
mi jelzett czikkeinek tartalmát reassummálni, rövidbe fog
laltan előterjeszteni; de megvallom, hogy ezt megtenni a 
legjobb igyekezet mellett sem tudtam volna, a különben szel
lemes, bőolvasottságú Írónak szakadozott irmodora, gondo
latainak lazán összefüggő sorakozása miatt, mely irmodor 
—  közbevetőleg legyen mondva — lehet, hogy nem annyi
ra az írói egyéniség folyományának, mint sokkal inkább a 
tárczaczikk-irás sajátszerű feladata következményének te
kinthető ; minthogy a nagy közönségnek szánt tárczaczikkek- 

T>en a fölvetett kérdés aphoristikus tárgyalása hatásosabb, 
czélravezetőbb, mint a szorosan egybefüggő, szakszerű tár
gyalás. De azért, ha ilyen rövidbe foglalt öszszesitést elő
re nem bocsáthatok is a végett, hogy annak kezdetétől vé
géig haladó és minden részletére kiterjedő reflectáló me
netet tartsak: biztosítom a t. olvasót, hogy a midőn ama 
czikkek szerkezetének megfeleloleg, azoknak csupán kiemel
kedőbb főbb passusaira — és nem is azok sora szerint — te
szem meg szándékolt megjegyzéseimet, fejtegetéseim boncz- 
kését akként alkalmazni nem fogom, hogy a kéz alatti czik
kek tárgyalás alá eső bármely részlete értelméből kivetköz- 
tetve, egésze pedig a benne rejlő intentiut illetőleg félre
értésnek kitéve legyen.

Ha a szóban levő czikkek tartalmának laza öszsze- 
függése reflectáló munkámat kissé meg is nehezíti, más
felől nagyon megkönnyíti azt azon körülmény, hogy egy fű
ié  pillantás elegendő arra, hogy fölismerjük e czikkek ural
kodó szellemét, mely is nem más. mint a negatio, a taga
dás szelleme, szemben minden positiv vallási alkotással és 
alakulással, bár mely téren, de főleg a keresztyónség me
zején.

Mint már megjegyzém, egy rövid pillantás meggyőz
het bárkit is arról, hogy Sámi czikkeit általában a nega- 
iio, a tagadás jellemzi. De nem lennék igazságos, ha el 
nem ismerném; hogy van azokban tevőleges elem is. Ide 
tartozik czikkeinek bevezető része, hol igazán szép, erő

teljes és meggyőző érveléssel bizonyítgatja, hogy a valh'sos 
hit a s z í v  és lélek öröklő szüksége, és hogy az atheismus 
és materialismus csupán fölületes abstractiok. — Csak hogy 
ezen positiv álláspontról egyszerre minden közvetítés nél
kül átcsap a tagadás terére, és a keresztyen vallás meze
jén eleitől fogva egész mostanig létrejött és kifejlett h it
eszmékkel, tanok- és confessiokkal, a különféle gyülekezet
alakulásokkal, más névén: egyházakkal és más egyóbb in
tézményekkel szemben a legszélsőbb radikalismus álláspont
jára helyezkedik. Ennélfogva amaz alkotásokat és alakulá
sokat siralmas, esztelen és káros aberratioknak nyilvánítja ; 
rokonszenvet csak az eretnekek iránt tanusifc, elismeréssel 
csak ezeknek adózik, s ezeknek is csak annyiban, a men
nyiben a tagadás emberei villának; (mert ezek közűi is 
azok, kik nem csak negáltak, de ponáltak is, például egy 
Calvin, egy Jansenius, ugyancsak kikapják a leczkót) és 
a positiv keresztyénség terén üdvös munkának csak a kö
vetkezetesen tovább-tovább menő tagadást tekinti, örömmel 
várván és remélvén azt az időt, midőn minden specificus 
keresztyéni denegálva és a keresztyénség beolvadva leend 
ama szertelen abstractioba, melynek neve: emberiség.

Baló Sándor.

("Folytatása következik.)

EGYHÁZI, LAPOK SZEMLÉJE.
A „Prot. egyh. és iskolai Lappban Bierbrun- 

ner Gusztáv „Reflexiók4* czim alatt ir vezóczikket. Czikk- 
iró szerint, mig mi gyakran kisszerű dolgok miatt harczo- 
lünk egymással, addig a i\ kath. papok nagy gonddal ügyel
nek a világfolyás érütősére, lesve a kedvező pillanatot, mely
ben a katholícismus elveit az állami életben ismét döntő ér
vényre emelhetik

Európa mai helyzete erre igen kedvező. A hatalmak 
kűl- és belfenntartásuk végett kénytelenek hadi erejököt 
nagyobbitani. A népek a rájok nehezült óriási terhek alatt 

' feljajdúlnak és túlságokba csaponganak. A kath. egyház kép
viselői mind általánosabban hangoztatják, hogy a jelen társa
dalmi bajokon csak az országoknak és népeknek az egyedül 
üdvezitő egyház hatalmának feltétlen alávetése segíthet. Az 
intések legtöbbször leplezett alakban lépnek fel, de néha 
olyanok, miszerint félreérthetlenűl észre lehet venni hova- 
czélzásokat.

El nem vitázható igazság, hogy társadalmi életünk
nek igen sajnos bajai és nyomorai vannak, melyeket okvet
len orvosolni kell. Azonban e bajok közelfekvő forrásai 
mellőztetnek, s az egész bűn a legtávolabbi o tra : a mo
d e r n ,  a h i t f e l e k e z e t  n é l k ü l  v a l ó  j o g á l l a m r a  
h á r i t t a t i k ,  me l y  e l l e n  az  e g é s z  t á m a d á s  éle 
f o r d i t t a t i k  a z é r t ,  h o g y  e l t ö r ö l t e s s é k ,  és he
l y é b e  a p á p a i  h ü b é r i l l a m  r e n d s z e r e  t é t e s s é k .
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Kérdés: m i k í v á n a t o s a b b ,  k a th . á l l am-é ,  a 
m i n t  R ó m a  k í v á n j a ;  a v a g y  j 0 g á l l a m  h i t f e l e k e -  
z et  n é 1 kűI, a m i 1 y e n t a p r o t e s t á n t i s m u s p á r t o l ?

Hogy válaszunk kétes ne legyen, vessünk egy pillan
tást a múltba. A 16-ik század első két harmadában az ál
lamok ária törekedtek, hogy közös egyházi fejők hatalma 
alól hivonhassák magukat. Magában a Vatikánban a gúnyo
lódás napi renden volt a hierarchia elvei fe’ett. Azonban 
1589 óta a helyzet más alakot ölt. Róma új életre kel. 

'Mind a két táborban a theologusok soha nem látott hatal
mat és tekintélyt nyernek; a fejedelmi tanácsban ülnek; 
fejtegetik a politikai kérdéseket a szószékeken; uralkodnak 
az iskolákban és a gyónásnál; többnyire döntő befolyást 
gyakorolnak a társadalmi élet minden mozzanataira. A pápa 
szüntelen izgatottságban tartja a világot, lassanként vissza
nyeri a 11 és 12-ik századi tekintélyét, s a vallás-politi
kai theoria újra alkalmazást nyer az államokra. Csakhamar 
érvényre emelkedik Bellarmin tana, ki a világi hatalmat az 
•emberi testtel és a pápait az emberi lélekkel hasonlítja 
Össze, s az egyház számára az állam felett azon hatalmat 
igényeli, melylyel a lélek a test felett bir. Felfrisittetik Aqui- 
noi Tamás ezen mondata: „ P o t e s t a s  s e c u l a r i s  s u b -  
d i t u r  s p i r i t u a l i ,  s i c u t  c o r p u s  an i mae . ®

Mi n e m  ó h a j t u n k  v a l l á s o s  s z e l l e m ű  á l l a 
mot  a r ó m a i  k ú r i a  é r t ő i m é b e n ,  mert sem az ural
kodók állasát, sem a népek jogait általa biztosítva nem 
hisszük. Maradjunk mi ezen túl is az idevágó protestáns 
elv mellett, mely szerint a világi fejedelemség is isteni jo
gon alapul. Tehát ha valaki uralkodói hatalommal ruházta- 
.tik. fel, épen annyit teszen, mintha Isten szava mondaná: 
Ez a ti királyotok, ez a ti kormányotok! A westphaliai 
békekötés kiemeli, hogy valamely ország protestáns alatt
valói csak vallási tekintetben függetlenek a máshitű feje
delem akaratától. íme! ebben rejlik a modern, felekezeó 
nélkül való állam elve, mely a szent írás szavaival igy 
hangzik: „ A d j á t o k  meg  I s t e n n e k ,  a mi  a z  I s 
t e n é  és a c s á s z á r n a k ,  a mi a c s á s z á r é . ®

A „Protestáns Hetilapé két számában szintén 
Bierbruaner Gusztáv ir vezérczikket ,,A v a l l á s o s  á b 
r á n d  k o r l á t a  iu-ról. Czikkiró szerint a r. kath. egyház, 
valahányszor a korszellem szabadabb szárnyütóse erezhető, 
sérthetetlensége felett aggodalmait azzal siet a világ előtt 
eltakarni, hogy szervezetének ezeréves fegyvertárából azon 
védeszközeit keresi elő, melyeknek felmutatására a tévelygő 
korszellemet tekintélye zsámolya előtt térdre borulni hiszi. 
Ugyanis ma lehetetlen a kath. egyház híveit a kor új, a 
papismus tanaival számtalanszor összeütközésbe jövő esz
méi, meggyőződései és nézetei befolyásától annyira megóv
ni, -mint hajdan teljes virágzása korában tehette. Minden, 
a  mit tehet, abból áll, hogy a kor új eszméire átokzáport

hullat, és híveit arra inti, hogy lehetőleg őrizkedjenek más 
felekezetűekkel, de különösen a protestánsokkal közlekedni*

A r. kath. egyház támadásaival sem a pogányságot* 
sem a keleti egyházat nem szokta háborgatni. Mindazon 
nyilak, melyeket táborából kilövel, első sorban a protestán
soknak vannak szánva. A r. kath. egyháznak legnagyobb 
hátrányára van a modern jogállam felokezet nélkül való jel
lege, melynél fogva az állam minden vallásfelekezetet meg
tűr és oltalmában részesít, mert ez tagadása a r. kath. 
egyház által hirdetett azon tannak, hogy nincs üdv az igaz 
egyházon kivűl, és ezen igaz egyház a kath. egyház.

A „Religiou nyíltan ki is mondja, hogy egyháza a 
jogállam érvényét nem ismeri el, s következetesen cselek
szik, midőn sajátján kivűl minden más vallást kárhoztat és 
a vallásos türelmet elitéli.

A r. kath. egyház évszázak által szentesített jogaival 
szemben a reformátorok az eszme örökkévaló jogaira hi
vatkoztak és jogosan mondhatták, hogy az igaz egyház Istennek 
országa, mely mint eszme a világtörténelem előtt lebeg és 
csak lassanként valósulhat meg. E szerint az igaz egyház
ról való felfogás nálunk, protestánsoknál, sokkal magaszto- 
sabb, mint a r. katolikusoknál. A józan protestántismus- 
ban nincs meg azon ábránd, mely a dogma betűinél fogva 
egyfelől világuralmat tulajdonit magának, másfelől korláto
kat emel, melyek a világuralmat lehetetlenné teszik.

De más előnyünk is van. Mi egyházunkat nem látjuk 
veszélyeztetve a jogállam által. Vallásos meggyőződésünk 
alapja Jézus ezen intése: „Én ' ' v a g y o k  az út ,  az  
i g a z s á g  és az é l e t ,  s e n k i  s e m j ö h e t  az a t y á 
hoz,  ha  nem c s a k  ón á l t a l a m . “  Zsinórmártékünk a 
gyakorlati életben idvezitőnk e figyelmeztetése: „ A d j á t o k  
me g  a c s á s z á r a a k ,  a mi  a c s á s z á r é  és  az  I s t e n 
nek,  a mi  az I s t e n é . u És a történelem mellettünk szól, 
ha állítjuk, hogy igy legjobban mozdítottuk elé Isten or
szágának terjedését, az államok jóllétét és a lelkek bol
dogságát. Tenni akarjuk ezt továbbra is fáradhatatianúl, hogy 
valahára az emberiséget kiszabadítsuk azon szellemi ho
mályból, melybe a r. kath. egyház burkolni meg nem 
szűnik, mig ereje tart. Tudjuk, hogy ez hosszú, kemény 
harczot igényel, de a r. kath. egyház által élőnkbe dobott 
keztyűt felvesszük és folytatjuk azon kulturharczot, mely
nek czélja a protestáns türelmességet diadalra ju tta tn i 
s a vallásos ábránd korlátáit végképen lerontani.
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Tanügyi jelentés az érd. ev. ref. egyházkerület 1878— 79 évi tanügyi állapotáról.
Összeállította: JParádi jtÁLMÁN, egyházk. tanügyi előadó.

(Folytatás.)
Általános statistikai adatok az 1878— 79 tanévről.

A 7 kollégium összes tanfolyamaira beíratta magát 2608 ifjú, a múlt évben 2592; ezekből maradt az 
év végén 2371, a múlt évben 2326; magyar volt 2204, német 37, román 130; ref. vallású 1867, lutheránus 45, 
unitárius 27, róna. kath. 221, göi\ kath. 68, görög keleti 65, izraelita 78. A theologiai akadémiában működött 4 
rendes és 1 segédtanár; a gymnasiumokban tan íto tt; (5 nyolcz osztályú —  a zilahinak négy alsó osztályát a községi 
polgári iskola pótolja egy önálló tanári karral — 1 hat osztályú és 1 négy osztályú) 34 rendes, 1 helyettes, 15 
segédtanár, 28 szakoktató és 17 ének-, zene-, fcornamester; a gymnasiumokkal kapcsolatos elemi osztályokban taní
tott 24 osztálytanító és 2 szaktanító.

A t a n u l m á n y i  e l ő m e n e t e l  %-ban k i m u t a t v  a.

g: aaa. n  a, s  I vl aaa o "b a, n Az elemi iskolákban
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1. Nagy-Enyeden 361 326
%
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46.32
0/0

33.44 216 185
%

47.57
%

39.46
%

12.97
2. Kolozsvárit 299 275 26.91 52.00 21.09 155 135 39.26 37.78 22.96
3. M.* Vásárhelyit 304 280 21.07 63.22 15.71 233 209 46.41 31.10 22.49
4. Sz.-Udvarhelyit 179 161 37.27 57.76 4.97 132 112 33.93 60.71 5.36
5. Zilahon 54 48 29.17 47.91 22.92 192 169 26.22 49.12 24.86
6. Szászvároson 104 94 26.60 54.25 19.15 106 93 22.58 64.52 12.90
7. S.-Szt.-Györgyön 162 144 30.20 48.33 21.47 22 21 38.10 38.10 23.80

Összesen: 1463 1333 25 73 53.26 21.01 1056 924 37.77 44.16 18.07
A múlt évben : | 1443| 1310 |32.tJ4|49./9 |17.37||1075 |1 893 39.60 42.82 17.58

A theologiai akadémiára beíratott 58 ifjú ; a múlt évben 49 ; a tanév végén megvizsgáltatott s osztá
lyoztatok 52. Kitűnő v. jeles 4 8 .0 8 $  ; I. rendű 4 8 .0 8 % ; II. rendű 3.84% .

A néptanitó-képezdére beíratott 31 ifjú; a múlt évben: 25 ; a tanév végén megvizs. s osztályoztatok 26*. 
Kitűnő v. jeles 15 .38% ; I. rendű 5 0 .00% ; II. rendű 34.62% .

Papi szigorlat két Ízben tartatott: a) 1878 szeptember havában szigorlatra állott 17 ifjú; a papi hiva
talra képesítettnek találtatott 8 (kitünően 1, jelesen 2, egyszerűen 5) ; új vizsgálatra útasittatott minden tárgyból 3, 
javító vizsgálatra 6; b) 1879 április havában szigorlatra állott 9 ifjú, a papi hivatalra képesítettnek találtatott mind 
a  9 (jelesen 2, egyszerűen 7).

Néptanítói képesítő vizsgálat tartott 1878 szeptember havában. Vizsgálatra bocsátásért folyamodott 15 ; 
egy okmányai elégtelensége miatt visszaútasittatván, vizsgálatra állott 11, kik közűi képesítettnek nyilváníttatott 10 
(kitünően 1, jelesen 4, jó oszt. 4, elégs. oszt. 1 ); pótvizsgálatra útasittatott 1.

A z  é r e t t s é g i  v i z s g á l a t o k  e r e d m é n y e  1879-ben.
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Nagy-Enyedi Bethlen-kollegium 20 17 — 4 6 7 — 1 5 2 1 — 1 1 — 2 —

Kolozsvári kollégium 35 35 — 1 12 22 — 4 14 3 — 10 1 — 1 1 — —

Maros-Vásárhelyi kollégium 26 26 — 2 7 12 5 3 3 2 1 5 — — 1 1 — 3

Sz.-Udvarhelyi kollégium 21 19 — — 3 16 — 5 5 2 — — 1 1 1 1 — 3

Zilahi kollégium 13 13 — — 4 9 — 4 6 — — 1 — —■ 1 — — 1

Összesen: 115 110 — 7 32 66 4 17 33 9 2 16 3 2 4 5 — 7

A múlt évben | 85 83 | -  1 1 26 52 4 18 ; i9 |i i 3 13 3 — 7 — —1 4
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+A tanuló ifjúságnak nyújtott segély - és jutalomösszegek#
N . E n y e d e n  kiosztatott közvetlen segélyezésképen 

özszesen: 8 drb. cs. kir. arany és 13518 frt 65 kr.
A múlt évben 8 drb. arany, 1 ezüst húszas és 15184 frt 31 kr.

Bevétel a tanulóktól a kollégiumi pénztárba: 2233 
frt 16 k r; az illetők számadása alá (ifjúsági könyvtár ré

szére, az érd. ev. ref. tanárok özv. árvái aiapjü javára:) 330 
frt 90 kr; összesen: 2564 frt 6 kr.

K o l o z s v á r i t  kiosztatott összesen 2193 frt 27 kr.
A múlt évben 2424 frt 31 kr.
Bevétel a tanulóktól a kollégiumi pénztárba: 2276 

fr t 60 kr; az illetek számadása alá (közköltségek, torna- 
gyakorlati díjak fedezésére, az olvasóegyleti könyvtár részére, 
Őzv.-árvai alap javára): 2849 frt 70 kr, összesen: 5126 
frt 30 kr. A kegyes alapítók száma egygyel szaporodott: 
néhai gr. Ebédéi Ádám, kinek végakaratját leánya, már 
szintén néhai özv. Eadák Istvánné, 1868-ban teljesítette, 
úe az akkor letéteményezett 1000 frtos alapítvány kamatai, 
közbejött akadályok miatt, csakis ezen tanévvel tétettek 
folyóvá.

M ar os-Yá s á r b  e ly 11 kiosztatott összesen:
3 drb. cs, kir. arany és 1928 frt 63 l/2 kr-

A múlt évben 3 drb. arany és 1846 frt 49 kr.
Bevétel a tanulóktól a kollégiumi pénztárba összesen 

■3822 frt 36 kr.
E kollégium pénzbeli gyarapodása volt: 2515 frt 70 

&r. Ugyanis néhai Szöllősi Sámuelné, Demeter Eózália úr
asszony, végrendeleti hagyományossal által, első sorban fize- 
fendőleg 1000 frtot hagyományozott a kollégiumnak.

A ^dr. Gecse féle emberszereteti intézet“ bizottsága 
az összes tőkék után, az 1878-dik polgári évben befolyt 
kamatoknak a/6 készét: 1184 frtot és 1 krt a végrendelet 
'Szerint átszolgáltatta a kollégium elöljáróságának, melyből 
Vj0 rész, 118 frt 41 kr a helyi ref. egyházat illetvén, a 
kollégiumnak 1065 frt 70 kr maradott.

Néhai Nagy Jánosné, Miske Eszter úrasszony, vég- 
rendeletileg 400 frtot hagyományozott.

Dr. Antal László kollégiumi főgondnok úr a jelen 
Avben is 50 frtot ajándékozott az isk. zene- és énnekkar 
tőkéjének gyarapítására.

Szék-ely-Údva r h e l y  11 kiosztatott összesen:
12 drb. cs. kir. arany, 24 véka gabona és 2091 frt 95 kr. 

A múlt évben 12 drb. arany, 24 véka gabona és 1982 frt 60 kr.
A közpénztárra utalt bevétele a tanulóktól: 2038 frt 

$0  kr.
Z i l a h o n  kiosztatott: 33 dib. könyves 349 frt. — kr.
Avmúlt évben 35 drb könyv és 280 frt 50 kr.
A közpénztárra útalt bevétele a tanulóktól: 870 frt 

*72 kr az illetők számadása alá (tanszerek beszerzésére, 
ifjúsági könyvtár részére, özv. árvái alap javára) 131 frt 
-50 kr, összesen: 1002 frt 22 kr.

Néhai özvegy Kiss Ferenczné, Szabó Zsuzsánna úrasszony, 
végrendeietileg 400 frtot hagyományozott, oly kikötéssel, hogy 

^zen összeg kamatainak fele jutalmúl használtassék föl évenként, 
& másik fele fa  sirhalma jókarban tartására forditassék-

Benkő Lajos hadadi ref. lelkész 100 frt alapítványt

tett készpénzben, az elöljáróság belátására bízván a le te tt 
tőke kamatainak akár tőkésítését, akár tetszés szerinti fel
használását valamely iskolai czélra.

T. Bikkfáivi István úr 200 frt alapítványt te tt e l
halálozott jó reményű fia emlékére, hogy annak kamatai 
szegény és jó igyekezetű tanulók segélyezésére fór áltas
sanak.

S z á s z v á r o s o n  kiosztatott Összesen: 576 frt 52 kr*
A múlt évben 576 frt 52 kr.
A közpénztárra utalt bevétele a tanulóktól volt: 875 

frt 94 kr; az illetők számadása alá (az iskola belső ház
tartására): 533 frt 5 kr, összosen 1408 frt 99 kr.

S. -Sz t -G-y ö r g y ó n  kiosztatott összesen: 528 frt 85 kr.
A múlt évben 139 frt 05 kr.
Bevétel a tanulóktól a kollégiumi pénztárba: 22T8

frt 40 k r; az illetők számadása alá (iljúsági könyvtár, 
özv. árvái alap javára): 98 frt 90 kr., összesen 2307 fr t 
30 kr. Év folytán tett újabb alapítvány a nm. T i s z a  
L a j o s  úré, mely jelenleg tesz 2116 frt 61 krt ;  ez ősz- 
szeg évi kamatjának felét kapni fogja e tanéven kezdve 
egy, a Mikó-kollégiumban lévő orbai széki ev. ref. szüle
tésű elemi vagy I. gymn. osztályú tanuló.

T. Künle József országgyűlési képviselő úr megvá
lasztásakor azon szép ígéretet tette választóinak, hogy két 
orbai szegény fiút négy éven át taníttat a maga költségén 
(évi 200 frt segélylyel) a Mikó-kollegiumban.

Fogadják e helyen is a nemes szívű adományozók és 
a néhai hagyomány-tevők összes élő rokonai hálás köszö- 
netünket.

Mind a 7 kollégiumban kiosztott segély és  
jutalom főösszege: 23 drb. cs. kir. arany, 24 vé
ka gabona, 33 drb. könyv és 21,186 frt 8772 kr.

A múlt évben 23 drb arany, 1 ezüst húszas, 35 
drb. könyv, 24 véka gabona és 22,933 frt 78 kr.

Nem kevésbbó állandó forrásai a segélyezésnek: aa 
ünnepi legatio javadalmai, a magántanitói illetékek, a la
kás-és tanitásdíj alóli felmentések.

Egyes hitközségektől és buzgó egybáztagoktól a há
rom sátoros ünnepen a kollégiumokból kibocsátott legátu
sok számára begyűlt 7324 frt*

A felsőbb tudományokat hallgató ifjak (theologusok 
és bölcsészek, részben tanárjelöltek) részére magán tanít
ványaiktól begyűlt 12,830 frt*

A lakás- és tanitásdíjból felmentés folytán elenged
tetett a 7 kollégiumban ( E n y e d e n :  2000 fr t ;  Kolozsvárt^ 
1980 frt 50 k r; M.-Vásárhelyit: 1574 frt 72 k r: Szé- 
kely-Udvárhelyit: 590 frt; Zilahon 476 f r t ;  Szászvároson: 
572 frt 45 k r; S.-Szt.Györgyön: 360 frt): 7553 frt 67 kr.

Ezek szerint a közvetett segélyezés f ő ö s s z e g e :
27,707 frt 67 kr,

mely a fennebb kimutatott alapítványi, segély- és jutalom - 
összeggel együtt 48,894, frt 54 kr.

A múlt évben 48,451 frt.
(Folytatása következik.)
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Az áll. lg. tanács r. üléséből.
Kolozsvárit, 1880. jun. 13-án.

Jelen voTtak : főt. Nagy Péter püspök, Lészay Ferencz, In- 
cze Mihály, dr. Kolozsvári Sándor, Szász Béla, Parádi Kál
mán ig. tanácsosok, Bodor Antal titkár, Szabó Ádám szám
vevő és Balogh György ügyvéd.

Az időközben elnökileg ellátott ügyek bejelentése és 
jóváhagyó tudomásul vétele után

Elnök előterjeszti a moldova-oláhországi missionarius- 
nak, L á n g  Károlynak kérését, kedvezőtlen anyagi viszo
nyai miatt, egy félévi fizetésének előre való kiszolgáltatása 
iránt. A félévi fizetés előre és azon kívül még 50 frt se
gély a missioi-alaphól utalványoztatok Kém különben K e 
l e m e n  Ferencz ploesti tanitónak kérésére 25 frt segély, 
nevezett alapból, engedélyeztetett. Ezekkel kapcsolatban ;L é- 
s z a y  Ferencz ig. tanácsos, személyes tapasztalata alapján 
—  szóval — többnemű jelentést tevén, a missio állapotá
ról és a missionarius helyzetéről, különösen hangsúlyozta 
annak szükségességét, hogy a missionarius a romániai vas- 
útakan állandó szabad menet-jegygyel láttassák el. Mire az 
ig. tanács, hivatkozással a nmlgú vallás és közokt. minisz
ter úrhoz e tárgyban már tett fölterjesztésére, újabb 
és részletesen indokolt fölterjesztést tenni határozott a 
nmlgú miniszterelnök úrhoz, kérvén a romániai kormánynál 
való kieszközlését a szabad-jegy kiadásának.

Titkár jelentése a püspöki telken végzett átalakitási 
munkálatokról s az arra tett kiadásokról, tudomásúl vétet
vén és helyben hagyatván: a további apróbb ja vitások iránt 
való intézkedések megtételére főt. püspök úr és titkár meg- 
bizattak. Ezzel kapcsolatban titkár jelenti azt is, hogy a 

Müller szomszéd felől emelt kőfal-kerités részletköltségei 
fejében, 30 frt Müller által befizettetett, a mely összeg 
pénztárra útaltatott.

Dr. N a g y  József részére, a ki ez idő szerint a püs
pöki lakot birja lakásúl, megengedtetett a telek udvarán, 
saját költségén, egy virágháznak építése.

B a l o g h  György, ügyvéd, szóbeli előterjesztést tett 
a berkenyesi kepe megváltása fejében f. é. ápr. 29-én hoz
zá beterjesztett 10,000 írtról, s ezen összegnek pénztárra 
adása körűi felmerült késedelmének okairól Elnök felkére
te tt és ügyvéd útasittatott az ezen megváltási ügyre vonat
kozó adatoknak a jogügyi bizottsághoz leendő áttételére; 
valamint felszólittatnak az érdekeltek is — a kik ezen ösz- 
szeghez igényt formálnak — igényeiknek bejelentésére.

G y á r f á s  Domokos, az udvarhelyi tanoda főgond- 
noka, mint az azon tanoda tanárai között felmerült diffe- 
Tentiák ügyében kiküldött bizottság elnöke, betegeskedése 
és gyógyfürdőre távozása okán, megbízatási tisztéről le
mondván, ajánlatához képest, helyette Nagy Lajos fogond- 
nok kéretett fel.

Az erdővidóki esperes fölterjesztésére a bardoczi egy
házközség temploma épitéséről szóló árlejtesi feltételek hely- 
henbagyattak.

Ugyanannak felterjesztésére a . s z á r a z a j t a i  egy
ház erdő fáinak eladása tárgyában a vásárlók által fölvetett 
szerződésbeli nehézségek akként egyenlítettek ki, hogy az

egyházközség jogainak megvédése mellett; a vásárlók aggo
dalmai is elenyés7tethetnek.

Az enyedi egyházmegyei esperes kérelmére a b á g y o -  
n i  és l ő r i n c z r é v e i  egyházközségeknek a részükre ju
tott államsegély kiútaltatott.

Ugyanannak fölterjesztésére a ke r es  ed i egyházköz- 
ség papi telkén építendő pineze, gabonás és sütőház épí
tése, némi csekély megjegyzések mellett, engedélyeztetett.

A kükküllői esperes felterjesztésére, a n.-teremi egyház- 
község templomának kijavítására, eddig a központban ke
zelt 100 frt államsegélye kiútaltatott.

A marosvásárhelyi fötanoda elöljáróságának ajánló 
felterjesztésére D e m e t e r  K á r o l y  oda való tanárnak, a 
természettudományok terén további tanulmányok tehetése 
végett, rendes fizetésének megtartása mellett, kérése szerint* 
egy évi szabadság-idő engedtetett.

A székely-udvarhelyi tanoda elöljárósága útján, Beczá- 
s i Gyula, volt reáliskolai növendék, érettségi bizonyítványá
nak gymnasiumivá kiegeszithetése tárgyában beérkezett kér
vénye el útasittatott.

A deósi esperes megerősítés végett terjesztvén fel a 
h i d a 1 m á si pap újított dijlevelét: útasittatott, hogy tegyen 
jelentést az egyház vagyoni állásáról, figyelmeztetett továb
bá arra, hogy jövőre alá ne Írjon olyan dijlevelet, a mely 
kepe változást foglal magában; különben a dijlevél ez út
tal meg helyben nem hagyatván, mint felsőbb jóváhagyást 
nélkülöző, érvénytelen.

r. f.

K Ü L F Ö L D .

Ausztria.
(Katholikus intolerantia.)

Az evangélikusok nehány év előtt két gyülekezetét alapítot
tak Tirolban. A hű katholikus képviselők ez ellen felszólaltak, 
s erre vonatkozólag az Innsbruckban megtartott tartomány- 
gyűlésben felolvasták a salzburgi érsek, a trienti és brixe* 
ni pöspökök nyilatkozatát, mely igyhangzik: „Mi ismerjük 
Tirolnák a valláshoz és a császárhoz híven ragaszodó né
pét, tudjuk, hogy a mint az ő s képviselőinek politikájú 
mindenkor szent vallásunk szellemétől volt áthatva, úgy 
most is a katholikus egyház jogai és fenséges érdekei, az or
szág legfőbb kincset képezik. Önök tehát csak szent köte
lességet teljesítenek, a midőn a meráni és az innsbrucki, 
evangelicus plébánia községeknek, már nehány év előtt tör-J 
tónt, alapítása ellen, ünnepélyes tiltakozással fognak fellép-, 
ni. A kormány annak idején hivatalosan constatálta azt a; 
tényt, hogy a vallásához hű Tirol utolsó bástyája lerom*1 
boltatott, hogy Tirol olyan országgá lett, melyben a pr<H 
testáns vallás a katholikussal egyenlő jogokat élvez, Mr 
őszintén osztjuk a keserű fájdalmat, mely e fölött minden 
tiroli szivet eltolt; hiszen a valláseg.ysóg katholikos jelleme' 
forog veszélyben. * A nyilatkozat megemlékezik a császár 
szaváról, mely ezen országos jogot az 1866. apr. 7-en 
szentesitett törvény által újólag elismerte és megerősítette.

Folytatás a mellékleten.
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BQT Melléklet az „Érd. Prot. Közlöny“ 25 . számához.

Az ország jogai iránti legbensöbb meggyőződésében min
denkor érzi azon kötelességének nyilvánítását,, hogv védel
mezze „drága örökségét és a haza legnemesebb díszét,41* A 
püspökök tehát ismételten szót emeltek, bogy az országos 
képviselők előtt tiltakozzanak azon fönt említett rendszabály 
ellen, melyatirolinép a k a r a t a  és l e g s z e n t e b b  é r z e l 
mei  e l l e n é r e  lett végrehajtva, de egyszersmind kijelentik, 
bogy nem vállalják el a felelősséget az esetben, ba e szo
morú. állapot továbbra is fennmaradna. íme egy tartomány 
melyben nincs vallás-szabadság.

Anglia.
(A  jezsuiták Jersey szigetén.)

A Francziaországból kitiltott jezsuiták egy része je
zsuita seminarinmot álüt fel Jerseyben. A ottani imperial- 
Hotelt megvették a poitiersi jezsuiták 800.000 forintért, s 
nevelőintézetet alakítanak belőle.

(Apró hírek a britt szigetekről.)

Az angol methodista egyház 1882-re egy egyetemes 
methodista zsinat Öszszehivását tervezi. A zsinat Londonban 
ülne öszsze. — Az angol quákerek nem rég tárták meg 
Londonban ez évi nagy gyűlésüket A gyűlés elé terjesztett 
kimutatás szerint a felekezet tagjainak száma 1879 folya
mán 183-al szaporodott. Daczára annak, bogy számuk An
gliában összesen sem megy többre 17,832-nél, mégis nem 
egy jelentékeny előnyt vívtak ki már maguknak a társadal
mi élet terén. így a parlamentben 10 quáker foglal helyet, 
s a parlamentnek más tizenkét tagja szintén a quáker val
lásban született, s ha később ki is lépett e felekezet ke
beléből, neveltetését mégis csak a quakerek vezették. — Az 
űjan átdolgozott angol biblia-forditásról már szólottunk e 
helyen. Most angol lapok újabban azt jelentik, bogy az át
dolgozó bizottság szakit azon régi traditióval, mely a biblia 
szövegét fejezetekre s versekre osztja fel, s a szöveget meg
szakítás nélkül fogja sajtó alá adni.

I n d i  a.
(Kinevezett Isten.)

Indiai lapok írják, bogy miután a Dalai-Láma, a ti
betiek Istene, súlyosan megbetegedett* ez ország papjai 
azon kérelemmel fordultak a cbinai császárhoz, hogy a ma
gas beteg számára utódot nevezzen ki, kire e beteg, hala® 
la esetén, lelkét átruházhassa s igy öt Istenné tehesse. A  
tibetiek tudvalevőleg a damaismus hívei, mely a Budhis- 
musnak egyik elfajulása. A Láma vallást Tzonbapa barát 
alapította, ki 1419-ben szállt föl az égbe, miután lelkét 
utódaira ruházta. Azon czélból tehát, bogy Tzonbapa 
lelke örök időkig a földön maradjon, minden Dalai Lá
ma lelkét halála előtt utódjára köteles átruházni, kinek 
kinevezése egyedül a cbinai császárnak, mint Tibet urá
nak, áll hatalmában. Különben a tibeti Istennek igen jól 
megy a dolga, miután évi jövedelme pár millió írtra rúg, 
melyből egyetlen krajczár jövedelmi adót sem fizet s lakik 
Lbass-ban, egy gyönyörű palotában, melynek kupolája arany
nyal van befödve E palotában néhány száz Isten aranyból 
készült bálványa áll, melyek kiszámíthat lan értéket képviselnek.

Amerika.
(A mormonok nagy gyűlése)

A mormonok az idén is megtartották nagy gyűlésü
ket Salt Laké Cityben. Az egyik főapostolnak, Erestus 
Snownak beszéde után, ki hevesen védelmezte a tőbbnejűsé- 
get, felolvasták a mormon állam lakósságáról szóló jelen
tést, miből kitűnt, bogy Utah-ban jelenleg mintegy 111 
ezer mormon élt s a mormon egyház jövedelme a múlt év 
folyamán egy millió dollárnál többre ment.

J a pá n .
(A büntető törvény revideátása.)

A büntető törvény reformálásán dolgozik most egy 
japáni és egy külföldiekből álló bizottság. Eddig Japánban 
bűn volt minden olyan tett, mely azt engedé gyanittatni, 
hogy a buddha-vallástól valaki el akar vagy mást el
téríteni. Az űj törvény szabadságot adand a gondolkozásnak* 
se szigor elesik, mert, mint a jelentés mondja, a bizottság 
bizva-bizik a japán nép erkölesiségében. —z —y .

imrafi vílus i  u i 'm  O M  síin.
(95emmo ober be£ ^rrt^unté © atlegitng, eine Stbljanbíung gc* 
gén ben ©jriftengíauben, non J a su i T sch u ch e i (ein jebbo* 
er @eíe^rtcr). Üftit cinem SBortoort bon S ch im ad zu  S abu ro , 
űu£ ben $apanifd?en in§ ©ngltfdje bon § a r  ringlón ®uf>f>in£, 

beutfdj bon $ a r í  grieberici.)

(Folytatása és vége.)

Böpiratkánk második részének bevezetése igy szól: 
Két tan szabályozza az emberek egymással való érintkezé
sét. Az egyik a Kö-tan, mely a rokonok közti érintkezésre 
nézve azt tanítja, hogy a rokonság közelsége szerint ará
nyosan kell növekednie a szeretetnek s barátságos érzület

nek. Hogy mily fokú tisztelettel s alázatossággal kell visel
tetnünk mindenki iránt, (a legmagasabb állású áilambivatal- 
noktól a legutolsó szolgáig), arra a Khiu-tan tanít. Ha az 
emberek e tanokat csak általánosságban is követnék, min
denki nyugton élhetne családi körében, s a család békéje 
s jólléte lévén alapja a2 állam békéjének, az államokban 
örök béke lenne.

Egészen mást tanit azonban a názárethi ember, ki a 
Jehova vallását hirdeti: szerinte a világi urak s a szülők 
élete csak rövid tartamú, s az igazi Űr, az igazi Atya az 
égben lakozik, s ez Jehova. „Jehova a ti atyátok — úgy
mond — s én vagyok az ő egyetlen fia. Azért küldött en
gem, bogy az emberiséget megváltsam. Szeressetek tehát engem,
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mert mindazok, kik bennem őt szeretik, örök életet s 
nem múlandó koronát nyernek jutalmullu

Miért kell a világi uraknak s szülőknek mulandóknak 
lenni? Ha mindjárt meg is vetjük bennök a testit, a mú- 
landót: szellemi fönnségüket már itt e földön tisztelnünk kell.

Azt hibáztatja tehát e helyen szerző a keresztyén val
lásban, hogy megtagadja a köteles szeretetet az atya, anya 
iránt, s a mi a japániaknál igen is feltünhetik, mint a kik 
e tekintetben egészen ellenkezően vélekednek az a n y ó s  
iránt is.

Arra már azonban még se vetemedhetik, — véli Han
kiuschi, — hogy a gyermeki szeretetet is egészen megdöntse. 
Mindig hangsúlyozza azonban azt a szeretetet, melylyel vele 
szemben minden keresztyénnek viseltetni kell.

Hankiuschi Jézus e szavait: „Hadd temesték el a ha
lottak halottaikat!*, igen helyesen, úgy magyarázza, hogy 
elsők alatt a szellemileg meghaltak értendők; az alább idé
zett szavaiban is oly helyesen s találóan jellemzi Jézus 
személyét s eszméit, hogy e jellemzés nem hogy a keresz
tyén vallás ellen, hanem épen mellette szól, s azt is bizo- 
nyitja, hogy, daczára a japániak „b i r e s é l e s  i t é l  ő t e 
h e t  s ég  é n e k tf, „az öreg ember* ellenvetéseinek fonala 
ott, hol a keresztyén vallás központjában, Jézusban, kellene 
hibát találnia, megszakad.

„Jézus a nagyokat és hatalmasokat* — mondja Han
kiuschi — „idegeneknek, s a benue nem hivő fejedelmeket 
ellenségeinek tekinté; az adószedők s következéskép uraik 
felett is Ítéletet tartott, s minthogy magát Isten fiának monda, 
az uralkodókat egyáltalában megvetette. Könnyen kimagya
rázható tehát ebből, ha tanítványainak egyike úgy vélekedik, 
hogy rendkívül lekötelezettjévé teszi saját magának az ural
kodót az által, hogy adóját befizeti. Itt tehát Konfaczius 
Khin- és Kő-tanai egészen meg vannak fordítva, melyeket pe
dig ama jeles vallásaíapitó minden emberi élet zsinórmér
tékéül alkotott; a „halandó* szülők s fennebbvalókkal 
szemben bármily hűn elkövetése meg van engedve, de az 
„igazi* király a „valódi* szerető édes atya iránt érzett 
szeretet jutalma a mennybeli teljes boldogság.*

Konfuczius bevallja, hogy meg azt a világot se m tud 
ja érteni, melyben él, nemhogy még a jövendőről előre tu 
domással bírna. A mitő nem értett meg,— véli Hankiuschi, — 
még kevésbbó foghatják fel más ok ,  ha mindjárt úgy is 
beszélnek a jövőről, mintha az akkor élőállandó események, 
képzeletökben, előttük már lefolytak volna; a mint ezt Jé 
zus is teve.

A lélek minden külső benyomást a test útján érez 
meg, igy támadnak benne az érzelmek: a bánat, a vige&g 
stb. Jézus csak a lélek halhatatlanságát ismeri el, de azért 
tagadja, mintha az érző tehetséggel bírna. Milyen ellen
mondás !

„Jézus szerint, — igy szól az öreg ember, — az ég
ben házasságok nem köttetnek, e szerint ott se nem esz
nek, se nem isznak. így tehát nincs az embernek, iiletőleg 
halhatatlan szellemének, semmi életczélja. Egy afféle nem 
múlandó koronára, részemről, épen nem áhítozom, az örök 
tisztitó tőztől pedig nem félek,*

, .Szívesebben alávetném magamat bármily kemény bün
tetésnek Jézus részéről, (ha már csakugyan Isten fia volna), 
mintsem a szülők és fennebb valók iránti köteles tisztele
tet csak egy hajszálnyira is megcsorbitsamu —  mondja 
Hankiuschi, s ebben tetőzik a japániak borzasztó elfogúlt- 
sága saját vallásuk és annak alapelvei iránt.

„A mi pedig azt a szép történetet illeti, hogy Jézus har
madnapra feltámadott, s hogy világos nappal ment fel a  
mennybe, az csupán tanítványai által költött mese“ —  
mondja Hankiuschi műve harmadik részében.

Szerző különben talán nagyobb baklövést követ el 
azoknál, melyek, szerinte, az „idegen könyvi-ben vannak, 
midőn azt állítja, hogy Jézus fellépésének idejében a római 
és buddha vallás voltak uralkodók Palaestinában. Jézus fel
lépését különben, — jegyzi meg, — saját szavai jellemzik 
legjobban: „Kern azért jöttem, hogy békességet bocsássák, 
hanem fegyvert. “ S tanítványaiba oly mélyen beoltá e 
meggyőződést, hogy azok minden erejüket arra fordították, 
hogy az idegen vallások ellen küzdjenek, mesterüket pedig 
kiráivlyá akarták tenni, a mi aztán annak keresztre feszí
tését vonta maga után. Ha Jézus valóban öuként áldozta 
volna fel magát az emberiség megváltására, akkor nem csüg- 
gedezett volna utolsó éjjelen, s nem lett volna szükség po
roszlókra, hogy őt a hóhérok kezeibe szolgáltassák,

De hogyan is tudhatta Jézus, hogy halála az egész 
emberiség váltsága leend. A halál, szerinte is, megsemmi
síti a testet, s mégis e szabály alól saját maga kivételt 
képez, mert harmadnapra feltámad testestől s bárha testé
nek, mint a szellem értéktelen burkának, az égben semmi 
hasznát nem veheti, mégis azzal száll fel a mennybe. Ha 
Jézus csakugyan feltámadt volna, úgy, hogy ezt kétségen 
kivűl helyezze, feltámadása után a nép közzé kellett volna 
vegyülnie Ő azonban csak tanítványainak s nehány nőnek 
jelenik meg, s ez által csak megerősbűl a nép kebelében 
elterjedt ama hiedelem, hogy ő nem támadott föl, hanem 
tanítványai lopták el testét.

Szerző a negyedik fejezetben, a keresztyén vallást ál
lítja párhuzamba a buddhismussal. Látszólag, — úgymond  ̂
— a Jézus vallása és a Buddha vallása, mindezen felso
roltak daczára, sokban érintkeznek, Ez azonban csak lát
szat, mert p. o. a buddhismus megparancsolja az emberek
nek, hogy szülőik s fennebbvalóik jövő üdvéért imádkozza
nak s elismeri a halottakért mondott misék jogosúltságát • 
a keresztyének halottaikat, mint valamely oktalan állatokat 
minden csengés-bongás nélkül temetik el!*) A buddhismus 
tud alkalmazkodni az állam törvényeihez, a keresztyén val
lás nem akar magánál felsőbbet elismerni. A temetők iránti 
borzalommal határos tisztelet s azok a halottakért tartott; 
engesztelő áldozatok, melyek Konfuczius szerint oly fontos 
behatást gyakorolnak az erkölcsökre, a keresztyén vallásban 
nemhogy helyet foglalnának, hanem még becsméreltetnek is 
hirdetői által stb.

*) így volt ez persze a régi időben nálunk s talán Japántan,;: 
hová nem egyhamar jutnak el az újítások, ma is igy van gyakor

latban, ma azonban a dolog nálunk is egészen megfordítva áll.
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A buta tömeg pedig hagyja magát az álnok keresz
tyének által félrevezettetni, A népnek a haláltól való félel
mét a keresztyének által hirdetett örökélet,—  kincs vágyát a 
túlvilág el nem múló kincsei ellensúlyozzák. Ilyen körül
mények között éled azonban fel a fanatismus, s nehéz az 
olyan embereket feltartóztatni egyszer megkezdett, útjokban, 
a kik azt hiszik, hogy ha Jézusért meghalnak, ez által 
örök idvességet nyernek.

A fözetke ötödik része nem bir ránk nézve oly köz
vetlen érdekkel, mint az előbbiek, mert azt tárgyalja, hogy 
mily fogalmakat táplálnak a chinaiak és japániak a világ- 
egyetem megteremtése s az emberi nem eredete felől. Any- 
nyit ebből sem tartunk érdektelennek megemlíteni, hogy Han- 
kiuschi az emberi nemet a naptól, mint férfiúi, s a holdtól 
mint női tényezőtől vezeti le.

A zárszóban kétkedik a felől, mintha a „többi*4 mű
velt világrészek lakosai legnagyobb részben Jézus vallását 
követnék, s azon reményének ad kifejezést, hogy a Konfu- 
'Czius vallása, mely a társadalmi intézményekkel, szerinte, 
leginkább összeegyeztethető, rövid idő alatt az összes val- 

Jlásformákat le fogja győzni, s világvallássá leend.
*$ ^

Ezekben adtuk a japániak véleményét vallásunk felől. 
-Nem szándékunk állításaikat czáfolgatni, hanem azok meg
vitatását olvasóinkra bizznk. A melyikök nem képes tiszta 
igazsággal állani ellen az ilyes támadásoknak, annak nincs 
ifite a keresztyén vallásban, az legyen . . b u d d h i s t á v á .

KÜ LÖ N FÉLÉK.
Kolozsvár, 1880. junius 19-én.

— A nagy-enyedi Bethlen-főtanodát súlyos vesz
teség érte!

4 ( |  MI HÁLYI  K Á R O L Y ,
ttMBBHHHBBHBffltfiHIfflMra

-a philosöphiai tudományok kitűnő tanára, a tudós társaság 
levelező tagja nincs többé. A hónapok óta feltartózhatatla- 
nú1 sorvasztó betegség f. hó 14-en d. u. 2 órakor kióltotta 
a  72 esztendőre terjedő közhasznú életet. A nemes s z í v ,  

mely mindig, az igaz szépért lelkesedett,végsőt dobbant; az 
a  szellem, mely a lét legmélyebb titkainak kutatásában so
ha ki nem fáradott, porhüvelyét levetve elköltözött. Gyászt 
-öltött a Bethlen-főtanoda t a n á r i  k a r a ,  mely szeretett 
Nesztorát veszité; — a t u d o m á n y ,  melynek a megbol- 
-úogúit egyik legmunkásabb és legderekabb bajnoka vala; — 
-a t a n u l ó - i f j u s á g ,  mely felejthetetlen mesterét siratja; 
-egész  a n y a s z e n t  e g y  h á z u n k ,  melynek ő miüt pap 
-és tanár közel félszázadon át szolgált a neki adott gazdag 
talentumokkal híven és önzetlenül. Gyászolnak szerette gyer
mekei: K á r o l y  és K a t a l i h ,  kik az édes atyában egye
düli támaszukat vesztettek e l; gyászol egyetlen 82 éves nő
dére, őzv. Sebestyén Józsefné, született Mi h á l y  i E s z t e r

és ennek gyermeke Á g n e s ,  kik a szeretet önfeláldozó 
gondoskodásával enyhítették a szenvedő fájdalmait. Gyászol
nak m i n d  azok ,  kik ösmerték az ő nemes szivét, tündök
lő szellemét és hallották ajkiról a bölcsesógnek ihletett be
szédét ; kik ösmerték az embert és tanárt, a tudóst és csa
ládfőt. —  A kegyelemnek atyja, kinél van a vigasztalásnak 
lelke, vigasztalja meg a gyászoló sziveket! Hült tetemei f. 
hó 16-án d. n. 4 órakor tanári szállásáról az ev. ref. te
metőbe nyugalomra tétettek. P o r a i  n y u g o d j a n a k  
c s e n d e s e n !  E m l é k e  l e g y e n  á l d o t t !

— Kiegészítéséül a fenebbi sorokhoz, álljanak itt  
a következő vázlatos életrajzi adatok: Mihályi Károly (Bo
gozik született Bézsen 1808-ban. Atyja M. Mihály odavaló 
ref. lelkész, anyja G y ö n g y ö s s i  K á r ó l  i na ,  a poéta 
G y ö n g y ö s s i  leánya. Iskoláit Dézsen kezdette; de már 
11 éves korában N.-Enyedre ment rhetornak s itt végezte 
iskoláit, utolsó éveiben ének-felügyelő, a suprema humani- 
tatis classis-ban tanitóskodván. Az 1834— 35 évet külföl
di egyetemeken, névszerint Hálában és Berlinben tölté. 
Hazatérve, szülővárossá hívta meg lelkésznek, s itt volt 
1844-ig, midőn C s ó r j a  helyére a n.-enyedi bölcsészeti tanszék
re választákmeg. 1854-től 62-ig az egyház megkeresése folytán 
lelkészkedettis. 1865-ben a magyar tud. akadémia abölcsészeti 
osztályban levelező taggá választá. Nyomtatásban megjelent 
művei: 1) Z s i n a t i  b e s z e d :  „4z iskola a kicsinyek tem
ploma, a templom a nagyok iskolája." M.-Vásárhely, 1841. 
2) „ S z á r m a z t a t ó  p h i l o s o p h i a  t a n f o l y a m a . aI-so 
kőt. Kolozsvár, 1864. 3) „ K e r e s z t y é n  t e m p l o m b a  
és h á z b a  i l lő e r k ö l c s i  rajzok.44 I-ső köt. Kolozsvár, 
1865. 4) „Svada  ro m an a4*. Latin nyelvben gyakorié, la
tin irodalomba bevezető kézi könyv stb. Pest, 1867. ,,Príma 
grammaticae latinae palaestra44 etc. I-ső könyv. Pest, 1867.

— M agyarnyelvi tanfolyam . Változik a világ— Írja 
az „Országos Közép tanodái tanérgylet közlönye “ — mert most 
esztendeje az erdélyi szász egyházi hatóságok akadályokat 
gördítettek azon néptanítók elé, a kik a közokt. miniszter 
által elrendelt magyar nyelvi tanfolyamban részt akartak 
venni. Örömmel veszünk tudomást most arról, hogy az ev. 
egyházi consistorium julius 15 étől augusztus végéig egy 
továbbképző tanfolyamot fog nyitni a magyarnyelvben nem 
eléggé jártas tanítók számára Szebenben.. A miniszter ú r 
1500 írttal járult a tanítás költségeihez. A tanfolyam be
rendezése a kir. tanfelügyelő részvételével fog megtörténni. 
Ennek jelenlétében tartatnak meg majdan a vizsgálatok, s  
ez fogja aláírni a bizonyítványokat is.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.
Szabó  I m r e  k o l l e g a  u r n á k ,  Felfalú. A kérdé

ses tétel meg Ipsz csillagozva.
C s á s z á r  B á l i n t n a k  S e p s i-S z .-G y ö rg y . A val

lás tanító ügyében tőrtenik-ó valami?

— »► -  —



256

A MAGYAR-FRANCZIA

M E L Y N E K

20 millió frankot, azaz 8 millió arany forintot
tevő alaptőkéjéből részvényesei által mindjárt kezdetben

10 millió frank, azaz 4 millió arany forint
készpénzben befizettetett, s részint magyar állami értékpapírokban, részint a főváros első rendű 
pénzintézeteinél helyeztetett el, — mind igazgatósági székhelyén Budapesten, mind az ország kü
lönböző pontjain állított vezér- és főügynökségei által már megkezdő működését és

B I Z T O S I T

a) t ű z v é s z  és robbanás által okozott károk ellen, ingó és ingatlan tárgyakat;
b) jégkár ellen  minden mezőgazdasági terményt;
c) szálil mányi károk ellen szárazon vagy vizen szállított javakat ;
d) a z  e m b e r  é l e t é r e ,  minden ismert módozat szerint s azon különös kedvezményekkel, 

hogy a biztosított tőke 10 ,000  frt erejéig, párbaj vagy öngyilkosság esetében is kifizettetik; haláleseti 
biztosításoknál a dijhátralékok és leszámítolási kamatok a biztosított tőkekifizetésnél nem vonatnak l e ; 
a biztosított halálakor esetleg kiderülő korkülönbség nem tekintetik semmiségi esetnek, hanem kifizet
tetik a magasabb életkornak megfelelő tőke; a biztosított tőke évenkénti kisorsolás útján, esetleg előbb 
is, kifizettetik akkép, hogy ha p. o. egy 30  éves egyén halála esetére 2000  frtot biztosit, kötvényéhez 
2 drb 1000 frtos igényjegyet kap, melylyel az évenkénti kisorsolásban részt vesz, s ha ezeknek egyike 
a következő évben kihuzatik, neki 584  frt készpénz azonnal kifizettetik, s fennmaradván biztositása az 
egyik ezer frt után díjat többé nem fizet, ki nem húzott jegyével pedig a további kisorsolásokban 
részt vesz.

A társaság rendkívüli nagyságú alaptőkéje, melyet működésének mindjárt kezdetén a biztosító 
közönségnek garanczia képen nyújt, kezesség arra nézve, hogy általa az előforduló károk a leggyorsabban 
és méltányosabban fognak rendeztetni és kifizettetni. Más részről a társaság az iránta már is 
minden oldalról nyilvámíló bizalmat, valamint eddig tanúsított rokonszenvet az által is fogja igazolni, 
hogy díjszámításainál a közönséget mindazon kedvezményekben részelteti, melyeket egy solid alapon 
működő társaság biztositó feleinek nyújtani képes.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók, s minden irányban bővebb felvilágosítások nyer
hetők, úgy alólirt főfigynökségnél, mint az ország nevezetesebb helyein már felállított kerületi ügynök
ségeknél. Felhívjuk egyúttal mindazon tisztelendő lelkész, tanító és jegyző úrakat, kik intézetünk ügy
nökségét elvállalni hajlandók, hogy ez irányban ajánlatukkal alólirt főűgynökséghez szíveskedjenek 
fordulni.

Kolozsvár, 1880. junius hóban.

A  M A G Y A R - F R M C Z IA  BET. T Á R S A S IG  K O L O Z S V Á R I  
F Ő T T G Y IÖ K S É G E :

pZAKÁCS JÍÁROLY S. K. JBc HÖNHOFER
titkárok.

¥
MIL S. K.1

Nyomatott Stein^János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.'



X. évfolyam. Kolozsvárit. 1880. Junius 27, 26. szám.
Megjelenik

minden vasárnap.

Szerkesztéségi s kiadói szállás:

b.-farkasutcza 16. sz hova 
a lap szellemi s anyagi 
figyelt illető minden külde

ményei: czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

r

EGYHÁZI ES ISKOLAI HETILAP.

hirdetési dijak:

Kétszer hasábozott garmond 
sor vagy annak tere 5 kr. 
Bélyegdij minden beigtatás 

után 30 kr.
Nagyobb és többször megje
lenő hirdetéseknél külön ked
vezményt nyújt a kiadóhivatal

Előfizetési á r :
Egész évre 6 frt., félévre 3 
frt., évnegyedi-e 1  frt 5 0  kr

jpE L E L Ő S SZ E R K E SZ T Ő  É S  KIADÓ T U L A JD O N O S: S z á S Z  D ó m

T a r t a l o m :  Előfizetési felhívás az „Erdélyi prot. Közlöny" X-ik évfolyamának Il-ik felére. — Szóvita. (L—t.) — Re
flexiók a vallási radikalismus egy nyilatkozatára. Baló S. — Tanügyi jelentés az érd. ev. ref. egyházkerület 1878—79 évi. tanügyi álla
potairól. Összeállította: Parádi Kálmán, egyháxk. tanügyi előadó. (Folytatás és vége.) Egyházi lap-szemle. —  K ülföldi  (Németország, 
Anglia,Skóthon, Franeziaország, Olaszország, Németalföld, Spanyolország, Afrika, Amerika.) — z—y . —  Tdrcza : A harangozó. — Rajz. — 
Irta: Tolnai Lajos. —  Különfélék.

x b o n z s f t x s s  m s n u s
A Z  „ E R D É L Y I  P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y *  X - i k  É V F O L Y A M Á N A K  I l - i k  F E L É R E .

A félév végéhez közelgvén, egész tisztelettel szólítjuk fel t. előfizetőinket 
előfizetéseik megújítására, illetőleg hátrálékaik törlesztésére. Hivalgni nem szán- 
dékunk. A tények bizonyítsanak! Nem hisszük, hogy, ha a szives olvasó lapunk 
ez évi folyamát keresztül lapozza, beváltva ne látná azon ígéreteket, melyeket la 
punk, alakulásakor s azóta minden évfordulónál ismételve, olvasóinak tőn. 'Wetiér* 
czlkkeinkben az egyház és iskolai élet terén felmerült események részrehajlás 
nélkül lőnek méltatva. — A tanulmányok s értekezések rovatában közöltünk 
vallásos elmefuttatásokat, bibliai tanulmányokat, stb. — Tárcsánk folyton a 
legérdekesebb közleményeket hozta, melyek megválasztásánál főtekintettel vol
tunk arra, hogy lapunk nem egy házban az egész család egyetlen közlönye lévén, 
benne a család is megtalálja érdekfeszítően oktató és gyönyörködtető olvasmányát. 
Mülföldi rovatunkban éber figyelemmel kisértük az öt világrészben egyházi és 
iskolai téren felmerült kiválóbb mozzanatokat, s azokról gyorsan értesíthettük 
olvasóinkat, feles számú külföldi egyházi hetilap állván rendelkezésünkre. — Iro
dalmi rovatunkban figyelmünket nem csupán a vallásos irodalom termékeire, 
hanem más irodalmi productumokra, sőt a külföld vallási irodalmára is kiterjesz
tettük. Pentartottuk rendes rovatainkat (egyházi lapok szemléje, vidéki élet, kü
lönfélék, hivatalos rész), s igyekeztünk azokat is változatosokká tenni. Bel- és kül- 
munkatársaink vállvetett erővel működtek arra, hogy e lapot azon színvonalra 
emeljék, melyen állani hivatása az ítéletet olvasóinkra bízzuk!

Az „Érd. prot Közlöny" előfizetési ára:

Egész évre 6 frt, — kr. 
Félévre 3 frt — kr. 
Negyedévre 1 írt 50 kr.

Kedvezményi  árak.
III. oszt. egyházaknak és 

lelkészeiknek:
Egész évre 5  frfc —  kr.
Félévre 3  frt 5 0  kr.
Negyedévre 1  frt 3 5  kr.

IV. oszt. egyházaknak és 
lelkészeiknek:

Egész évre . 4  frt 0 0  kr.
Félévre . 2  frt 3 0  kr.
Negyedévre 1  frt 1 5  kr.

Kolozsvártt, 1880 junius hava.

„Erdélyi prot. M o n y "  sserbsato-kiadóhivatala.
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bán sokszor a tudományok alacsony niveauja mellett is fölnyilik 
amaz orgánum s kivált egyes választottaknál oly bámulatos 
fejlettséget ér el, hogy az ilyenek, mint századokra kiható 
valllásos géniuszok, mint az Isten lényege mélységének és 
titkainak vizsgálói, mint a kijelentés hordozói, a legbecse
sebb igazságokat hozzák tudalmunkra a hit- és erkölcsi élet 
ama vegalapja felöl.

A lelkiismeret tényleges tehetségénél fogva az Isten 
bár rész szerint való ismeretének lehetősége adva lévén 
{különben soha még csak nem is szólhatnánk róla) termé
szetes, hogy nem tartózkodunk — miként Prometheus sem 
tartózkodott tüzót lopni a napból — tehát nem tartózko
dunk néha-néha az Isten definiálásának merész feladatára 
is rávetni fejünket. Megteszi ezt Sámi i s , midőn igy pró
bálgatja a definiálást: „Az Is t en az én értelmemre nézve 
megfoghatatlan és áthathatatlan világosság.^ Én e próbál
kozást csak helyeselni tudom s érte Sámit világért sem 
hibáztatom, de óhajtanám, hogy ő se hibáztassa a theolo- 
gusokat, religiokat és confessiokat azért, hogy az Istent 
definiálni akarták.

Baló Sándor.
(Folytatása következik.;

Tanügyi jelentés
az érd. ev. ref. egyházkerület 1878—79 évi tanügyi 

ál lapotáról .
Összeállította:

5pa r í l i  t a l m i n ,
egyházit, tanügyi előadó.

(Folytatása és rége.)

A  collegiumok béléletének főbb mozzanatai.
Ezen szakaszban a tanuló ifjúság önmunkásságát, er

kölcsi magaviseletét és egészségi állapotát mutatom be.
Az értelmes tanítás kétségen kívül alapeszköze az if

jak szellemi önállósításának. A tanítás azonban magában 
véve múló dolog, hacsak az eredmény biztosítására más 
módhoz is nem fordulunk. A gyakorlati élet követelményei 
teljesítése mellett arra is kell törekednünk, hogy a mit ta
nítunk, az növendékeinknek biztos és könnyen kezelhető sa
játja is legyen; ezt pedig akkor érjük el, ha gondolkodá
suk segélyével számukra önmaguk által létesített eredményt 
biztosítunk. Az az ember, ki már iskolai életében megta
nulta lelki erejét szabadon használni, társadalmi jogkörében 
is öntudatosan fog működni. Érdekes és tanulságos tudni 
valónak tartom azt, hogy mily alakbán és mily eszközökkel 
törekszenek e megjelölt czélra collegiumaink tanárkarai?

E n y e d e n  az érettebb ifjúság önmunkásságának élesz
tőse végett 8 pályakérdós volt kitűzve a tudományok nyolcz 
ágából, u. m. egyházi beszédre, a vallás-történelemből, a 
latin irodalomból, a jogtörténelemből, a héber nyelvből, a 
bölcsészetből, a vegytanból és a mennyiségtanból 20— 30 
frt jutalommal, s kettő kivételével (a vegytanit és az egy
házi beszédet) mindegyiket sikerrel oldották meg a verseny
zők. A tanuló ifjúság önmunkásságának egy másik tere az

önképzőkör, melynek a bőicselmi és theologiai tanfolyam 
hallgatóira kiterjedő osztálya (a kiválóan szépirodalmi és 
szavalati osztály) elismerésre méltó szorgalommal és a tagok 
teljes részvétével kezdette meg és folytatta működését. Kü- 
löuösen a theologiai szakosztály ez évi működése jelenté
kenyen felülemelkedik a megelőző évekén. Szépirodalmi ta
nulmányra, balladára, műfordításra és szavalatra is voltak 
jutalmak, s nyertes pályázókban sem volt hiány. A theolo
giai akadémia hallgatóinak rendkívüli tantárgy gyanánt 
előadatott (önként vállalkozóknak): a l e g ú j a b b  d o g m a 
t i k á k  i s m e r t e t é s e ;  n é p s z e r ű  b i b l i a  m a g y a r á 
z a t  és a c h a l d e a i  n y e l v t a n .  A n é m e t  i r o d a l m a t  
tanulta a Yl-ik gymn. osztálytól fölfelé 17 tanuló; a  fran - 
c z i a  n y e l v e t  31;  az a n g o l  n y e l v e t  2 tanuló. A 
rendkívüli „ f e l s ő  r a j z i s k o l a i "  tanórákon 108 ifjú ré
szesült rendszeres oktatásban a felsőbb szabad kézrajz, mér- 
rajz és festészetből. Zenében, jelesen fuvola- és hegedű- 
játékban többen vettek külön leczke-órát. Az iskolai zene
karnak 19 tagja, a müénekkarnak 21, a theologiai férfi dal
karnak 16 tagja volt.

K o l o z s v á r t t  a tanári kar három pályakérdést tű
zött ki 21— 21 frt jutalommal, s miután a jutalomra ki
tűzött három pályakérdés közűi csak egyre érkezett be egy 
dolgozat, melyet a pályadíjon felül még 7 frt 11 kr juta
lomra méltatott, a második jutalom két harmadát egy oly 
jeles munkáért adta ki, melyet az ifjúsági önképzőkör nem 
volt képes eléggé megjutalmazni, nem rendelkezvén ily 
czélra nagyobb összeggel,

Az önképzőkör „Remény"  czimű heti lapjából 30 szám 
jelent meg. Oly eredmény ez, melyet a kör a közel múlt 
években soha el nem ért. Megjelent benne összesen 64 ere
deti és fordított dolgozat. Az értekezések a történelem, 
aesthetika, irodalom és természettudományok köréből vétet
tek, s a fordított művek szerzői közt megtaláljuk La ma r -  
t i n e ,  B e r a n g e r ,  B u r n s ,  S c h i l l e r .  V o l t a i r e ,  és 
B r é t  H a r t e  neveit is, a mi arról tanúskodik, hogy nem 
csak a német, hanem az angol és franczia irodalom isme
rete is útat kezd törni a kör tagjai között. — Az önkép- 
ző*kÖr által kitűzött 5 pályakórdés közűi kettő oldatott meg 
sikerrel, ( k  nap hatása a növónyóletre; egy dal.)

A rendkívüli tantárgyak közűi: a n é m e t  i r o d a l 
m a t  35-ön; a f r a n c z i a  n y e l v e t  12-en, az angol; 
n y e l v e t  5-ön tanulták. A s z a b a d k ó z r a j z o t ,  mér-; 
r a j z o t  és f e s t é s z e t e t  rendkívüli tanórákon az V-ik' 
gymn. osztálytól fölfelé: 24 ifjú tanulta. A szabad kézraj-* 
zot, mérrajzot és festészetet rendkívüli tanórákon az Y-ik| 
gymn. osztálytól fölfelé: 24 ifjú tanulta A zene- és ének-', 
kar (vonós zenekar) működése dicsérettel emlittetik. Elnökei 
reflektál a nehézségre, mely az ilynemű egyesület virágzását 1 
gátolja. A folyton hullámzó és változó elemei az ily egye* 
sületnek, a csupán több évi gondos és egy irányú vezetés
sel elérhető sikert csak csekélyebb mértékben engedik meg
közelíteni. A mely collegium korosb ifjúsággal is bir. sok
kal szerencsésebb helyzetben van, a mennyiben a sziiksí*' 
ges elemekkel tartós időre rendelkezhetik. *
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M.-V á s  á r h e l y i t  a természettudomány köréből 3, 
& bölcsészeiből 1 és a magyar irodalomból 1 pályakérdés 
Volt kitűzve 5— 10—21 frt jutalommal. Beadatott összesen 
t> munka (a mennyiségtani kérdésre egy sem érkezett be), 
’és ezek közűi 4 elnyerte a jutalmat. Kiváló örömmel fo
gadta a tanári kar a jegecztani pályamunkát, melyet szer
zője sajátkezűig készített jcgeczalakokkal illustrált vala. 
'flíTagy gonddal és pontossággal történt készítésűk általában 
nemcsak teljes dolog-értelmet, hanem főleg inventiot és a 
mellett ügyes kezet árúi el."

. ^Az ifjúsági önképzőkör 52 tagot számlált (a gymn.
VI. VII. és VIII osztályokból); megbírált 31 beadott mun
kát (7 prózát és 24 költeményt); a szavalásban dicséretes 
Versenyre kelt. A tanári kar örömmel jegyzi meg, hogy a 
jelen évi önképzői munkásság jóval felülhaladja a múlt évit. 
F r a n c i z a  n y e l v e t  23 ifjú tannlt; a zene* és é n e k 

k a r n a k  47 tagja volt, kik dicséretes eredményt mutattak 
féítöbb alkalommal.

S z é k e l y - Ü d v a r h e l y t t  a tanári kar által kitű
zött pályakérdésre egy dolgozat érkezett, mely a díjat nem 
nyerté el. Az ifjúsági önképzőkörnek 65 tagja volt. Bead
tak 60 nagyobbára éredeti dolgozatot; ezek között 4 kö
tetlen, a többi kötött alakú. A kör pályadijakat tűzött ki 
allegóriára, mondára, elbeszélésre, ódára vagy balladára és 
szavalatra. A mondára meg az ódára vagy balladára meddő 
volt a pályázat. Az énekkarnak 30, a zenekarnak 13 tagja 
volt, kik szép sikert mutattak fel

Z i l a h o n  a tanári kar egy történelmi é s  e g y  szép- 
irodalmi pályakérdést tűzött ki. A beérkezett dolgozatok 
közül az utóbbi kérdésre vonatkozó nyerte el a díjat. Egye
sek ajándékából és kívánatéra jutalmat tűzött ki annak a 
számára, (a VIII gymn. osztályban), ki az év végével aki 
tűzendő mennyiségtani feladatokat leghelyesebben fejti meg; 
továbbá a VIII gymn. osztály ifjai közűi annak a számára, 
ki a: honi történetből légtöbb ismeretet tud felmutatni és 
ugyanabban az osztályban annak a részére, ki a természet- 
tanból legtöbbet tud.

Az ifjúsági önképzőkör „Koszorú" czimű lapot adott 
ki (kéziratban) tagjai számára. Beadatott összesen 80 dol
gozat, nagyobbára prózai forditmány. Az érettebbek az ér- 
tekezésirást és tudományos értekezések szabad előadását is 
mégkisérlették.

' - S z á s z v á r o s  on a felsőbb osztályok fejlettebb ta- 
< uniói, a- kiszabott tantárgyak mellett, magán szorgalom út

ján is dicséretes előhaladást tüntettek fel részint a német, 
részint a latin nyelv s irodalomban, többen mind a kettő
ben. E mellett az önképzőkörben is szerényen dolgoztak, 
az idegen remekírókból forditgatva, egyes mondákat vagy 
regéket földolgozva, kiválóbb költői darabokat méltatva és 
szavalva, verseket írva vagy a hazai történelem egyes ki- 

, valóbb eseményeit ismertetve.
Az i f j ú s á g  e r k ö l c s i  m a g a v i s e l e t ©  m i n d a  

7 c o l l e g i u mb  an á l t a l á n  d i c s é r e t e s  vol t .
Az egészségi állapotokat illetőleg a lefolyt év Enye- 

den a megelőző évek hosszú sorából a legkedvezőbbek egyi
ke volt; egyes betegülési esetek legnagyobb részt rövid idő

alatt gyógyulással végződtek. Fájdalom, hogy ezen kedvező 
körülmények között is a halál 2 tanulót ragadott ki a ta
nuló ifjúság soraiból; az egyik diphtheritis, a másik hagy- 
máz következtében halt meg.

Kolozsvári collegiumunk három gyermek-növendékén 
kívül többel a halálnak nem adózott; ezek is szülői ápolás 
mellett haltak el. És ez oly időben történt, mikor Kolozs
várit a diphtheritis, kevés megszakadással, folytonosan szed
te áldozatait.

M.-Vásárhelylt az ifjúság egészségi állapota kedvező 
vala. Sz.-Udvarhelytt a tanítás rendes menetét a 2-ik félév 
kezdetén megzavarta a tanulók közt elterjedt szemgyuladás- 
féle betegség. Február közepén a tanulóknak csak 10°/0-a 
találtatott szembetegnek és márczius elején már mintegy 
35 °J0 -a, pedig az óvintézkedések minden kitelhető módon 
megtetettek. Ennélfogva a tanítást a husvétünnepi szüne
tet megelőzőleg 3 héttel meg kellett szüntetni; s ezért a 
tanévet csak julius hó 12-én zárták be.

A zilahi, szászvárosi és s.-szt.-györgyi collegiumok 
ifjúsága meg volt kímélve a járványos betegségektől; Szász
városon egy 6-ik gymn. osztálybeli jó reményű tanuló 
hunyt el szülői és testvérei karjai között, kit mind a ta 
nári kar, mind a tanuló ifjúság mély sajnálattal kísért ki 
sírjához.

A jelentés utolsó szakaszát a tudományos gyűjtemé
nyek gyarapodásának adatai töltik ki. Térszűke miatt nem 
adhatván ezen terjedelmes részletet, jelentésttevo idevonat
kozó zárszavaival fejezzük be jelen ismertetésünket: „Ezen 
adatok még mind nem képezhetik egy korrekt és tanulsá
gos kimutatás anyagát. Kétségtelen, hogy a czélhoz köze
ledünk és hogy egy pár collegiumunk gyűjteményeiről és 
ezek gyarapodásáról nyújtott beszámolás egészen alapos és 
kifogástalan. Be hogy összes collegiumaink gyűjteményeiről, 
mint nélkülözhetetlen tanítási segédeszközeinkről, évrőí-évre 
alapos és tanulságos áttekintést nyerhessünk, két dolog lesz 
elodázhatlanúl szükségessé: előszói*,  hogy az évek óta 
jelzett rendezés, főleg a könyvtárak rendezése, haladékta
lanul eszközöltessék s illetőleg befejeztessék; m á s o d s z or, 
hogy a pénzen vásárolt tárgyak az ajándékoktól különvá
lasztva kimutattassanak, határozottan megnevezvén az éret- 
tök kiadott pénzösszeget.

Nem kívánom mint külön indítványt tárgyaltatni e 
két tételemet; elégnek tartom reájok felhivni t. collegáim 
figyelmét, meg lévén győződve róla, hogy a korrekt és ala* 
pos munkát ők is akarják.

EGYHÁZI LAP-SZEMLE.
A  „Prot egyh. és iskolai L a p tt-ban Thomay 

József ir vezérczikket ily czim alatt: „A materialismus el
len kell küzdeni!“ Czikkiró szerint, ha az orosz nihilismus 
és a német socialdemocratia a materialismus gyermekei: ak
kor a materialismus nálunk is él ős mozog, csak hogy még 
nem érte el nagy korúságát. Már is tapasztaljuk, hogy az 
anyagelvüség egyes gyülekezetekben követőkre talál, kik
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egyik helyen számukkal, a másikon pedig tekintélyekkel im
ponálnak, hangoztatván, hogy az ember eredetére s rendel
tetésére nézve más organicus lénytol semmiben sem külön
bözik és merő esetlegesség, hogy a földi anyaghoz oly él
tető erő járúlt, melynél fogva embernek nevezik.

A materialisták czélja: kimutatni minden eszményi
nek tarthatlanságát, és törekvésük oda irányul, hogy az Is
tenbe vetett hitre, szeretetre, az akarat szabadságára s az 
emberi jogokra rá üssék a hazugság bélyegét. A matéria- 
lismus egyengeti az utat a fajtalanság és iszákosság bűnei
hez. Materialismusból származik és emlőin táplálkozik a 
társadalmi élet legveszedelmesebb réme: a socialdemocratia, 
melynek czélja a vagyonközösség. Ez azt akarja, hogy min
den tőke az államé legyen, s szűnjenek meg a mesterembe
rek, kereskedők és gyárosok saját kezökre dolgozni, hanem 
az állam állítson fel egy nagy raktárát, abba dolgozzék 
mindedki, s a mesteremberek is az állam közpénztárából 
kapják fizetéseiket, mint a hivatalnokok. Ehhez janii még 
az is, hogy a családi élet helyett az úgynevezett szabad 
szeretetet hangoztatják, mely szerint a férfi és nő között 
létrejött szövetség önkényüleg bármikor felbontható.

Ezen a megvalúsulás stádiumában is oly nagy bajon 
csak úgy segíthetünk, ha azt, a minek a socialdemocratia 
legelkeseredettehb ellensége: Krisztus vallását terjesztjük, 
diadalra vezéreljük s biztosítjuk számára azon erkölcsi ha
talmat, melynél fogva positiv befolyást gyakorolhat mind a 
magán, mind a közéletre, mint Angliában és Amerikában, 
hol sok a munkás nép s mégis csak névleg ismerik a so- 
cialdemocratiát.

Tehát nem kell a néptol elvenni az örök hivatás re
ménységét és a bitet az állandó klki javakban, hogy a föl
di életet tekinthesse úgy, mint egy élet előcsarnokát és 
tetteit mint elvetett magvakat a sirontúli aratásra. Ezen 
hit, az Istennel való közösség ezen érzete vigaszt, kedvet 
nyújt s az emberi méltóság tudatára ébreszt még á földi 
élet legalárendeltebb hivatásában is. E hatásos óvszer az 
elégedetlenség, lemondás és a világ gúnyja ellen.

Ha a socialdemocratia eszmójo nálunk is hiveket, kö
vetőket toborz, ha magvai nálunk is termo földre találnak: 
e veszélyes baj előidézésében és fokozásában a felelősség 
terhe azon gazdagokra, előkelőkre és műveltekre hárítandó, 
kik minden vallásos érzelmet gúnytárgygyá tevő világa ézletei- 
ket szavaikkal, példáikkal a nép szivébe becsepegtetik.

A példa ragad, különösen a rósz. Tehát mutassunk 
jó példát. Járjanak elől jó példával főleg a tanítók, mert 
sokan vetik szemöket rajok és életök zsinórmérték az ifjú 
nemzedék jövőjére. A lelkész soha se tévessze szeme elől 
ezen apostoli intést: „ S e mmi  d o l o g b a n  s e n k i t  m e g  
n e m b o t r á n k o z t a t u n k ,  h o g y  ne  s z i d a l m z t a s -  
s é k  a mi  s z o l g á l a t u n k . "  (II. Kor. VI, 3.)

Mutassanak jó példát a szülők is és neveljék gyer
mekeiket „az Ű r b e s  z é d é n e k  i n t é s é b e n . "  (Ef. 17, 4.) 
A jólétnek örvendő gazdagok ne mondják, hogy a vallás csak 
a szegényeknek való a nyomor türolmes elhordozhatására.

A hit-élet főlébresztésével biztosítanék az embernek 
azon Őt jogosan megillető értékét, melylyel a nép ma sin

csen tisztában, a mennyiben annak coefficienséűl a pénzt 
és anyagi élvezeteket tekinti.

A hitetlen, ha a nem szeretem napok rá nézve be
következnek : vagy kétségbe esik, vagy elégedetlenül forrong 
és daczol; ellenben a hívőnek rendelkezésére állanak azon 
eszközök, melyék segítségével a nyomor hatását enyhítheti. 
Továbbá mig a hitetlen a vastag önzés által mindinkább 
elidegeníti egymástól az embereket: addig a hivő ugyanazon 
mennyei atya egyenjogú gyermekeinek és így testvéreinek 
tekinti embertársait.

K Ü L F Ö L D .

Németország.
(A polgári házasság.)

A németek nem nagy rokonszenvet tanúsítanak a pol
gári házasság intézménye iránt, mint azt a következő eset 
is bizonyítja: Mecklenburg nagyherczegség tartomány-gyűlé
se elé a napokban egy 50,000 polgár aláírásával ellátott 
folyamodvány terjesztetett az iránt, hogy az állam a polgári 
házasságot törölje el, (mert az, miután az egyház áldását 
nélkülözi, csak pogányos frigykotésnek tekinthető), s helyet
te egy oly esketósi módozatot léptessen életbe, melyen a 
polgári és egyházi hatóságok együtt működjenek. E jelen
ség azonban sajnos bizonyítéka annak is, hogy németor
szági lutheránus testvéreink mindinkább közelednek a ró
mai katholikusokhoz. S ezt, sajnos, még más tények is 
igazolják. így p. o. Bajorországban a lutheránusok egy 
úgynevezett lutheránus vallásos egyletet alakítottak, mely 
egészen ellentétes irányban működik a G-usztáv-Adolf-egy- 
lettel, s liberálisoktól még adományokat sem fogad el. 
Hogy ne ismernék hát el a kultur-kampf jogosultságát ?

Anglia.
(A különböző folékezetek temetői.)

Selbornelord, Anglia nagy kanczellárja egy törvény- 
javaslatot nyújtott be a parlamenthez; a temetkezések tár
gyában, végét akarván vetni azon zaklatásoknak, melyeknek 
e téren, a különböző felekezetek, egymás részéről, kitéve vol
tak. A kissebb felekezetek panaszkodtak ugyanis, hogy ők 
nem temethetik el halottaikat az anglikán egyház, churchy- 
ardoknak nevezett, temetőibe, mert az anglikán lelkésznek 
joga van a kereszteletleneknek a szentelt földbe való elteme
tését megtagadni, s e jogát mindig érvényesíti is a quá- 
fcerekkel, s baptisták gyermekeivel szemben. A nemzeti egy
ház tagjai másfelől azt veszik zokon, hogy, állításuk szerint, 
a törvény által kényszerítve vannak minden megkeresztelt 
egyén sirjánál az anglikán lithurgia szerint imát tartani, 
még akkor is, ha az illető épen a legnagyobb bűntény el 
követése közben halt meg. A parlament elé terjesztett tör
vényjavaslat e két ellentétes irányt kibékíteni igyekszik. 
Megengedi, hogy a churchyardokban bármily temetési szer
tartás véghezvitessék, feltéve, hogy keresztyénies jelleg
gel bír, (igy is csupán a vallástalan beszédeket, s bar
bár temetkezési szokásokat zárván ki.) s a nemzeti egyház
nak is megengedi, hogy egy más temetési szertartási formula- 
rét használjon, p. o. a canterbury-i zsinat által megállapí
tottat. E javaslat, daczára annak, hogy orthodox részről he
ves ellenzésre talál, a legnagyobb valószínűség szériát el
fogadtatja
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(Uj vallási konflictus.)

Angliát e piUanatban ismét egy vallási kérdés tartja iz
galomban, melynek okát egy képviselő Bradlaugh eskületételének 
kérdése képezte. Minden választás után ugyanis a képvise
lők tartoznak esküt letenni, az előirt formaságok szerint, 
különben nincs a házban ülési joguk; vagy a ház meg is 
tűri, a szavazásokban nem vehetnek részt. Bradlaugh nyi
latkozott ugyan, hogy az eskü szövegét aláirja, de kijelentette, 
hogy ő atheista lévén, az esküformának nem tulajdonit több 
kötelező erőt, mint bármely más fogadalomnak. Bradlaughot 
természetesen kiutasította az elnök a házból, s lett nagy 
megbotránkozás a parlamentben s a parlamenten kivüi. Az 
angol nép vallásos egész a bigottságig. A vallási kérdése
ket Francziaországban sem veszik oly komolyan, mint An
gliában. Az ügy végre szavazás alá bocsáttatott, melynek 
eredménye az lett, hogy a parlament kimondta, miszerint 
atheista nem lehet az angol parlament telyes-jogú tagja.

Skóthon.
(Eretnek üldözés.)

Bitka esemény tartá a múlt hóban Skóthon egyházi 
-embereit izgalomban. Már három év előtt ugyanis vád alá 
.helyezte az orthodox egyház Smith Róbertson abeerdeni lel
készt, szabadelvű nézeteiért s különösen azért, mert más 
véleményben volt Mózes ötödik könyvének eredete felől, 
mint az orthodoxok. Ügyében a végtárgyalás f. év májusá
nak 27-ik napján tartatott meg, rendkívüli érdeklődés mel
lett. Nagyhatású beszédek tartattak vádlott mellett és el
len. Az ellenvélemények nyilvánítása után, leírhatatlan lel
kesedés mellett, dr. Beith indítványa fogadtatott el, 299 
szavazattal 290 ellenében, mely szerint Robertson Smith 
nemcsak bántatlanúl folytathatandja hivatalát, hanem a ta
nács-előtte a méltatlan üldöztetés feletti érzett részvétének is 
adjon kifejezést.

Francziaország.
(Baptista tanoda.)

A párisi- baptista felekezet lelkészei egy tanodát ala
pítottak, még a múlt november hóban. E tanoda azonban 
—  mint a „Renaissance" írja, — nem dicsekedhetik a leg
fényesebb eredményei, mert csak egy rendes tanárja volt 
(̂dr. Michel) s mellete még két lelkész (Des és Andru) ado

gatott egy-egy leczkét. A tanulók száma h a t .  Jelenleg a ta
noda a párizsi baptista kápolna egyik melléképületében van 
elhelyezve, miután azonban egy gazdag amerikai 125 ezer 
frankot hagyományozott a tanodának, egy nagyobbszerű helyi
ség építtetése van tervbe véve.

(A vallásos iratok terjesztése.)

A vallásos iratok terjesztése a nép között, jelentéke
nyen meg lett könnyítve Francziaországban az utóbbi idő
ben az által, hogy a kamara egy törvényt hozott, mely meg
szünteti mindazon nehézségeket, melyekkel addig a vallásos 
iratok árúsainak a hatóságokkal szemben az engedélyért 
megküzdeni kellett. Nálunk, fájdalom, nincs szükség ily 
törvényre, mert nincsenek olyanok, a kikre szóljon!

(A tábori papság eltörlése.)

A tábori papság eltörléséről a kormány nemrég egy 
törvényjavaslatot dolgozott ki, melyet a szenátus egész ter
jedelmében el is fogadott. E határozatot heves tárgyalás 
előzte meg. Egyik képviselő azzal vádolta a kormányt, hogy 
irtóháborút indít az egyházi intézmények ellen. A katoná
nak szüksége van a vallásra, s a túlvilágba vétett hitre, 
hogy bátor s harezra kész lehessen. Mások szerint a mi

sékre rendelt katonaság nem végez vallásos cselekményt. A 
nem-katholikusokát is oda kényszerítik. A paraszt szárma
zású katonának hazulról hozott vallási ismeretein kívül 
nincs többre szüksége; elég, ha vallása gyakorlatára teljes 
szabadságot engednek neki, tehát a hadi fegyelem érdeke 
követeli a tábori papság eltörlését. Ez utóbbi nézet is lett 
a győztes.

Olaszország.
(Nina bíbornak lemondott.)

Olaszországi lapok jelentik, hogy a Vatikán nem egy 
fontos ügyében jelentékeny szerepet játszott Nina, a pápai 
államtitkár, lemondását beadta Lemondásának indokául a 
közte s XIII. Leó közt gyakran fölmerülő véleményeltéré
seket hozza fel, valamint ama körülményt, hogy „irnoki sze
repében", mit a pápa számára juttatott, sehogy sem találja fel 
magát. Nina utódául Jakobini, a bécsi pronuntius, van ki
szemelve.

(A pápa, mintreformatorJ?)

Nagyon kétes hirt olvasunk a „Temoignage" hasáb
jain s ez az, hogy római beavatott körökben hire jár, mint
ha XIII. Leó pápa némely katholikus hitezikket újból akar
na formulázni, mert azok, s z e r i n t e  is ,  sokat vesztettek 
az idők folyamán eredeti jellegökből. Fenntartással adjuk 
közre e hirt, de ha van alapja, csak sajnálnunk lehet a 
szegény pápát, a kinek annyi dolga lesz, ha mi ndazon hit- 
czikkeket újból revideálni akarja, melyek az id ők folytán 
eredeti jellegökből sokat vesztettek.

Németalföld.
(Segond biblia-fordítása.)

Tettünk már említést, e rovatban, a Segond-féJe biblia- 
fordításról. Most újabban azt Írja a „Sémáin Religieuse®, 
hogy a wallon egyház e biblia-fordítást feltétlenül elfogadta, 
s melegen ajánlotta lelkészeinek a biblia magyarázatoknál s 
esketéseknél való használatra. Az egyház e véleményét egy 
bizottság javaslata alapján mondta ki, mely bizottság, mint 
a közzé tett jelentésben előadója kifejti, e fordítást rend
kívül sikerültnek találta, s a régibb fordításokat mindenben 
felülmúlónak.

Spanyolország.
(A Francziaországból kiűzött jezsuiták.)

A Francziaországból kiűzött jezsuiták folya modtak a 
spanyol kormányhoz megtelepedési engedélyért Spanyolor
szágban. Az igazságügy miniszter a praefectusokhoz egy 
körlevelet intézett, melyben tudatja, hogy a Francziaország
ból kiútasitott szerzeteseknek a határ közelében való lete
lepedését semmiesetre sem fogja megengedni; az ország 
belső részeiben való letelepedésre mindenekelőtt a hatósági 
engedélyre lesz szükségük, s hozzátette, hogy a kérdéses 
rendelet határozatai teljesen megegyeznek az ország tör
vényeivel.

A f r i k a .
(Apró hírek.)

Izmail pasa, a letett egyiptomi alkirály, fővárosában, 
Kairóban, ezelőtt pár evvel egy nagy katonai iskolát kez
dett építtetni, az alap letételnél azonban tovább nem ment, 
s terve dugába dőlt. Mint egyptomi lapok írják, a Fran
cziaországból kivándorolt jezsuiták azon része, mely még 
nem talált magának menhelyet, 4 millióért az egész terü
letet meg szándékszik venni, s ott egy szép kollégiumot
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akar építtetni. — Ta y l o r ,  senegali missionarius, Szt.-La- 
josban egy menhelyet alapított a szökevéuy rabszolgák szá
mára. Sikeres buzgólkodása folytán már 31 szökött rab
szolga találó ez intézetben enyhet, ápolást s menekvést.

(Muzulmán fanatizmus.)

Tripolisban e hó 2-án oly esemény történt, mely az 
egész ottani keresztyén gyarmatot izgalomba hozta. A fa
natikus muzulmánok ugyanis a tripolisi keresztyén temetőt 
junius 1— 2 közti éjen megrohanták, a halotti kápolnát 
kirabolták, a sz, szűz képét magukkal vitték, s egy Bégy 
év előtt itt eltemetett franezia. matróz sírját felhány
ták. E tett első hírére a tripolisi franczia főkonzul a pá
pai praefektus kíséretében a temetőbe ment, hogy a Eran- 
cziaországot és az egész keresztyén világot ért megbecste- 
lenitést konstatálják. A kápolnában egy amulettet találtak, 
mely a gonosztevők nyomára enged vezetni. Az amulett 
ugyanis talizmán volt egy toros katona nevével. A teme
tőből a főkonzul a pasához ment, s éles szemrehányások

után elégtételt követelt. Egy órával később a pasa és tiszt
jei, teljes díszben, követve a helyőrségi csepatoktól, a fran
czia konzul lakására mentek, hogy őt magukkal vigyék s 
ünnepélyesen a temetőbe kisérjék, a hol a matróz temetési 
szertartását újra elvégeztették. Az elhunyt koporsója fölé 
Erancziaország zászlóját tűzték, mig a pápai praefektus ál
dását adta a halottra. A török katonáknak, kik e profana- 
tiót elkövették, saját kezűkkel kellett ismét a fölhányt sirt 
helyreigazitaniok.

Amerika.
<Swedenborg E. követői.)

Az új-jcruzsalemi egyház tagjaii, illetőleg Swedenborg 
Emmanuel ábrándos tanainak követői, már 113 gyülekezet
tel bírnak az észak-amerikai egyesült államok területén. 
Ügyök csak az utóbbi időkbeu nyert nagyobb lendületet, s 
csak nemrég tűntek fel inkább Angliában is, hol már szin
tén több mint száz gyülekezettel bírnak.

—z —y .

— Kajz. —

Irta: T o l n a i  L a jo ő .

A szép Szabados nemzetségből élnek még Váralyján. 
Én annak a szegényebbik ágából való vagyok. Földmivesek 
voltunk mind; János bátyám a nagy fejű fekete Szabados 
bíró volt beláthatatlan időn keresztül, s igy is halt meg egy 
deputaczionális fölséges ebéd után, némelyek szerint örö
mében, hogy egyszerre annyi úr ül asztalánál, mások sze
rint —  s ezen a véleményen volt a rektor úr is, Varga 
Józzef — a hő poharazás miatt. Apám harangozó volt, de 
mustra harangozó, a milyet, elhiszem, minden pap szeretne 
a világon, A harang énekelt a keze alatt, búsan, vidáman, 
áhitatosan, a mint ő akarta ; nem lötyögött soha egyiknek 
is a tölgye, hogy a drága harang ezer sehet kapjon, mint 
a járni tanuló gyermekek térde ; egy azon pontot érte éjjel, 
mint nappal. Be csengtek is a mi harangjaink, mint a csu
pa tiszta ezüst, hogy az Öreg — pedig csak hat mázsás 
volt — egy-egy tavaszi harmatos reggelen beszolgált szívre 
ható hangjával egész a pécsi püspök palotájába.

Mondják, meg is kérdezte egyszer: a, ni, miféle szép 
harang ez ?

A mi öreg harangunk volt.
Apám egy-egy ilyen szép győzelem után nem adta 

volna hivatalát egy kis jóféle papságért sem. Büszke volt, 
nem is járt soha mezítláb, még a temetőben sem, a mely
nek kapujában mi laktunk.

Persze én is, apám is, édes anyám is, jobbára ott 
élődtünk a tiszteletes urék udvarán. Apám kezelte a fa
vágást, a mit a sok vendégeskedés miatt soha sem lehetett 
egészen elvégezni; anyám mind szüntelen mosogatott, sú
rolt , tisztogatta a baromfiakat, kormányozta a konyhát ; 
én meg játszottam a pap fiaival: Gyulával, a kis Jóskával,

meg a kis Irénkével. Székessy József urék jó emberek, igen- 
jó emberek voltak.

A pap mindig szép fekete ruhában j á r t ; őszes sűrű 
haját (mely annak idején sötét fekete, lehetett) apróra nyir- 
ta apám, mint a katonákat szokta katona korában; fehér- 
kezeit hátra téve szerette hordozni, hogy a nap minél ke- 
vésbbé érje, nem viselt sem bajuszt, sem szakállt, — mint 
a mostaniak. Gyönyörűség volt nézni magas, szép szálas 
egyenes termetét. Mosolygott, ha a szegénynyel beszélt, de 
összeránczolta magas homlokát, ha valami elbizakodott em
ber —  teszem a Gelencsér Miihály járult elébe. Szép időn 
át — hogy otthon mindig vendégségre készültek — min
den nap kijárt a temetőbe, ott studérozott, hangosan, fen- 
szóval tanúit. Én mikor szabadulhattam az udvarról, a tisz- i 
teletes úr után lopództam, hogy hallgassam szép beszédeit.J 
Mikor a templomban prédikált, már én a karban a rektor; 
urnák, meg az édes apámnak mondtam a prédikácziotlelőre j 
szóról-szóra. Tudtam is minden beszédét és könyörgéseü 
Legjobban szerettem szép halotti oráczioit. Ezeket otthon i 
sokszor elmondtam, s gyönyörködtem henne, hogy az apám,í 
meg az édes anyám milyen édesen simák egyen-egyen.

Gyula már nagy volt, iskolákra járt, s a nyári na< 
pokra jött haza Gyönkről boldogan a boldog tiszteletes ur- 
ral, Jóska hat-hét éves volt, eleven, pajkos, vidám, rúgott, 
szökött, mint a kis borjú. Dalolt, fütyölt, sípolt, dobálód-j 
zott, néha még a harangot is megdobta. Én három-négjj 
évvel voltam nála öregebb, de látszottam tizenkét évesnek 
is. Irénke három-négy éves lehetett, olyan eleven, mini 
Jóska, csakhogy jobb, kedvesebb. Mindenét: gyümölcsét) 
kenyerét, kalácscsát oda adta volna egy szép szóért ai 
embernek. Ha nem látták : ezerszer össze meg össze csó-j 
koltam a^kis ruháját, a kis haját, a kis lábait, a kis czipőit -j 
mert hogy papleány volt: a képét nem mertem. Szép kél 
szemei voltak, mint az édes anyjának, göndör szőke haja, dot«
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i^rá  homloka, kicsi kis szája, csak egy csepp álla s elöl 
^ tV  farosa foga, a mik nem értek egészen össze. Ha 
jfceWíett öröm volt nézni, ha dalolt: a templomból kiszök- 
||jtt,vhogy hallgassam. Oh, be szerették a szülői. Oh, be bol- 
p>g emberek voltak, be nem lehetett szebb a paradicsom, 

a szép váralyjai papi udvar, a széles, hosszú udvar, 
egész az erdőig terjedő kert. 

asztalon örökké fehér kenyér volt. 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ Ö fE ő z á lía  napján — igy hívták a tiszteletes 

nagyon sok vendég érkezett, nem tudtuk őket 
E&i. Hogy asszony is, gyermek is sok volt, a kis 

i||^ ||iszorúlt a helyéről, olyan helytt vetettek neki ágyacs- 
St^Ct^höV megfázott. Másnap, harmadnap, mikor eltakaro-

■l*&ok vendég a kis Irénke orczái kezdtek pirosodni.
^ vjíc$ védés Istenem — mondogatám magamban — majd 

^Ée^|s|átok itt baj lesz. A bagoly is huhogott a torony- 
^ llía ll^^fekete hernyók jártak a templom falán, a tiszte- 
|^ |^ i f f e  palástját egy szeg elszakította, az imádságos könyve 

hóna alól, a mi soha sem történt; itt, itt nagy 
^z^Éh|^ság készül. Nem tudtam se enni, pedig maradt elég 

Sialábs se inni, pedig még borral is kínált az apám, mond
a tán  -te Sándor, nesze ez édes bor, igyál. Nekem keserű 
yóít;1:minden. Én mind csak az Irénke piros orczáit néztem. 
Füvet kerestem a temetőn, fülemile pelyhet, hullott csil- 

' lag darabot, hogy orvosságot készíttessek anyámmal, ki 
mindenhez értett de a tiszteletes urék csak nem akartak 
észre venni semmit. Bonyhádra készültek valami lakodalom
ra. Irénke leeresztette szép kis fejét, nem kellett neki 

lsémmi, bement az atyja szobájába, de nem beszélt, mint más
kor, hallgatott, megült egy helyen mozdulatlanéi az ablak
ban.: Én láttam a kertből. Mikorra észrevették a bajt, be

hozatták a zsidó doktort: az aranyos szép kis Irénke meg- 
iftalt az édes anyja karjain.

Sok halottat láttam addig is, azóta is, apám is, anyám 
'/is rég elszunyodtak, de soha nem sírtam úgy, soha nem sza- 
" kaidozott úgy szivem, mint mikor Irénkére harangoztunk. 
I '' A tiszteletes asszony oda volt, nem lehetett megvi- 
f gasztalni, sirt, sirt, szaggatta haját, tépte a ruháját, futott 
\ki a temetőbe, jajgatta kis leánya nevét, órákig ott térdelt 
l&kis sírjánál, de lassan-lassan, Istennek hála, megengeszte- 
^lődött, kibékült az Istennel, a tiszteletes úr pedig, kinele- 
y;inte semmi sem látszott, egyszerre hirtelen megőszűlt, kez- 
fUett a templomban is sírni, csöndesen, lárma nélkül, — s 
Négyszer csak ágyban fekvő beteg lett.

Be kellett hozzá mennem minden nap.
— Szeretted Irénkét Sándor? — kérdé.
— Igen is tiszteletes uram.
— Jő fiú vagy.
Mozogtak ajkai, s a nagy öreg könnyei hullottak.
— Mit meséltél neki utoljára?
— Az öreg koldust szerette nagyon.
— A melyikben a halál van?
— A melyikben a halál van.
— Hm! Oh, édes szivem.
Intett a kezével, hogy menjek.

A váralyjai papi ház szép boldogsága egyszerre csak 
eltűnt, mint a kaliczkából kiszabadúlt éneklő-madár; a ven
dégek, hogy a pap beteg volt, elmaradoztak; apám tbezzeg 
elvégezhette volt a favágást, anyám a súrlást, tisztogatást, 
megakadt minden a mi szép volt és kedves volt. Gyulát elvitte 
egy szomszéd pap az iskolába és most az elsőben nem a 
tiszteletes úr.

A templomba nem járt senki, csak vasárnap egy-egy 
szomszéd rektor, vagy preceptor. A tiszteletes úr szép hang
ját, meg énekét nem hallottam többször.

A tiszteletes asszoDy sirt, sirt, de gyógyúlt: a tisz
teletes úr a kis leánya ruhácskáit csókolgatta az ágyban, szó- 
talanúl nézett reánk, s hogy már öreges ember volt: nem 
tudott erőt venni a bánatán.

Apám mindig mondta neki:
—  Tiszteles úr lelkem álljon talpra, rázza meg ma

gát, igyék egy pohár bort, vegye azt a pipát a szájába, — 
hiszen ha meghalt szegényke, jó helyre jutott, Isten is csak 
a szépet, meg a jót szereti, tőlem is elvett ötöt, s csak 
ezt az egyet hagyta: de azért szembe nézünk még a vi
lággal.

— Miben haltak meg a gyermekei, János?
— Miben, hát halálos betegségben.
— Egy betegség sem halálos, mi elmulasztottuk-------
S buffogott a szegény tiszteletes úr, mint a ki sírni

szeretne, de nem akar.
— Az Isten elhozta napját. Annyi. Nincs orvosság.

A tiszteletes úr a fejébe vette, hogy nem jól gondozták
a kis beteget, hogy ő a hibás, hogy a gyermek élhetne, 
most is itt ülhetne a széken, nevethetne, dalolhatna —  
de, d e --------

— Majd meglátjátok — mondá apám egy estve ott
hon — a pap meghal.

— Meg —  válaszolá anyám —  mert nagyon érzé
keny, jó szivu. Az ilyen emberek nem élnek sokáig.

—  Mire való egy csepp gyerekért elhagyni az em
bernek magát ? érdemli az ?

— Bezzeg maga nem tette volna meg — fordúlt 
anyám apám felé.

— Szegény ember nem ér rá búsulni.
— Ugyan mitől nem! Tán a harangozástól?j
— Attól, meg a sirásástól, meg a sok jövés-menés

től, meg a kenyérkereséstől. Ha nem volna fogam, meg 
gyomrom: én is sirtam volna eleget, de az a harang ma
gától nem szól, azt mozgatni kell, s egyszerre kettőt is, 
meg az udvarban is akadt dolog elég. Milyen akasztófára 
való nyers tuskókat kellett felhasogatnom. Szinte a tüdőm 
szakadt ki. Hogy sírjon ilyenkor az emhör, ha el van fá
radva. Miért nem sírtad te agyon magadat?

—  Hogy elvegye ked a Jászol Petemét, szerette vol
na —  tudom kifélék a Szabadosak — — szép — jó hogy 
tudom l

No ha tudod, hát örülj, mert azzal is többet tudsz.
—  Majd kikaparna még ked a tiz körmével.
— Arra akkor is ráérünk.
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— De nem érőnk. —
—  Miért?
— Mert az Isten nem ád arra kednek erőt.
—  Hát akkor ott maradsz.
—  Úgy, hát ennyit érdemeltem a hivségemért, fárado

zásomért ! Még az is bolond, a ki igaz ! Ked nem is sima utánam?
— Sirnék.
—  Egy napig — s nézte anyám apámat. — Mi ?
Apám nem szólott, csak lesütötte a lejét. Anyám ki

ment, hozott be egy kis maradék kalácsot, meg sültet a 
papi konyháról — oda tette apám elé szótalanúl, falt 
egyet s egy szép darabot oda tolt apám elé. Megbökte uj- 
jával, s apám csendesen kiemelte.

— így hidegen még jobb ez a sült, mint melegen, monda apám.
—  Jó, de melegen is jó. Majd megválik — —
— Mi?
—  Lesz-é kednek ilyen felesége több.
Apám gyöngéieden anyám vállára ütött — ón félre

fordultam, s szülőim szeretettel megcsókolták egymást.
— A tiszteletes úr meghalt — kiáltott lélekszakadva 

Cserepes Mihályné, ki sirva taszította be az ajtót.
— Hát szükséges volt ez? —  kérdó apám inkább 

magától — hogy az Isten előtt semmikép meg ne alázzuk 
magunkat és truczczoljunk vele, a miért egy gyermekünket 
leveszi a karunkról? Hát már most a felesége meg a gyer
mekei? Megéri az a truczcz azt a nyomorúságot, a melyik 
most egyben bekövetkezik? — —

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1880. junius 26-án.

—  IFőt. Nagy P éter, püspök úr, a közelebbi na
pokat N.-Enyeden töltötte, s jelen volt a bittanulók nyári 
közvizsgálatain.

— Br. Kemény Gábor, főgondnok ő nagyméltósága, 
f. hó 23 án körünkben időzvén, feles számú testületek so
rában igazgató tanácsunk is kedves kötelességének tartotta, 
püspökünk távollétében, m. Incze Mihály ig. tanácsos úr 
vezetése alatt, tisztelegni ő nagyméltóságánál, bárha ez al
kalommal nem főgondnoki, hanem miniszteri minőségében 
volt hozzá szerencsénk. A miniszter úr Kolozsvárról, hová 
főként a kolozsmonostori gazdasági tanintézet megszemlé
lése végett jött, e hó 24-én Tordára útazott s onnan N.- 
Enyedre ment át, hivatalos teendőit végzendő.

— Az egyetem es tanügyi bizottság, főt, Török. 
Pál úr elnöklete alatt, julius 1-én Budapesten ülést ta rt
ván, egyházkerületünk részéről Bihari Sándor és Parádi 
Kálmán urak fognak benne részt venni. Az utóbbinak szi
ves ígéretét bírjuk, hogy a nagyfontosságú ülések folyamáról 
lapunkat értesíti.

— Az elm últ b é t városunkban egészen a közvizs- 
gálatoknak volt szentelve. Városunknak annyi tanintézete 
van, hogy az embernek Philadelfiának, a hires bűvésznek, 
kellene lennie, ha valamennyin csak pillanatokra is meg 
akarna jelenni. Részünkről ily csodás képességgel nem bír
ván, csak annyit regisrálhatunk, hogy tanintézeteink föl
mutatott sikereiről mindenfelől csak jót hallunk s szivünket

öröm tö lti be annak tudatában, hogy városunk az ország 
összes városai között, a közoktatás terén, oly kiváló helyet 
foglal el, m elynek— a fővárost kivéve— a hazában párja n incs!

—  N é h a i M ih á ly i K á r o ly , n -enyedi tanár tem e
tése e hó 16-án  megható részvét m ellett ment végbe. A 
gyászravatalt a tanári kar, a főtanoda, a gondnokság, az 
ifjúság, a tanodái dalárda, a ref. egyházközség, a polgári 
iskolai tanitókar, a polgári leányiskola növendékei, a kasi- 
nó, dr. Boros Gábor és tanár N agy Lajos koszorúi borí
tották. A halottas háznál imát mondott dr. Bartók György 
ref. pap s beszédet tartott K eresztes József hittanár. A 
koporsót feváltlva a felejthetetlennek kartársai, főgondnok 
br. Kemény István , jószágigazgató br. Splényi Henrik, az j 
elhunyt tanítványai s a város polgárai v itték  az örök nyu- f 
galom helyére, hol tanítványainak egyike mondotta az utolsó ! 
istenhozzádot. $

—  A la p ítv á n y . Lengyel Dániel, tanár, néhai édes  ̂
atyja Lengyel István emlékére, ki a kolozsvári ev. ref. ta
nodánál e század elején 17 évig mint tanár működött, 200 
frt alapítványt tett, melynek kamatai a gymnasium két fel
sőbb osztályában tanuló, legjobb igyekezető két szegény ta
nulónak adományozandók évről-évre. Az alapítványt tevő t. 
tanár űr neje pedig, ugyancsak e tanoda ásványtani gyűj
tem énye gyarapítására, egy értékes kis ásvány-gyűjteményt 
adományozott. A kegyeletes és nem es alapítványt és ado
mányt a főtanoda elöljárósága m eleg köszönettel fogadta.

—  S z e m é ly i h ír e k . Az udvarhelyi egyházmegye f. 
hó 9-én  tartott közgyűlése S o 1 y m o s i I s t v á n t ,  az 
egyházmegye eddigi esperesét újra m egválasztotta. —  Be* 
r é n y i  J á n o s ,  zilahi tanárunk, közelebbről tartja esküvő*! 
jót Hancz György helybeli polgártársunk kedves leányával, 
Hancz E rzsébettel. —  D e m e t e r  K á r o l y ,  m .-vásái helyi 
tanárunk —  kinek a főtanoda egy évi szabadságidőt adott 
—  a tudori szigorlatot a helybeli tudom ány-egyetem en teendi h

—  T an árok  str ik e ja . A düsseldorfi királyi akadémia * 
bán az a hallatlan eset történt, hogy a tanárok stnkeol^ 
nak. Az elemi iskola tanulói nem viselték magokat úgy 
mint müvésztudós-jelöltekhez ille tt volna. Lármáztak, fü
tyültek, szaladgáltak a termekben föl és alá, csapkodták u 
ajtókat, bepingálták a falakat korommal s mindenféle elkép
zelhető pajkosságot vittek végbe. A tanárok komoly iM| 
czédulát ragasztottak ki a fekete táblára, hogy legyen va* 
lahára csend és tisztesség , —  a hirdetményt letépték. Meg<j 
jelent egy másik hirdetmény, melyben felhivatik a bűnös,! 
hogy magát nevezze meg, mert máskülönben befogják zárul 
az iskolát. Letépték e falragaszt is . M inthogy a tettes ta*| 
nácsosabbnak tartotta magát föl nem jelenteni, az iskolátjj 
be is  zárták. Erre a tanulók, —  elemi iskolai tanulói! 4  
nyilatkozatot tettek  közzé a lapokban, nevetségessé teve! 
tanárok eljárását.

—  A  „ B u k u r e s ti H íra d ó * , melyet Vándory Lajos 
hazánkfia dicséretes tapintattal s buzgalommal szerkeszd 
a támogatásra kiválóan méltó. Hű s bátor képviselője é
mániában a magyar állam s nem zetiség érdekeinek s a)a| 
fönntartása nehéz küzdelmébe kerül. A  hetenként magyar! 
román szövegben megjelenő lap félévi előfizetési ára 6 frt r

Nyomatott ötéin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.


